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第 1章 調査の概要 
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1-1 調査の目的・方法等 

(1) 調査の目的 

豊島区では、区の産業が抱える課題に迅速に対応するために、平成 26 年に「豊島区産業振興

指針」を策定しました。本指針は、前期5年・後期5年の10か年を目標期間としています。こ

れを踏まえ、平成 31 年度から後期に入る本指針のための見直しを平成 29 年度からおこなうこ

ととなりました。本調査は、区における産業の現状と課題を把握し、指針見直しのための基礎資

料とすることを目的として実施したものです。 

 

(2) 調査方法 

①調査対象選定方法：区内事業所の職業別電話帳をもとに、そこから無作為抽出 

②調査方法：調査対象企業6,000社に対して、平成29年11月21日から調査票を郵送した。

礼状兼督促状を送付している。 

 

(3) 調査期間 

平成29（2017）年 11月 21日～12月 4日 

 

(4) 回収結果 

転居先不明で戻ってきた企業、廃業の連絡を直接頂いた企業235 通などを除き、対象 5,765

通のうち、有効回答として1,431件を回収した。 

・有効回答件数：1,431件 

・有効回答率：24.8％ 

 

(5) 調査票を読む上での注意事項 

・図表中の「n」は設問に対する有効回答数を示しています。 

・報告書本文および図表の数値は、各回答を選択した企業数が有効回答数に占める割合を示して

います。 

・表示は小数点第2位を四捨五入しているため、割合の合計が100.0%とならない場合がありま

す。また、複数回答を可とする設問においては、数値の合計が100.0%を超えることがありま

す。 
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1-2 回答して頂いた企業の概要 

回答企業の概要（問1）は以下のとおりである。 

本社所在地 ・「東池袋」が 16.6%と最も多く、次いで「池袋」が 11.3%。 

従業員数 ・「2～4名」が 25.9%と最も多く、次いで「10～29名」が 20.3%。 

事業内容 ・「小売業」が 14.5%と最も多く、次いで「飲食店・宿泊業」「医療・福

祉・介護」がともに 10.3%。 

・「その他」としては、士業（税理士、司法書士等）、建設設計が多い。 

創業時期 ・「昭和 42年以前」が 21.2%と最も多く、次いで「昭和 63～平成 9年」

が 19.7%。 

売上規模（年商） ・「1,000 万～3,000 万円未満」が 20.8%と最も多く、次いで「1,000 万

円未満」が 18.5%。 

代表者の年齢 ・「60代」が 29.1%と最も多く、次いで「50代」が 23.5%。 

代表者の性別 ・「男性」が 86.4%、「女性」が 12.6%。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

0名

9.2%

1名

10.5%

2～4名

25.9%

5～9名

18.3%

10～29名

20.3%

30～99名

8.5%

100～299名

2.6%

300名以上

1.6%

無回答

3.2%

(N=1,431)

問 1(2) 従業員数 

16.6%

11.3%

9.4%

9.0%

6.7%

6.7%

4.3%

4.1%

4.1%

3.2%

3.0%

2.9%

2.9%

2.7%

2.5%

2.4%

1.8%

1.5%

1.2%

0.6%

2.9%

0% 5% 10% 15% 20%

東池袋

池袋

西池袋

南池袋

巣鴨

南大塚

駒込

高田

南長崎

北大塚

目白

池袋本町

上池袋

要町

長崎

西巣鴨

千早

高松

雑司が谷

千川

無回答

(N=1,431)

問 1(1) 本社所在地 
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問 1(6) 代表者の年齢 

20代, 0.6%

30代, 6.7%

40代, 18.0%

50代, 23.5%

60代, 29.1%

70代以上, 21.2%

無回答, 0.8%

(N=1,431)

問 1(5) 売上規模（年商） 

1,000万円未満

18.5%

1,000万～3,000万

円未満

20.8%

3,000万～5,000万

円未満

8.7%

5,000万～1億円未

満

12.3%

1億～3億円未満

17.1%

3億～10億円未満

11.9%

10億～30億円未満

4.1%

30億円以上

3.5%
無回答

3.1%

(N=1,431)

問 1(4) 創業時期 

昭和42年以前

21.2%

昭和43～52年

10.8%

昭和53～62年

12.9%昭和63～平成9年

19.7%

平成10～19年

17.8%

平成20～24年

9.4%

平成25年以降

7.3%

無回答

0.9%

(N=1,431)

問 1(3) 事業内容 

14.5%

10.3%

10.3%

9.6%

5.9%

4.7%

4.5%

4.3%

2.9%

2.2%

1.8%

1.6%

1.0%

0.5%

13.1%

9.4%

3.6%

0% 5% 10% 15% 20%

小売業

飲食店・宿泊業

医療・福祉・介護

建設業

卸売業

不動産業

製造業

情報・通信業

生活関連サービス業・娯楽業

教育・学習支援業

出版・印刷業

金融・保険業

運輸業

電気・ガス・水道・熱供給業

その他のサービス業

その他

無回答

(N=1,431)

問 1(7) 代表者の性別 

男性, 86.4%

女性, 12.6%

無回答, 1.0%

(N=1,431)
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1-3 調査結果の概要 

事業状況・経営

方針について 

・区内企業の平成 28 年度業績の 3 年前との比較については、売上、経常利

益ともに「減少」が最も多くなっています。 

・事業内容の変更については、「変更はなかった」が82.0%となっています。 

・新事業への進出の有無については、「進出していない」が 83.2%、既存事

業については、「変わらない」が66.5%と最も多くなっています。 

・事業をおこなう上での課題については、「売上の停滞・減少」が 48.9%と

最も多くなっています。 

・今後の経営方針・重点とする事項については、「人材を確保する」が40.2%

と最も多くなっています。 

・今後の事業の見通しについては、「横ばいで推移する」が 48.6%で最も多

くなっています。 

・IoT、AI の活用状況については、ともに「活用予定はない」が最も多くなっ

ています。 

雇用・人材育成

について 

・人員の増減については、「変わらない」が65.0%と最も多くなっています。 

・人員の不足については、「人員の不足はない」が49.9%、「人員の不足があ

る」が48.1%とほぼ同程度となっています。 

・直近1年間の雇用実績については、「ない」が53.7%となっています。 

・雇用の方法については、「就職情報誌・新聞の求人広告・チラシ」が47.4%

で最も多くなっています。 

・雇用しなかった理由については、「現状の人員で十分なため」が 52.0%で

最も多くなっています。 

・雇用の方針については、「専門的な知識やノウハウを持った人を中途採用す

る」が53.6%で最も多くなっています。 

・採用において重視してきた点については、正社員では「職場でチームを尊

重することのできる人材」、「状況を的確に把握し、行動することのできる

人材」が多くなっています。一方、非正社員では「人の話を聞き理解して

行動出来る人材」、「職場でチームワークを尊重することのできる人材」が

多くなっています。 

・新卒の正社員の定着率については、「70～80%台」が11.0%で最も多く、

次いで「100%（離職者はいない）」が9.0%となっています。 

・人材定着のための取り組みについては、「賃金の向上」が 44.1%で最も多

くなっています。 

・ワークライフバランス向上のための取り組みについては、「残業時間の削減」

が61.3%と最も多くなっています。 

・従業員に対する教育訓練の方法については、「計画的な教育訓練をおこなっ

ていない」が36.0%で最も多くなっています。 

・従業員に身につけさせたい態度や能力については、「職業意識・勤労意欲」



7 

が43.3%で最も多くなっています。 

・従業員の能力開発や人材育成にかかる問題点については、「人材育成をおこ

なう時間がない」が33.5%で最も多く、次いで「指導する人材が不足して

いる」が30.3%となっています。 

事業継承につい

て 

・後継者については、「決まっていない」が71.7%となっています。 

・後継者との関係については、「経営者の子供、孫、ひ孫など」が 60.6%で

最も多くなっています。 

・後継者が決まっていない理由については、「現在検討中のため」が 37.8%

と最も多くなっています。 

・事業継承の時期については、「特に決めていない・わからない」が 35.7%

で最も多くなっています。 

海外展開につい

て 

・現在の輸出状況、今後の輸出の方針については、「現在、輸出をしておらず、

今後もおこなう予定はない」が79.2%で最も多くなっています。 

・輸出を拡大する、あるいはおこなう理由については、「海外需要の増加のた

め」が58.5%で最も多くなっています。 

・主な輸出先、輸出予定先については、「中国」が 44.1%と最も多くなって

います。 

災害対策状況に

ついて 

・必要な災害対策については、「事業所、工場との緊急連絡体制、従業員の安

全確認」、「ライフライン（電力・水道・ガス）の確保」が多くなっていま

す。 

・事業継続計画については、「知らなかった」が 65.9%と最も多くなってい

ます。 

・事業継続計画の策定予定については、「わからない」が 56.5%と最も多く

なっています。 

中小企業施策に

ついて 

・認知状況については、融資あっせん・資金相談は「知っている」、それ以外

は「知らなかった」が多くなっています。 

・利用状況については、いずれも「利用したことはない」が多くなっていま

す。 

・利用したことはない理由については、いずれも「利用する必要がない」が

最も多くなっています。 

・支援制度・サービスを知った手段については、「豊島区の情報サイト・情報

誌」が48.8%と最も多くなっています。 

・各支援制度・サービスにおける満足度については、いずれも「満足してい

る」が最も多くなっています。「大変満足している・満足している」と回答

した人の割合が最も高いのは融資あっせん・資金相談、一方、「あまり満足

していない・満足していない」と回答した人の割合が最も高いのは商談会・

イベントとなっています。 

 



 

  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第２章 調査結果 
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2-1 事業状況・経営方針について 

 

問 2. 貴社の平成 28 年度の売上高と経常利益は、平成 25 年度（3年前）と比較して変化しまし

たか。（それぞれあてはまるもの 1つに○をおつけください） 

 

 

 

【全体】 

区内企業の平成28年度業績（売上高）の3年前との比較については、「減少」が39.6%と最

も多くなっており、次いで「横ばい」が 30.7%、「増加」が 26.3%となっています。また、経

常利益については、「減少」が38.1%と最も多く、次いで「横ばい」が26.0%、「増加」が23.2%

となっています。 

 

(1) 売上高                     (2) 経常利益 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【平成 24年度調査類似設問との比較】 

平成 24 年度調査における同様の設問結果と比較すると、売上高、経常利益とも「減少」が最

も多いことに変わりはないが、「減少」は売上高では平成24年度調査と7.1 ポイント減、経常利

益では9.2 ポイント減であり、やや改善の兆しも認められる。 

 

 

  

増加

26.3%

横ばい

30.7%

減少

39.6%

無回答

3.4%

(N=1,431)

増加, 23.2%

横ばい, 26.0%

減少, 38.1%

無回答, 12.7%

(N=1,431)

今回調査
(a)

平成24年度
調査
(b)

(a)-(b)
今回調査

(a)

平成24年度
調査
(b)

(a)-(b)

増加 26.3 22.8 3.5 23.2 21.0 2.2

横ばい 30.7 21.4 9.3 26.0 21.9 4.1

減少 39.6 46.7 -7.1 38.1 47.3 -9.2

無回答 3.4 9.0 -5.6 12.7 6.6 6.1

売上高 経常利益

売上高、経常利益は 3年前と比較してともに減少 

今回調査 N=1,431、平成 24年度調査 N=2,575 
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【従業員数別】 

(1) 売上 

従業員数別でみると、最も多いのは、9 名以下で「減少」である一方、10 名以上は「増加」

となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(2) 経常利益 

従業員数別でみると、最も多いのは、「売上」同様、9名以下で「減少」である一方、10名以

上は「増加」となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 増加 横ばい 減少 無回答

人数 1,431 376 440 567 48

構成比 26.3% 30.7% 39.6% 3.4%

人数 131 9 33 83 6

構成比 6.9% 25.2% 63.4% 4.6%

人数 150 19 45 83 3

構成比 12.7% 30.0% 55.3% 2.0%

人数 370 71 120 164 15

構成比 19.2% 32.4% 44.3% 4.1%

人数 262 72 82 100 8

構成比 27.5% 31.3% 38.2% 3.1%

人数 291 106 100 78 7

構成比 36.4% 34.4% 26.8% 2.4%

人数 121 57 35 28 1

構成比 47.1% 28.9% 23.1% 0.8%

人数 37 21 10 5 1

構成比 56.8% 27.0% 13.5% 2.7%

人数 23 14 4 4 1

構成比 60.9% 17.4% 17.4% 4.3%

人数 46 7 11 22 6

構成比 15.2% 23.9% 47.8% 13.0%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

5～9名

全体

0名

1名

2～4名

10～29名

30～99名

100～299名

300名以上

無回答

回答者数 増加 横ばい 減少 無回答

人数 1,431 332 372 545 182

構成比 23.2% 26.0% 38.1% 12.7%

人数 131 7 26 71 27

構成比 5.3% 19.8% 54.2% 20.6%

人数 150 17 42 78 13

構成比 11.3% 28.0% 52.0% 8.7%

人数 370 60 104 146 60

構成比 16.2% 28.1% 39.5% 16.2%

人数 262 61 59 111 31

構成比 23.3% 22.5% 42.4% 11.8%

人数 291 108 75 83 25

構成比 37.1% 25.8% 28.5% 8.6%

人数 121 49 36 29 7

構成比 40.5% 29.8% 24.0% 5.8%

人数 37 18 12 6 1

構成比 48.6% 32.4% 16.2% 2.7%

人数 23 9 8 4 2

構成比 39.1% 34.8% 17.4% 8.7%

人数 46 3 10 17 16

構成比 6.5% 21.7% 37.0% 34.8%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

5～9名

全体

0名

1名

2～4名

10～29名

30～99名

100～299名

300名以上

無回答
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【事業内容別】 

(1) 売上 

事業内容別でみると、最も多いのは、運輸業及び情報・通信業で「増加」、卸売業、金融・保険

業、不動産業、電気・ガス・水道・熱供給業で「横ばい」、それ以外の業種で「減少」となってい

ます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答者数 増加 横ばい 減少 無回答

人数 1,431 376 440 567 48

構成比 26.3% 30.7% 39.6% 3.4%

人数 138 42 44 49 3

構成比 30.4% 31.9% 35.5% 2.2%

人数 26 6 9 11 0

構成比 23.1% 34.6% 42.3% 0.0%

人数 64 18 21 25 0

構成比 28.1% 32.8% 39.1% 0.0%

人数 84 27 28 27 2

構成比 32.1% 33.3% 32.1% 2.4%

人数 208 46 61 96 5

構成比 22.1% 29.3% 46.2% 2.4%

人数 147 32 42 67 6

構成比 21.8% 28.6% 45.6% 4.1%

人数 41 5 10 26 0

構成比 12.2% 24.4% 63.4% 0.0%

人数 23 5 9 4 5

構成比 21.7% 39.1% 17.4% 21.7%

人数 67 24 25 16 2

構成比 35.8% 37.3% 23.9% 3.0%

人数 14 6 5 3 0

構成比 42.9% 35.7% 21.4% 0.0%

人数 62 30 19 12 1

構成比 48.4% 30.6% 19.4% 1.6%

人数 7 1 4 2 0

構成比 14.3% 57.1% 28.6% 0.0%

人数 31 8 7 15 1

構成比 25.8% 22.6% 48.4% 3.2%

人数 147 32 44 63 8

構成比 21.8% 29.9% 42.9% 5.4%

人数 187 56 47 77 7

構成比 29.9% 25.1% 41.2% 3.7%

人数 134 28 49 50 7

構成比 20.9% 36.6% 37.3% 5.2%

人数 51 10 16 24 1

構成比 19.6% 31.4% 47.1% 2.0%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

小売業

全体

建設業

出版・印刷業

製造業

卸売業

無回答

飲食店・宿泊業

生活関連サービス
業・娯楽業

金融・保険業

不動産業

運輸業

情報・通信業

電気・ガス・水道・熱
供給業

教育・学習支援業

医療・福祉・介護

その他のサービス業

その他
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 (2) 経常利益 

事業内容別でみると、最も多いのは、卸売業、金融・保険業、不動産業、情報・通信業、電気・

ガス・水道・熱供給業で「増加」、運輸業、電気・ガス・水道・熱供給業で「横ばい」（ただし、

電気・ガス・水道・熱供給業は「減少」も同率１位）、それ以外の業種で「減少」となっています。 

 

 

 

 

 

  

回答者数 増加 横ばい 減少 無回答

人数 1,431 332 372 545 182

構成比 23.2% 26.0% 38.1% 12.7%

人数 138 40 33 45 20

構成比 29.0% 23.9% 32.6% 14.5%

人数 26 5 6 12 3

構成比 19.2% 23.1% 46.2% 11.5%

人数 64 15 21 25 3

構成比 23.4% 32.8% 39.1% 4.7%

人数 84 31 23 20 10

構成比 36.9% 27.4% 23.8% 11.9%

人数 208 38 53 95 22

構成比 18.3% 25.5% 45.7% 10.6%

人数 147 26 34 68 19

構成比 17.7% 23.1% 46.3% 12.9%

人数 41 5 9 27 0

構成比 12.2% 22.0% 65.9% 0.0%

人数 23 9 8 2 4

構成比 39.1% 34.8% 8.7% 17.4%

人数 67 22 21 15 9

構成比 32.8% 31.3% 22.4% 13.4%

人数 14 4 5 3 2

構成比 28.6% 35.7% 21.4% 14.3%

人数 62 28 15 12 7

構成比 45.2% 24.2% 19.4% 11.3%

人数 7 1 1 1 4

構成比 14.3% 14.3% 14.3% 57.1%

人数 31 8 6 14 3

構成比 25.8% 19.4% 45.2% 9.7%

人数 147 28 37 59 23

構成比 19.0% 25.2% 40.1% 15.6%

人数 187 44 44 75 24

構成比 23.5% 23.5% 40.1% 12.8%

人数 134 21 45 48 20

構成比 15.7% 33.6% 35.8% 14.9%

人数 51 7 11 24 9

構成比 13.7% 21.6% 47.1% 17.6%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

小売業

全体

建設業

出版・印刷業

製造業

卸売業

無回答

飲食店・宿泊業

生活関連サービス

業・娯楽業

金融・保険業

不動産業

運輸業

情報・通信業

電気・ガス・水道・熱

供給業

教育・学習支援業

医療・福祉・介護

その他のサービス業

その他
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問 3-1. 平成 25 年度（3年前）と比較して、事業内容の変更はありましたか。（あてはまるもの

1つに○をおつけください） 

 

 

 

【全体】 

事業内容の変更については、「変更はなかった」が 82.0%と「変更があった」（13.8%）を大

きく上回っています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

変更があった

13.8%

変更はなかった

82.0%

無回答

4.1%

(N=1,431)

「変更はなかった」が 82.0% 



16 

【事業内容別】 

事業内容別でみると、いずれの業種も「変更はなかった」が最も多くなっていますが、卸売業、

電気・ガス・水道・熱供給業において、「変更があった」が全体の割合よりも 5 ポイント以上高

くなっています。 

 

 

 

 

 

  

回答者数
変更があっ

た

変更はな

かった
無回答

人数 1,431 198 1,174 59

構成比 13.8% 82.0% 4.1%

人数 138 14 120 4

構成比 10.1% 87.0% 2.9%

人数 26 4 22 0

構成比 15.4% 84.6% 0.0%

人数 64 6 57 1

構成比 9.4% 89.1% 1.6%

人数 84 21 59 4

構成比 25.0% 70.2% 4.8%

人数 208 25 176 7

構成比 12.0% 84.6% 3.4%

人数 147 22 115 10

構成比 15.0% 78.2% 6.8%

人数 41 3 36 2

構成比 7.3% 87.8% 4.9%

人数 23 2 20 1

構成比 8.7% 87.0% 4.3%

人数 67 9 55 3

構成比 13.4% 82.1% 4.5%

人数 14 2 12 0

構成比 14.3% 85.7% 0.0%

人数 62 9 51 2

構成比 14.5% 82.3% 3.2%

人数 7 2 5 0

構成比 28.6% 71.4% 0.0%

人数 31 5 25 1

構成比 16.1% 80.6% 3.2%

人数 147 26 115 6

構成比 17.7% 78.2% 4.1%

人数 187 19 158 10

構成比 10.2% 84.5% 5.3%

人数 134 17 113 4

構成比 12.7% 84.3% 3.0%

人数 51 12 35 4

構成比 23.5% 68.6% 7.8%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

小売業

全体

建設業

出版・印刷業

製造業

卸売業

無回答

飲食店・宿泊業

生活関連サービス

業・娯楽業

金融・保険業

不動産業

運輸業

情報・通信業

電気・ガス・水道・熱

供給業

教育・学習支援業

医療・福祉・介護

その他のサービス業

その他
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問 3-2. 平成 25 年度（3 年前）と比較して、新事業への進出、既存事業の拡大・縮小・撤退は

ありましたか。（それぞれあてはまるもの 1つに○をおつけください） 

 

 

 

 

 

(1) 新事業 

【全体】 

新事業への進出の有無については、「進出していない」が83.2%と「進出した」（9.3%）を大

きく上回っています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【平成 24年度調査類似設問との比較】  

（H24 Q13「貴社は、新たな事業・分野への進出に取り組んでいますか」） 

平成24年度調査では、「取り組んでいる」と回答した人が15.0%となっています。 

 

 

 

 

 

  

進出した

9.3%

進出していない

83.2%

無回答

7.5%

(N=1,431)

新事業へは「進出していない」が 83.2% 

既存事業は「変わらない」が 66.5% 

取り組んで

いる
15.0%

検討中

10.7%

機会があれ

ば取り組み

たい
14.7%

特にない

43.9%

未定・わから

ない

9.9%

無回答

5.9%

[N=2,575]
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【事業内容別】 

事業内容別でみると、いずれの業種も「進出していない」が最も多くなっていますが、卸売業、

運輸業、情報・通信業、医療・福祉・介護において、「進出した」が全体の割合よりも 5 ポイン

ト以上高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答者数 進出した
進出してい

ない
無回答

人数 1,431 133 1,190 108

構成比 9.3% 83.2% 7.5%

人数 138 4 121 13

構成比 2.9% 87.7% 9.4%

人数 26 3 23 0

構成比 11.5% 88.5% 0.0%

人数 64 8 56 0

構成比 12.5% 87.5% 0.0%

人数 84 15 62 7

構成比 17.9% 73.8% 8.3%

人数 208 16 175 17

構成比 7.7% 84.1% 8.2%

人数 147 10 120 17

構成比 6.8% 81.6% 11.6%

人数 41 4 35 2

構成比 9.8% 85.4% 4.9%

人数 23 2 21 0

構成比 8.7% 91.3% 0.0%

人数 67 3 57 7

構成比 4.5% 85.1% 10.4%

人数 14 2 11 1

構成比 14.3% 78.6% 7.1%

人数 62 11 48 3

構成比 17.7% 77.4% 4.8%

人数 7 0 6 1

構成比 0.0% 85.7% 14.3%

人数 31 1 28 2

構成比 3.2% 90.3% 6.5%

人数 147 24 116 7

構成比 16.3% 78.9% 4.8%

人数 187 17 155 15

構成比 9.1% 82.9% 8.0%

人数 134 7 117 10

構成比 5.2% 87.3% 7.5%

人数 51 6 39 6

構成比 11.8% 76.5% 11.8%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

小売業

全体

建設業

出版・印刷業

製造業

卸売業

無回答

飲食店・宿泊業

生活関連サービス

業・娯楽業

金融・保険業

不動産業

運輸業

情報・通信業

電気・ガス・水道・熱

供給業

教育・学習支援業

医療・福祉・介護

その他のサービス業

その他
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【創業時期別】 

創業時期別でみると、いずれの業種も「進出していない」が最も多くなっていますが、創業時

期が新しいほど「進出した」と回答した人の割合が高い傾向にあります。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【代表者の年代別】 

年代別でみると、いずれの年代も「進出していない」が最も多くなっていますが、30 代は全

体と比較して「進出した」と回答した人の割合が高くなっています。 

 

 

 

 

  

回答者数 進出した
進出してい
ない

無回答

人数 1,431 133 1,190 108

構成比 9.3% 83.2% 7.5%

人数 304 20 265 19

構成比 6.6% 87.2% 6.3%

人数 154 7 135 12

構成比 4.5% 87.7% 7.8%

人数 184 8 161 15

構成比 4.3% 87.5% 8.2%

人数 282 23 241 18

構成比 8.2% 85.5% 6.4%

人数 255 37 204 14

構成比 14.5% 80.0% 5.5%

人数 134 21 106 7

構成比 15.7% 79.1% 5.2%

人数 105 15 67 23

構成比 14.3% 63.8% 21.9%

人数 13 2 11 0

構成比 15.4% 84.6% 0.0%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

全体

昭和42年以前

昭和43～52年

昭和53～62年

昭和63～平成9年

平成10年～19年

平成20～24年

平成25年以降

無回答

回答者数 進出した
進出してい
ない

無回答

人数 1,431 133 1,190 108

構成比 9.3% 83.2% 7.5%

人数 8 1 7 0

構成比 12.5% 87.5% 0.0%

人数 96 26 60 10

構成比 27.1% 62.5% 10.4%

人数 258 33 211 14

構成比 12.8% 81.8% 5.4%

人数 336 43 268 25

構成比 12.8% 79.8% 7.4%

人数 417 19 373 25

構成比 4.6% 89.4% 6.0%

人数 304 10 261 33

構成比 3.3% 85.9% 10.9%

人数 12 1 10 1

構成比 8.3% 83.3% 8.3%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

20代

全体

30代

40代

50代

60代

70代以上

無回答
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(2) 既存事業 

【全体】 

既存事業については、「変わらない」が 66.5%と最も多く、次いで「拡大した」、「縮小した」

がそれぞれ約13%となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【従業員数別】 

従業員数別でみると、いずれも「変わらない」が最も多くなっていますが、300名以上は「拡

大した」も同率となっています。2番目に多いのは、9名以下は「縮小した」、10名以上は「拡

大した」となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

拡大した

13.8%

変わらない

66.5%

縮小した

13.1%

撤退した

2.0%

無回答

4.8%

(N=1,431)

回答者数 拡大した 変わらない 縮小した 撤退した 無回答

人数 1,431 197 951 187 28 68

構成比 13.8% 66.5% 13.1% 2.0% 4.8%

人数 131 4 91 25 4 7

構成比 3.1% 69.5% 19.1% 3.1% 5.3%

人数 150 5 104 28 7 6

構成比 3.3% 69.3% 18.7% 4.7% 4.0%

人数 370 24 274 44 8 20

構成比 6.5% 74.1% 11.9% 2.2% 5.4%

人数 262 34 168 46 2 12

構成比 13.0% 64.1% 17.6% 0.8% 4.6%

人数 291 66 183 27 3 12

構成比 22.7% 62.9% 9.3% 1.0% 4.1%

人数 121 35 69 10 2 5

構成比 28.9% 57.0% 8.3% 1.7% 4.1%

人数 37 16 19 0 1 1

構成比 43.2% 51.4% 0.0% 2.7% 2.7%

人数 23 10 10 3 0 0

構成比 43.5% 43.5% 13.0% 0.0% 0.0%

人数 46 3 33 4 1 5

構成比 6.5% 71.7% 8.7% 2.2% 10.9%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

5～9名

全体

0名

1名

2～4名

10～29名

30～99名

100～299名

300名以上

無回答
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【事業内容別】 

事業内容別でみると、いずれの業種も「変わらない」が最も多くなっていますが、2 番目に多

い回答は業種によって異なっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答者数 拡大した 変わらない 縮小した 撤退した 無回答

人数 1,431 197 951 187 28 68

構成比 13.8% 66.5% 13.1% 2.0% 4.8%

人数 138 17 94 21 1 5

構成比 12.3% 68.1% 15.2% 0.7% 3.6%

人数 26 3 16 6 1 0

構成比 11.5% 61.5% 23.1% 3.8% 0.0%

人数 64 8 44 10 2 0

構成比 12.5% 68.8% 15.6% 3.1% 0.0%

人数 84 16 51 13 1 3

構成比 19.0% 60.7% 15.5% 1.2% 3.6%

人数 208 24 135 41 0 8

構成比 11.5% 64.9% 19.7% 0.0% 3.8%

人数 147 14 101 11 4 17

構成比 9.5% 68.7% 7.5% 2.7% 11.6%

人数 41 4 28 6 2 1

構成比 9.8% 68.3% 14.6% 4.9% 2.4%

人数 23 5 18 0 0 0

構成比 21.7% 78.3% 0.0% 0.0% 0.0%

人数 67 8 45 7 3 4

構成比 11.9% 67.2% 10.4% 4.5% 6.0%

人数 14 3 8 1 1 1

構成比 21.4% 57.1% 7.1% 7.1% 7.1%

人数 62 21 30 8 0 3

構成比 33.9% 48.4% 12.9% 0.0% 4.8%

人数 7 1 4 1 1 0

構成比 14.3% 57.1% 14.3% 14.3% 0.0%

人数 31 4 18 5 2 2

構成比 12.9% 58.1% 16.1% 6.5% 6.5%

人数 147 20 110 8 2 7

構成比 13.6% 74.8% 5.4% 1.4% 4.8%

人数 187 33 117 24 3 10

構成比 17.6% 62.6% 12.8% 1.6% 5.3%

人数 134 10 98 18 3 5

構成比 7.5% 73.1% 13.4% 2.2% 3.7%

人数 51 6 34 7 2 2

構成比 11.8% 66.7% 13.7% 3.9% 3.9%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

小売業

全体

建設業

出版・印刷業

製造業

卸売業

無回答

飲食店・宿泊業

生活関連サービス

業・娯楽業

金融・保険業

不動産業

運輸業

情報・通信業

電気・ガス・水道・熱

供給業

教育・学習支援業

医療・福祉・介護

その他のサービス業

その他
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【創業時期別】 

創業時期別でみると、いずれの業種も「変わらない」が最も多くなっています。2 番目に多い

回答は、創業時期が平成 10 年以降の企業は「拡大した」、平成 9 年以前の企業は「縮小した」

となっています（昭和53～62年は「拡大した」「縮小した」がほぼ同率）。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【代表者の年代別】 

年代別でみると、いずれの年代も「変わらない」が最も多くなっていますが、30代～40代は

全体と比較して「拡大した」と回答した人の割合が5ポイント以上高くなっています。 

 

 

 

 

  

回答者数 拡大した 変わらない 縮小した 撤退した 無回答

人数 1,431 197 951 187 28 68

構成比 13.8% 66.5% 13.1% 2.0% 4.8%

人数 304 27 209 52 8 8

構成比 8.9% 68.8% 17.1% 2.6% 2.6%

人数 154 14 102 28 2 8

構成比 9.1% 66.2% 18.2% 1.3% 5.2%

人数 184 20 136 17 2 9

構成比 10.9% 73.9% 9.2% 1.1% 4.9%

人数 282 26 194 44 10 8

構成比 9.2% 68.8% 15.6% 3.5% 2.8%

人数 255 57 168 23 2 5

構成比 22.4% 65.9% 9.0% 0.8% 2.0%

人数 134 33 79 17 1 4

構成比 24.6% 59.0% 12.7% 0.7% 3.0%

人数 105 18 54 5 2 26

構成比 17.1% 51.4% 4.8% 1.9% 24.8%

人数 13 2 9 1 1 0

構成比 15.4% 69.2% 7.7% 7.7% 0.0%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

全体

昭和42年以前

昭和43～52年

昭和53～62年

昭和63～平成9年

平成10年～19年

平成20～24年

平成25年以降

無回答

回答者数 拡大した 変わらない 縮小した 撤退した 無回答

人数 1,431 197 951 187 28 68

構成比 13.8% 66.5% 13.1% 2.0% 4.8%

人数 8 0 5 3 0 0

構成比 0.0% 62.5% 37.5% 0.0% 0.0%

人数 96 26 50 9 1 10

構成比 27.1% 52.1% 9.4% 1.0% 10.4%

人数 258 59 164 21 4 10

構成比 22.9% 63.6% 8.1% 1.6% 3.9%

人数 336 60 212 41 7 16

構成比 17.9% 63.1% 12.2% 2.1% 4.8%

人数 417 32 301 59 8 17

構成比 7.7% 72.2% 14.1% 1.9% 4.1%

人数 304 17 211 53 8 15

構成比 5.6% 69.4% 17.4% 2.6% 4.9%

人数 12 3 8 1 0 0

構成比 25.0% 66.7% 8.3% 0.0% 0.0%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

20代

全体

30代

40代

50代

60代

70代以上

無回答
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問 4. 貴社が事業をおこなう上での課題は何ですか。（あてはまるもの 3つまで○をおつけくだ

さい） 

 

 

 

【全体】 

事業をおこなう上での課題については、「売上の停滞・減少」が48.9%と最も多く、次いで「人

手不足」が38.9%、「同業者間の競争の激化」が28.2%となっています。 

「その他」としては、社員の高齢化、人材育成、低料金店舗の拡大（理容院等）などが意見と

して挙げられます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

48.9%

38.9%

28.2%

20.3%

17.7%

9.9%

9.4%

7.7%

5.0%

4.8%

3.6%

3.0%

2.7%

2.4%

1.7%

1.5%

1.5%

1.0%

1.0%

0.9%

0.8%

0.5%

4.6%

6.5%

4.2%

0% 20% 40% 60%

売上の停滞・減少

人手不足

同業者間の競争の激化

人件費の増加

利幅の縮小

原材料高

人件費以外の経費の増加

大手企業との競争の激化

下請の確保難

合理化の不足

仕入先からの値上げ要請

天候の不順

生産能力の不足

販売納入先からの値下げ…

為替レートの変動

工場・機械の狭小・老朽化

代金回収の悪化

地価の高騰

地場産業の衰退

親企業による選別の強化

大手企業・工場の縮小・撤退

輸入製品との競争の激化

課題はない

その他

無回答

(N=1,431)

「売上の停滞・減少」が 48.9% 
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【平成 23年度調査類似設問との比較】  

（H23 Q3「貴社が事業を行ううえでの課題」） 

平成23年度調査では、今年度同様、「売上の停滞・減少」が63.6%と最も多くなっています。

ただし、今年度2番目に多かった「人手不足」は13.8%であり、「同業者間の競争激化」や「利

幅の縮小」が35%以上となっています。 

 

 

 

 

  

63.6

36.1

35.1

15.3

13.8

10.1

11.5

12.3

8.8

8.6

6.8

5.5

5.2

4.9

3.3

3.3

2.0

1.6

6.1

1.6

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0

売上高の停滞・減少

同業者間の競争激化

利幅の縮小

販売納入先からの値下げ要請

人手不足

人件費の増加

シビアな資金調達

人件費以外の経費の増加

原材料高

大手企業との競争激化

技術または商品開発の遅れ

拠点・設備の狭小・老朽化

代金回収の悪化

仕入れ先からの値上げ要請

生産能力の不足

地場産業の衰退

輸入製品との競争激化

余剰資産や設備の合理化

その他

無回答

[N=2,636]
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【従業員数別】 

従業員数別にみると、最も多いのは、9名以下が「売上の停滞・減少」、10名以上が「人手不

足」となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数
売上の停
滞・減少

人手不足
大手企業と
の競争の激

化

同業者間の
競争の激化

親企業によ
る選別の強

化

輸入製品と
の競争の激

化

合理化の不
足

利幅の縮小

人数 1,431 700 556 110 404 13 7 69 254

構成比 48.9% 38.9% 7.7% 28.2% 0.9% 0.5% 4.8% 17.7%

人数 131 88 11 14 37 1 0 6 25

構成比 67.2% 8.4% 10.7% 28.2% 0.8% 0.0% 4.6% 19.1%

人数 150 92 13 15 25 0 1 8 33

構成比 61.3% 8.7% 10.0% 16.7% 0.0% 0.7% 5.3% 22.0%

人数 370 205 108 30 101 2 0 15 63

構成比 55.4% 29.2% 8.1% 27.3% 0.5% 0.0% 4.1% 17.0%

人数 262 124 118 20 83 1 4 15 55

構成比 47.3% 45.0% 7.6% 31.7% 0.4% 1.5% 5.7% 21.0%

人数 291 112 171 20 82 4 2 18 54

構成比 38.5% 58.8% 6.9% 28.2% 1.4% 0.7% 6.2% 18.6%

人数 121 39 80 3 46 0 0 4 12

構成比 32.2% 66.1% 2.5% 38.0% 0.0% 0.0% 3.3% 9.9%

人数 37 11 23 5 17 1 0 0 5

構成比 29.7% 62.2% 13.5% 45.9% 2.7% 0.0% 0.0% 13.5%

人数 23 8 15 2 6 2 0 3 0

構成比 34.8% 65.2% 8.7% 26.1% 8.7% 0.0% 13.0% 0.0%

人数 46 21 17 1 7 2 0 0 7

構成比 45.7% 37.0% 2.2% 15.2% 4.3% 0.0% 0.0% 15.2%

5～9名

全体

0名

1名

2～4名

10～29名

30～99名

100～299名

300名以上

無回答

原材料高
販売納入先
からの値下
げ要請

仕入先から
の値上げ要

請

人件費の増
加

人件費以外
の経費の増

加

工場・機械
の狭小・老
朽化

生産能力の
不足

下請の確保
難

代金回収の
悪化

人数 141 35 52 290 134 22 38 72 22

構成比 9.9% 2.4% 3.6% 20.3% 9.4% 1.5% 2.7% 5.0% 1.5%

人数 15 2 6 2 10 1 1 4 2

構成比 11.5% 1.5% 4.6% 1.5% 7.6% 0.8% 0.8% 3.1% 1.5%

人数 13 3 8 4 21 4 4 6 1

構成比 8.7% 2.0% 5.3% 2.7% 14.0% 2.7% 2.7% 4.0% 0.7%

人数 38 8 15 48 30 7 17 17 7

構成比 10.3% 2.2% 4.1% 13.0% 8.1% 1.9% 4.6% 4.6% 1.9%

人数 22 11 7 72 20 6 6 12 4

構成比 8.4% 4.2% 2.7% 27.5% 7.6% 2.3% 2.3% 4.6% 1.5%

人数 27 7 10 83 31 2 4 19 5

構成比 9.3% 2.4% 3.4% 28.5% 10.7% 0.7% 1.4% 6.5% 1.7%

人数 17 1 1 55 8 1 4 9 3

構成比 14.0% 0.8% 0.8% 45.5% 6.6% 0.8% 3.3% 7.4% 2.5%

人数 5 1 1 13 5 1 1 1 0

構成比 13.5% 2.7% 2.7% 35.1% 13.5% 2.7% 2.7% 2.7% 0.0%

人数 1 0 0 6 6 0 1 1 0

構成比 4.3% 0.0% 0.0% 26.1% 26.1% 0.0% 4.3% 4.3% 0.0%

人数 3 2 4 7 3 0 0 3 0

構成比 6.5% 4.3% 8.7% 15.2% 6.5% 0.0% 0.0% 6.5% 0.0%

5～9名

全体

0名

1名

2～4名

10～29名

30～99名

100～299名

300名以上

無回答

地価の高騰 天候の不順
地場産業の

衰退

大手企業・
工場の縮
小・撤退

為替レート
の変動

課題はない その他 無回答

人数 15 43 15 12 24 66 93 60

構成比 1.0% 3.0% 1.0% 0.8% 1.7% 4.6% 6.5% 4.2%

人数 3 11 4 2 0 13 14 2

構成比 2.3% 8.4% 3.1% 1.5% 0.0% 9.9% 10.7% 1.5%

人数 1 6 3 1 2 14 16 7

構成比 0.7% 4.0% 2.0% 0.7% 1.3% 9.3% 10.7% 4.7%

人数 3 10 6 2 6 21 25 18

構成比 0.8% 2.7% 1.6% 0.5% 1.6% 5.7% 6.8% 4.9%

人数 3 3 1 3 3 5 9 13

構成比 1.1% 1.1% 0.4% 1.1% 1.1% 1.9% 3.4% 5.0%

人数 4 5 1 2 8 5 17 13

構成比 1.4% 1.7% 0.3% 0.7% 2.7% 1.7% 5.8% 4.5%

人数 0 4 0 2 3 2 4 4

構成比 0.0% 3.3% 0.0% 1.7% 2.5% 1.7% 3.3% 3.3%

人数 0 1 0 0 1 1 2 1

構成比 0.0% 2.7% 0.0% 0.0% 2.7% 2.7% 5.4% 2.7%

人数 0 1 0 0 0 0 2 0

構成比 0.0% 4.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 8.7% 0.0%

人数 1 2 0 0 1 5 4 2

構成比 2.2% 4.3% 0.0% 0.0% 2.2% 10.9% 8.7% 4.3%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

5～9名

全体

0名

1名

2～4名

10～29名

30～99名

100～299名

300名以上

無回答
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【業務内容別】 

業務内容別にみると、最も多いのは、建設業、運輸業、情報・通信業、電気・ガス・水道・熱

供給業が「人手不足」、金融・保険業が「同業者間の競争の激化」、それ以外が「売上の停滞・減

少」となっています（ただし、電気・ガス・水道・熱供給業は「利幅の縮小」も同率1位）。 

 

 

 

 

  

回答者数
売上の停
滞・減少

人手不足

大手企業と

の競争の激
化

同業者間の
競争の激化

親企業によ

る選別の強
化

輸入製品と

の競争の激
化

合理化の不
足

利幅の縮小

人数 1,431 700 556 110 404 13 7 69 254

構成比 48.9% 38.9% 7.7% 28.2% 0.9% 0.5% 4.8% 17.7%

人数 138 56 74 9 35 6 0 4 28

構成比 40.6% 53.6% 6.5% 25.4% 4.3% 0.0% 2.9% 20.3%

人数 26 20 5 2 6 0 0 0 9

構成比 76.9% 19.2% 7.7% 23.1% 0.0% 0.0% 0.0% 34.6%

人数 64 31 18 4 16 0 3 1 9

構成比 48.4% 28.1% 6.3% 25.0% 0.0% 4.7% 1.6% 14.1%

人数 84 37 18 6 30 0 1 6 22

構成比 44.0% 21.4% 7.1% 35.7% 0.0% 1.2% 7.1% 26.2%

人数 208 120 76 27 63 0 2 12 40

構成比 57.7% 36.5% 13.0% 30.3% 0.0% 1.0% 5.8% 19.2%

人数 147 82 69 7 21 0 1 4 15

構成比 55.8% 46.9% 4.8% 14.3% 0.0% 0.7% 2.7% 10.2%

人数 41 30 16 5 15 0 0 1 6

構成比 73.2% 39.0% 12.2% 36.6% 0.0% 0.0% 2.4% 14.6%

人数 23 10 5 5 12 0 0 1 3

構成比 43.5% 21.7% 21.7% 52.2% 0.0% 0.0% 4.3% 13.0%

人数 67 26 14 8 24 1 0 2 14

構成比 38.8% 20.9% 11.9% 35.8% 1.5% 0.0% 3.0% 20.9%

人数 14 6 10 0 2 0 0 0 3

構成比 42.9% 71.4% 0.0% 14.3% 0.0% 0.0% 0.0% 21.4%

人数 62 25 42 3 12 2 0 3 12

構成比 40.3% 67.7% 4.8% 19.4% 3.2% 0.0% 4.8% 19.4%

人数 7 3 4 1 0 1 0 0 4

構成比 42.9% 57.1% 14.3% 0.0% 14.3% 0.0% 0.0% 57.1%

人数 31 17 8 2 10 0 0 3 4

構成比 54.8% 25.8% 6.5% 32.3% 0.0% 0.0% 9.7% 12.9%

人数 147 67 62 2 42 0 0 9 18

構成比 45.6% 42.2% 1.4% 28.6% 0.0% 0.0% 6.1% 12.2%

人数 187 87 70 19 60 3 0 8 31

構成比 46.5% 37.4% 10.2% 32.1% 1.6% 0.0% 4.3% 16.6%

人数 134 57 46 5 40 0 0 11 26

構成比 42.5% 34.3% 3.7% 29.9% 0.0% 0.0% 8.2% 19.4%

人数 51 26 19 5 16 0 0 4 10

構成比 51.0% 37.3% 9.8% 31.4% 0.0% 0.0% 7.8% 19.6%

小売業

全体

建設業

出版・印刷業

製造業

卸売業

無回答

飲食店・宿泊業

生活関連サービス

業・娯楽業

金融・保険業

不動産業

運輸業

情報・通信業

電気・ガス・水道・熱
供給業

教育・学習支援業

医療・福祉・介護

その他のサービス業

その他
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原材料高

販売納入先

からの値下
げ要請

仕入先から

の値上げ要
請

人件費の増
加

人件費以外

の経費の増
加

工場・機械

の狭小・老
朽化

生産能力の
不足

下請の確保
難

代金回収の
悪化

人数 141 35 52 290 134 22 38 72 22

構成比 9.9% 2.4% 3.6% 20.3% 9.4% 1.5% 2.7% 5.0% 1.5%

人数 8 5 2 18 15 1 3 38 4

構成比 5.8% 3.6% 1.4% 13.0% 10.9% 0.7% 2.2% 27.5% 2.9%

人数 2 1 0 2 1 2 1 1 2

構成比 7.7% 3.8% 0.0% 7.7% 3.8% 7.7% 3.8% 3.8% 7.7%

人数 21 1 9 4 2 8 6 5 2

構成比 32.8% 1.6% 14.1% 6.3% 3.1% 12.5% 9.4% 7.8% 3.1%

人数 9 9 10 7 5 0 1 1 3

構成比 10.7% 10.7% 11.9% 8.3% 6.0% 0.0% 1.2% 1.2% 3.6%

人数 17 3 9 43 18 3 3 2 1

構成比 8.2% 1.4% 4.3% 20.7% 8.7% 1.4% 1.4% 1.0% 0.5%

人数 59 1 15 49 17 1 4 0 0

構成比 40.1% 0.7% 10.2% 33.3% 11.6% 0.7% 2.7% 0.0% 0.0%

人数 3 0 0 4 4 1 3 1 0

構成比 7.3% 0.0% 0.0% 9.8% 9.8% 2.4% 7.3% 2.4% 0.0%

人数 0 1 0 4 0 0 2 0 0

構成比 0.0% 4.3% 0.0% 17.4% 0.0% 0.0% 8.7% 0.0% 0.0%

人数 0 0 1 7 12 2 1 0 1

構成比 0.0% 0.0% 1.5% 10.4% 17.9% 3.0% 1.5% 0.0% 1.5%

人数 0 0 0 4 2 1 0 1 0

構成比 0.0% 0.0% 0.0% 28.6% 14.3% 7.1% 0.0% 7.1% 0.0%

人数 1 3 0 24 5 0 6 9 2

構成比 1.6% 4.8% 0.0% 38.7% 8.1% 0.0% 9.7% 14.5% 3.2%

人数 0 0 0 1 1 0 0 2 0

構成比 0.0% 0.0% 0.0% 14.3% 14.3% 0.0% 0.0% 28.6% 0.0%

人数 1 0 0 6 4 1 0 0 0

構成比 3.2% 0.0% 0.0% 19.4% 12.9% 3.2% 0.0% 0.0% 0.0%

人数 10 0 0 45 12 0 0 0 0

構成比 6.8% 0.0% 0.0% 30.6% 8.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

人数 4 4 3 46 18 0 3 4 4

構成比 2.1% 2.1% 1.6% 24.6% 9.6% 0.0% 1.6% 2.1% 2.1%

人数 4 4 3 23 9 1 5 8 3

構成比 3.0% 3.0% 2.2% 17.2% 6.7% 0.7% 3.7% 6.0% 2.2%

人数 2 3 0 3 9 1 0 0 0

構成比 3.9% 5.9% 0.0% 5.9% 17.6% 2.0% 0.0% 0.0% 0.0%

小売業

全体

建設業

出版・印刷業

製造業

卸売業

無回答

飲食店・宿泊業

生活関連サービス

業・娯楽業

金融・保険業

不動産業

運輸業

情報・通信業

電気・ガス・水道・熱
供給業

教育・学習支援業

医療・福祉・介護

その他のサービス業

その他
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地価の高騰 天候の不順
地場産業の

衰退

大手企業・

工場の縮

小・撤退

為替レート

の変動
課題はない その他 無回答

人数 15 43 15 12 24 66 93 60

構成比 1.0% 3.0% 1.0% 0.8% 1.7% 4.6% 6.5% 4.2%

人数 0 5 2 1 1 6 6 3

構成比 0.0% 3.6% 1.4% 0.7% 0.7% 4.3% 4.3% 2.2%

人数 0 0 0 2 0 0 1 0

構成比 0.0% 0.0% 0.0% 7.7% 0.0% 0.0% 3.8% 0.0%

人数 0 3 2 3 5 0 6 3

構成比 0.0% 4.7% 3.1% 4.7% 7.8% 0.0% 9.4% 4.7%

人数 2 5 3 1 13 2 4 5

構成比 2.4% 6.0% 3.6% 1.2% 15.5% 2.4% 4.8% 6.0%

人数 0 10 1 1 1 9 11 10

構成比 0.0% 4.8% 0.5% 0.5% 0.5% 4.3% 5.3% 4.8%

人数 1 5 1 0 0 3 6 6

構成比 0.7% 3.4% 0.7% 0.0% 0.0% 2.0% 4.1% 4.1%

人数 0 3 0 0 0 1 3 0

構成比 0.0% 7.3% 0.0% 0.0% 0.0% 2.4% 7.3% 0.0%

人数 1 0 0 0 0 0 1 1

構成比 4.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.3% 4.3%

人数 7 0 1 0 0 5 4 2

構成比 10.4% 0.0% 1.5% 0.0% 0.0% 7.5% 6.0% 3.0%

人数 1 1 0 0 0 1 0 0

構成比 7.1% 7.1% 0.0% 0.0% 0.0% 7.1% 0.0% 0.0%

人数 1 0 0 1 0 0 4 1

構成比 1.6% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0% 0.0% 6.5% 1.6%

人数 0 0 1 1 0 1 0 0

構成比 0.0% 0.0% 14.3% 14.3% 0.0% 14.3% 0.0% 0.0%

人数 0 0 0 0 0 4 6 1

構成比 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 12.9% 19.4% 3.2%

人数 0 5 0 0 0 7 7 8

構成比 0.0% 3.4% 0.0% 0.0% 0.0% 4.8% 4.8% 5.4%

人数 1 3 3 0 0 11 16 7

構成比 0.5% 1.6% 1.6% 0.0% 0.0% 5.9% 8.6% 3.7%

人数 1 1 1 1 2 13 13 7

構成比 0.7% 0.7% 0.7% 0.7% 1.5% 9.7% 9.7% 5.2%

人数 0 2 0 1 2 3 5 6

構成比 0.0% 3.9% 0.0% 2.0% 3.9% 5.9% 9.8% 11.8%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

小売業

全体

建設業

出版・印刷業

製造業

卸売業

無回答

飲食店・宿泊業

生活関連サービス

業・娯楽業

金融・保険業

不動産業

運輸業

情報・通信業

電気・ガス・水道・熱

供給業

教育・学習支援業

医療・福祉・介護

その他のサービス業

その他
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問 5. 貴社の今後の経営方針・重点とする事項は何ですか。（あてはまるもの 3つまで○をおつ

けください） 

 

 

 

【全体】 

今後の経営方針・重点とする事項については、「人材を確保する」が 40.2%と最も多く、次い

で「販路を広げる」「経費を節減する」がそれぞれ33.1％となっています。「その他」としては、

後継者の選定及びスムーズな移行が意見として挙げられます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【平成 23年度調査類似設問との比較】  

（H23 Q4「貴社の今後の経営方針」」） 

平成23年度調査では、「販路を広げる」が55.2%

と最も多く、次いで「経費を削減する」が41.2%と

なっています。今年度最も多い「人材を確保する」

は、平成 23 年度調査と比較すると、約 10 ポイン

ト増加しています。 

 

40.2%

33.1%

33.1%

19.6%

12.4%

10.7%

10.6%

9.6%

9.0%

7.3%

3.4%

2.6%

2.4%

2.1%

0.5%

11.8%

3.7%

4.1%

0% 20% 40%

人材を確保する

販路を広げる

経費を節減する

情報力を強化する

教育訓練を強化する

新製品・技術を開発する

宣伝・広告を強化する

労働時間を改善する

提携先を見つける

給与水準を改善する

不採算部門を整理・縮小する

不動産の有効活用を図る

パート化を図る

機械化を推進する

工場・機械を増設・移転する

特になし

その他

無回答

(N=1,431)

「人材を確保する」が 40.2% 

55.2

41.2

29.4

24.8

18.8

16.2

13.9

13.0

11.9

6.5

4.8

4.0

3.1

1.4

4.1

2.7

1.9

0.0 20.0 40.0 60.0

販路を広げる

経費を削減する

人材を確保する

技術力を強化する

新しい事業を始める

新分野へ進出

提携先を見つける

宣伝・広告を強化する

教育訓練を強化する

設備を更新する

不動産の有効活用を図る

労働条件を改善する

パート化を図る

機械化を推進する

特になし

その他

無回答
[N=2,636]
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【従業員数別】 

従業員数別にみると、最も多いのは、4名以下が「経費を節減する」、5名以上が「人材を確保

する」となっています。2番目に多い回答として、300名以上で「労働時間を改善する」となっ

ているのが特徴です。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数
販路を広げ

る
経費を節減

する
情報力を強
化する

新製品・技
術を開発す

る

不採算部門
を整理・縮小

する

提携先を見
つける

機械化を推
進する

人材を確保
する

パート化を
図る

人数 1,431 473 473 280 153 48 129 30 575 35

構成比 33.1% 33.1% 19.6% 10.7% 3.4% 9.0% 2.1% 40.2% 2.4%

人数 131 25 42 17 6 6 10 3 7 0

構成比 19.1% 32.1% 13.0% 4.6% 4.6% 7.6% 2.3% 5.3% 0.0%

人数 150 41 55 24 5 7 15 6 18 2

構成比 27.3% 36.7% 16.0% 3.3% 4.7% 10.0% 4.0% 12.0% 1.3%

人数 370 124 125 82 41 5 33 4 122 8

構成比 33.5% 33.8% 22.2% 11.1% 1.4% 8.9% 1.1% 33.0% 2.2%

人数 262 84 83 62 32 9 31 4 119 9

構成比 32.1% 31.7% 23.7% 12.2% 3.4% 11.8% 1.5% 45.4% 3.4%

人数 291 123 99 51 36 11 23 8 180 11

構成比 42.3% 34.0% 17.5% 12.4% 3.8% 7.9% 2.7% 61.9% 3.8%

人数 121 45 37 27 15 7 9 2 74 2

構成比 37.2% 30.6% 22.3% 12.4% 5.8% 7.4% 1.7% 61.2% 1.7%

人数 37 16 9 6 10 1 1 1 23 1

構成比 43.2% 24.3% 16.2% 27.0% 2.7% 2.7% 2.7% 62.2% 2.7%

人数 23 8 8 4 2 1 2 2 13 0

構成比 34.8% 34.8% 17.4% 8.7% 4.3% 8.7% 8.7% 56.5% 0.0%

人数 46 7 15 7 6 1 5 0 19 2

構成比 15.2% 32.6% 15.2% 13.0% 2.2% 10.9% 0.0% 41.3% 4.3%

5～9名

全体

0名

1名

2～4名

10～29名

30～99名

100～299名

300名以上

無回答

教育訓練を
強化する

労働時間を
改善する

給与水準を
改善する

工場・機械を
増設・移転
する

不動産の有
効活用を図

る

宣伝・広告を
強化する

特になし その他 無回答

人数 177 138 104 7 37 151 169 53 58

構成比 12.4% 9.6% 7.3% 0.5% 2.6% 10.6% 11.8% 3.7% 4.1%

人数 1 10 1 0 4 23 51 10 1

構成比 0.8% 7.6% 0.8% 0.0% 3.1% 17.6% 38.9% 7.6% 0.8%

人数 3 8 4 0 8 20 38 12 7

構成比 2.0% 5.3% 2.7% 0.0% 5.3% 13.3% 25.3% 8.0% 4.7%

人数 18 14 25 1 14 45 50 12 18

構成比 4.9% 3.8% 6.8% 0.3% 3.8% 12.2% 13.5% 3.2% 4.9%

人数 42 31 28 1 6 36 10 7 9

構成比 16.0% 11.8% 10.7% 0.4% 2.3% 13.7% 3.8% 2.7% 3.4%

人数 58 36 24 2 2 15 9 6 12

構成比 19.9% 12.4% 8.2% 0.7% 0.7% 5.2% 3.1% 2.1% 4.1%

人数 40 18 11 1 2 8 0 5 6

構成比 33.1% 14.9% 9.1% 0.8% 1.7% 6.6% 0.0% 4.1% 5.0%

人数 6 6 3 1 1 1 1 0 2

構成比 16.2% 16.2% 8.1% 2.7% 2.7% 2.7% 2.7% 0.0% 5.4%

人数 6 10 3 1 0 1 0 1 0

構成比 26.1% 43.5% 13.0% 4.3% 0.0% 4.3% 0.0% 4.3% 0.0%

人数 3 5 5 0 0 2 10 0 3

構成比 6.5% 10.9% 10.9% 0.0% 0.0% 4.3% 21.7% 0.0% 6.5%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

5～9名

全体

0名

1名

2～4名

10～29名

30～99名

100～299名

300名以上

無回答
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【事業内容別】 

事業内容別にみると、業種によって異なっています。全体の傾向と異なるのは、不動産業で「情

報力を強化する」が最も多いこと、2 番目に多い回答として、製造業で「新製品・技術を開発す

る」、金融・保険業で「教育訓練を強化する」、教育・学習支援業で「宣伝・広告を強化する」（た

だし、「人材を確保する」も同率2位）となっていることが挙げられます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数
販路を広げ

る
経費を節減

する
情報力を強
化する

新製品・技

術を開発す
る

不採算部門

を整理・縮小
する

提携先を見
つける

機械化を推
進する

人材を確保
する

パート化を
図る

人数 1,431 473 473 280 153 48 129 30 575 35

構成比 33.1% 33.1% 19.6% 10.7% 3.4% 9.0% 2.1% 40.2% 2.4%

人数 138 46 48 31 5 4 22 3 86 3

構成比 33.3% 34.8% 22.5% 3.6% 2.9% 15.9% 2.2% 62.3% 2.2%

人数 26 16 11 5 5 2 2 0 6 0

構成比 61.5% 42.3% 19.2% 19.2% 7.7% 7.7% 0.0% 23.1% 0.0%

人数 64 27 16 11 22 2 4 5 17 0

構成比 42.2% 25.0% 17.2% 34.4% 3.1% 6.3% 7.8% 26.6% 0.0%

人数 84 55 31 21 23 4 18 1 21 1

構成比 65.5% 36.9% 25.0% 27.4% 4.8% 21.4% 1.2% 25.0% 1.2%

人数 208 72 86 34 17 13 3 8 70 5

構成比 34.6% 41.3% 16.3% 8.2% 6.3% 1.4% 3.8% 33.7% 2.4%

人数 147 25 65 20 22 9 3 1 69 6

構成比 17.0% 44.2% 13.6% 15.0% 6.1% 2.0% 0.7% 46.9% 4.1%

人数 41 11 11 12 2 2 1 1 16 1

構成比 26.8% 26.8% 29.3% 4.9% 4.9% 2.4% 2.4% 39.0% 2.4%

人数 23 12 4 3 1 1 2 0 5 0

構成比 52.2% 17.4% 13.0% 4.3% 4.3% 8.7% 0.0% 21.7% 0.0%

人数 67 17 15 24 1 2 8 1 18 2

構成比 25.4% 22.4% 35.8% 1.5% 3.0% 11.9% 1.5% 26.9% 3.0%

人数 14 1 8 1 0 1 3 0 10 0

構成比 7.1% 57.1% 7.1% 0.0% 7.1% 21.4% 0.0% 71.4% 0.0%

人数 62 32 13 9 13 0 9 1 42 0

構成比 51.6% 21.0% 14.5% 21.0% 0.0% 14.5% 1.6% 67.7% 0.0%

人数 7 0 4 1 0 0 1 0 3 0

構成比 0.0% 57.1% 14.3% 0.0% 0.0% 14.3% 0.0% 42.9% 0.0%

人数 31 7 14 5 3 1 4 0 12 0

構成比 22.6% 45.2% 16.1% 9.7% 3.2% 12.9% 0.0% 38.7% 0.0%

人数 147 13 47 24 10 2 8 2 58 9

構成比 8.8% 32.0% 16.3% 6.8% 1.4% 5.4% 1.4% 39.5% 6.1%

人数 187 68 46 43 13 3 19 3 75 3

構成比 36.4% 24.6% 23.0% 7.0% 1.6% 10.2% 1.6% 40.1% 1.6%

人数 134 51 32 27 10 1 17 3 48 4

構成比 38.1% 23.9% 20.1% 7.5% 0.7% 12.7% 2.2% 35.8% 3.0%

人数 51 20 22 9 6 1 5 1 19 1

構成比 39.2% 43.1% 17.6% 11.8% 2.0% 9.8% 2.0% 37.3% 2.0%

小売業

全体

建設業

出版・印刷業

製造業

卸売業

無回答

飲食店・宿泊業

生活関連サービス

業・娯楽業

金融・保険業

不動産業

運輸業

情報・通信業

電気・ガス・水道・熱
供給業

教育・学習支援業

医療・福祉・介護

その他のサービス業

その他
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教育訓練を

強化する

労働時間を

改善する

給与水準を

改善する

工場・機械を

増設・移転

する

不動産の有

効活用を図

る

宣伝・広告を

強化する
特になし その他 無回答

人数 177 138 104 7 37 151 169 53 58

構成比 12.4% 9.6% 7.3% 0.5% 2.6% 10.6% 11.8% 3.7% 4.1%

人数 13 11 6 0 0 7 14 4 4

構成比 9.4% 8.0% 4.3% 0.0% 0.0% 5.1% 10.1% 2.9% 2.9%

人数 1 0 1 0 0 1 4 1 0

構成比 3.8% 0.0% 3.8% 0.0% 0.0% 3.8% 15.4% 3.8% 0.0%

人数 7 6 4 4 2 4 7 3 3

構成比 10.9% 9.4% 6.3% 6.3% 3.1% 6.3% 10.9% 4.7% 4.7%

人数 4 5 3 0 4 3 9 0 2

構成比 4.8% 6.0% 3.6% 0.0% 4.8% 3.6% 10.7% 0.0% 2.4%

人数 22 25 19 1 5 26 31 7 12

構成比 10.6% 12.0% 9.1% 0.5% 2.4% 12.5% 14.9% 3.4% 5.8%

人数 23 22 14 0 1 23 14 4 4

構成比 15.6% 15.0% 9.5% 0.0% 0.7% 15.6% 9.5% 2.7% 2.7%

人数 5 5 3 0 0 8 6 0 2

構成比 12.2% 12.2% 7.3% 0.0% 0.0% 19.5% 14.6% 0.0% 4.9%

人数 6 4 5 0 0 1 0 1 3

構成比 26.1% 17.4% 21.7% 0.0% 0.0% 4.3% 0.0% 4.3% 13.0%

人数 4 1 1 0 10 8 9 2 4

構成比 6.0% 1.5% 1.5% 0.0% 14.9% 11.9% 13.4% 3.0% 6.0%

人数 1 4 2 0 2 0 3 0 0

構成比 7.1% 28.6% 14.3% 0.0% 14.3% 0.0% 21.4% 0.0% 0.0%

人数 12 2 11 0 0 1 0 1 3

構成比 19.4% 3.2% 17.7% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0% 1.6% 4.8%

人数 1 1 3 0 0 0 2 1 0

構成比 14.3% 14.3% 42.9% 0.0% 0.0% 0.0% 28.6% 14.3% 0.0%

人数 6 0 1 0 3 12 4 3 0

構成比 19.4% 0.0% 3.2% 0.0% 9.7% 38.7% 12.9% 9.7% 0.0%

人数 24 16 7 0 1 19 22 6 7

構成比 16.3% 10.9% 4.8% 0.0% 0.7% 12.9% 15.0% 4.1% 4.8%

人数 27 20 16 2 3 19 22 7 8

構成比 14.4% 10.7% 8.6% 1.1% 1.6% 10.2% 11.8% 3.7% 4.3%

人数 13 12 6 0 1 13 18 10 5

構成比 9.7% 9.0% 4.5% 0.0% 0.7% 9.7% 13.4% 7.5% 3.7%

人数 8 4 2 0 5 6 4 3 1

構成比 15.7% 7.8% 3.9% 0.0% 9.8% 11.8% 7.8% 5.9% 2.0%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

小売業

全体

建設業

出版・印刷業

製造業

卸売業

無回答

飲食店・宿泊業

生活関連サービス

業・娯楽業

金融・保険業

不動産業

運輸業

情報・通信業

電気・ガス・水道・熱

供給業

教育・学習支援業

医療・福祉・介護

その他のサービス業

その他
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問 6. 貴社の今後の事業の見通しはいかがですか。（あてはまるもの1つに○をおつけください） 

 

 

 

 

【全体】 

今後の事業の見通しについては、「横ばいで推移する」が 48.6%で最も多く、次いで「悪化す

る」が20.8%となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【従業員数別】 

従業員数別にみると、最も多いのは、1 名が「悪化する」、300 名以上が「好調に推移する」、

それ以外が「横ばいで推移する」となっています。規模が小さいほど「悪化する」と回答した人

の割合が高い傾向があります。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

好調に推移する

13.0%

横ばいで推移する

48.6%

悪化する

20.8%

わからない

16.1%

無回答

1.6%

(N=1,431)

「横ばいで推移する」が 48.6% 

回答者数
好調に推移

する
横ばいで推
移する

悪化する わからない 無回答

人数 1,431 186 695 297 230 23

構成比 13.0% 48.6% 20.8% 16.1% 1.6%

人数 131 9 44 42 34 2

構成比 6.9% 33.6% 32.1% 26.0% 1.5%

人数 150 9 49 53 35 4

構成比 6.0% 32.7% 35.3% 23.3% 2.7%

人数 370 32 182 82 67 7

構成比 8.6% 49.2% 22.2% 18.1% 1.9%

人数 262 38 130 53 36 5

構成比 14.5% 49.6% 20.2% 13.7% 1.9%

人数 291 51 167 38 32 3

構成比 17.5% 57.4% 13.1% 11.0% 1.0%

人数 121 27 72 14 8 0

構成比 22.3% 59.5% 11.6% 6.6% 0.0%

人数 37 7 23 2 5 0

構成比 18.9% 62.2% 5.4% 13.5% 0.0%

人数 23 10 7 2 4 0

構成比 43.5% 30.4% 8.7% 17.4% 0.0%

人数 46 3 21 11 9 2

構成比 6.5% 45.7% 23.9% 19.6% 4.3%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

5～9名

全体

0名

1名

2～4名

10～29名

30～99名

100～299名

300名以上

無回答
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【事業内容別】 

事業内容別にみると、最も多いのは、出版・印刷業が「わからない」、それ以外が「横ばいで推

移する」となっています（ただし、電気・ガス・水道・熱供給業は「悪化する」も同率1位）。「好

調に推移する」が全体の割合より5ポイント以上高かったのは、卸売業、情報・通信業となって

います。一方、「悪化する」が全体の割合より 5 ポイント以上高かったのは、出版・印刷業、生

活関連サービス業・娯楽業、医療・福祉・介護となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数
好調に推移

する
横ばいで推
移する

悪化する わからない 無回答

人数 1,431 186 695 297 230 23

構成比 13.0% 48.6% 20.8% 16.1% 1.6%

人数 138 15 77 20 23 3

構成比 10.9% 55.8% 14.5% 16.7% 2.2%

人数 26 0 8 8 10 0

構成比 0.0% 30.8% 30.8% 38.5% 0.0%

人数 64 5 30 14 14 1

構成比 7.8% 46.9% 21.9% 21.9% 1.6%

人数 84 18 41 12 11 2

構成比 21.4% 48.8% 14.3% 13.1% 2.4%

人数 208 16 106 51 33 2

構成比 7.7% 51.0% 24.5% 15.9% 1.0%

人数 147 18 74 22 31 2

構成比 12.2% 50.3% 15.0% 21.1% 1.4%

人数 41 7 15 14 5 0

構成比 17.1% 36.6% 34.1% 12.2% 0.0%

人数 23 4 14 3 2 0

構成比 17.4% 60.9% 13.0% 8.7% 0.0%

人数 67 10 38 11 7 1

構成比 14.9% 56.7% 16.4% 10.4% 1.5%

人数 14 1 7 3 3 0

構成比 7.1% 50.0% 21.4% 21.4% 0.0%

人数 62 16 31 8 7 0

構成比 25.8% 50.0% 12.9% 11.3% 0.0%

人数 7 0 3 3 1 0

構成比 0.0% 42.9% 42.9% 14.3% 0.0%

人数 31 6 12 6 7 0

構成比 19.4% 38.7% 19.4% 22.6% 0.0%

人数 147 24 60 38 19 6

構成比 16.3% 40.8% 25.9% 12.9% 4.1%

人数 187 25 90 37 31 4

構成比 13.4% 48.1% 19.8% 16.6% 2.1%

人数 134 17 67 33 15 2

構成比 12.7% 50.0% 24.6% 11.2% 1.5%

人数 51 4 22 14 11 0

構成比 7.8% 43.1% 27.5% 21.6% 0.0%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

小売業

全体

建設業

出版・印刷業

製造業

卸売業

無回答

飲食店・宿泊業

生活関連サービス

業・娯楽業

金融・保険業

不動産業

運輸業

情報・通信業

電気・ガス・水道・熱

供給業

教育・学習支援業

医療・福祉・介護

その他のサービス業

その他
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問 7. 貴社の事業における IoT、AI の活用状況についておうかがいします。（それぞれあてはま

るもの 1つに○をおつけください） 

 

 

 

 

【全体】 

IoT については、「活用予定はない」が 57.5%と最も多く、次いで「検討したいが自社の環境

的に難しい」が15.1%、「前向きに検討中である」が14.5%となっています。 

AI については、IoT同様、「活用予定はない」が64.6%と最も多く、次いで「検討したいが自

社の環境的に難しい」が16.0%となっています。 

 

(1) IoT                                     (2) AI 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

活用中である

9.8%

前向きに検討中で

ある

14.5%

検討したいが自社

の環境的に難しい

15.1%

活用予定はない

57.5%

無回答

3.1%

(N=1,431)

活用中である

2.3%

前向きに検討中で

ある

12.6%

検討したいが自社

の環境的に難しい

16.0%

活用予定はない

64.6%

無回答

4.4%

(N=1,431)

IoT、AI ともに「活用予定はない」が最も多い 
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【従業員数別】 

IoT を従業員数別にみると、いずれも「活用予定はない」が最も多くなっていますが、300名

以上で「前向きに検討中ある」が同率で1位となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

AI を従業員数別にみると、300名以上で「前向きに検討中である」、それ以外で「活用予定は

ない」が最も多くなっています。 

 

 

 

 

 

  

回答者数
活用中であ

る
前向きに検
討中である

検討したい
が自社の環
境的に難し

い

活用予定は
ない

無回答

人数 1,431 140 207 216 823 45

構成比 9.8% 14.5% 15.1% 57.5% 3.1%

人数 131 8 7 12 94 10

構成比 6.1% 5.3% 9.2% 71.8% 7.6%

人数 150 11 9 8 117 5

構成比 7.3% 6.0% 5.3% 78.0% 3.3%

人数 370 39 43 48 224 16

構成比 10.5% 11.6% 13.0% 60.5% 4.3%

人数 262 22 36 63 136 5

構成比 8.4% 13.7% 24.0% 51.9% 1.9%

人数 291 39 59 57 132 4

構成比 13.4% 20.3% 19.6% 45.4% 1.4%

人数 121 12 31 17 61 0

構成比 9.9% 25.6% 14.0% 50.4% 0.0%

人数 37 2 5 6 24 0

構成比 5.4% 13.5% 16.2% 64.9% 0.0%

人数 23 3 9 2 9 0

構成比 13.0% 39.1% 8.7% 39.1% 0.0%

人数 46 4 8 3 26 5

構成比 8.7% 17.4% 6.5% 56.5% 10.9%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

5～9名

全体

0名

1名

2～4名

10～29名

30～99名

100～299名

300名以上

無回答

回答者数
活用中であ

る
前向きに検
討中である

検討したい
が自社の環
境的に難し

い

活用予定は
ない

無回答

人数 1,431 33 181 229 925 63

構成比 2.3% 12.6% 16.0% 64.6% 4.4%

人数 131 2 5 11 100 13

構成比 1.5% 3.8% 8.4% 76.3% 9.9%

人数 150 3 11 5 126 5

構成比 2.0% 7.3% 3.3% 84.0% 3.3%

人数 370 6 40 60 242 22

構成比 1.6% 10.8% 16.2% 65.4% 5.9%

人数 262 6 31 68 149 8

構成比 2.3% 11.8% 26.0% 56.9% 3.1%

人数 291 9 52 52 170 8

構成比 3.1% 17.9% 17.9% 58.4% 2.7%

人数 121 4 18 17 81 1

構成比 3.3% 14.9% 14.0% 66.9% 0.8%

人数 37 1 8 7 21 0

構成比 2.7% 21.6% 18.9% 56.8% 0.0%

人数 23 1 10 3 9 0

構成比 4.3% 43.5% 13.0% 39.1% 0.0%

人数 46 1 6 6 27 6

構成比 2.2% 13.0% 13.0% 58.7% 13.0%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

5～9名

全体

0名

1名

2～4名

10～29名

30～99名

100～299名

300名以上

無回答
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【事業内容別】 

IoT を事業内容別にみると、最も多いのは、いずれも「活用予定はない」となっています。2

番目に多い回答が、「活用中である」が生活関連サービス業・娯楽業（ただし、「検討したいが自

社の環境的に難しい」も同率2位）、「前向きに検討中である」が小売業、金融・保険業、不動産

業、運輸業、情報・通信業、電気・ガス・水道・熱供給業、教育・学習支援業となっています。 

 

 

  
回答者数

活用中であ

る

前向きに検

討中である

検討したい

が自社の環

境的に難し

い

活用予定は

ない
無回答

人数 1,431 140 207 216 823 45

構成比 9.8% 14.5% 15.1% 57.5% 3.1%

人数 138 7 19 25 79 8

構成比 5.1% 13.8% 18.1% 57.2% 5.8%

人数 26 3 2 5 16 0

構成比 11.5% 7.7% 19.2% 61.5% 0.0%

人数 64 3 10 13 38 0

構成比 4.7% 15.6% 20.3% 59.4% 0.0%

人数 84 2 15 18 48 1

構成比 2.4% 17.9% 21.4% 57.1% 1.2%

人数 208 23 35 25 118 7

構成比 11.1% 16.8% 12.0% 56.7% 3.4%

人数 147 15 14 16 93 9

構成比 10.2% 9.5% 10.9% 63.3% 6.1%

人数 41 8 3 8 20 2

構成比 19.5% 7.3% 19.5% 48.8% 4.9%

人数 23 3 5 3 12 0

構成比 13.0% 21.7% 13.0% 52.2% 0.0%

人数 67 6 14 8 36 3

構成比 9.0% 20.9% 11.9% 53.7% 4.5%

人数 14 1 2 1 10 0

構成比 7.1% 14.3% 7.1% 71.4% 0.0%

人数 62 7 18 9 28 0

構成比 11.3% 29.0% 14.5% 45.2% 0.0%

人数 7 0 1 0 5 1

構成比 0.0% 14.3% 0.0% 71.4% 14.3%

人数 31 4 8 1 17 1

構成比 12.9% 25.8% 3.2% 54.8% 3.2%

人数 147 18 17 25 82 5

構成比 12.2% 11.6% 17.0% 55.8% 3.4%

人数 187 21 22 30 108 6

構成比 11.2% 11.8% 16.0% 57.8% 3.2%

人数 134 12 15 22 83 2

構成比 9.0% 11.2% 16.4% 61.9% 1.5%

人数 51 7 7 7 30 0

構成比 13.7% 13.7% 13.7% 58.8% 0.0%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

小売業

全体

建設業

出版・印刷業

製造業

卸売業

無回答

飲食店・宿泊業

生活関連サービス

業・娯楽業

金融・保険業

不動産業

運輸業

情報・通信業

電気・ガス・水道・熱

供給業

教育・学習支援業

医療・福祉・介護

その他のサービス業

その他
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【事業内容別】 

AI を事業内容別にみると、最も多いのは、いずれも「活用予定はない」となっています。2番

目に多い回答が、「前向きに検討中である」が金融・保険業、不動産業、運輸業、情報・通信業、

電気・ガス・水道・熱供給業、教育・学習支援業となっています（ただし、運輸業は「活用中で

ある」「検討したいが自社の環境的に難しい」も同率2位）。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数
活用中であ

る

前向きに検

討中である

検討したい

が自社の環

境的に難し

い

活用予定は

ない
無回答

人数 1,431 33 181 229 925 63

構成比 2.3% 12.6% 16.0% 64.6% 4.4%

人数 138 1 13 27 89 8

構成比 0.7% 9.4% 19.6% 64.5% 5.8%

人数 26 0 3 4 19 0

構成比 0.0% 11.5% 15.4% 73.1% 0.0%

人数 64 0 7 12 44 1

構成比 0.0% 10.9% 18.8% 68.8% 1.6%

人数 84 0 11 16 55 2

構成比 0.0% 13.1% 19.0% 65.5% 2.4%

人数 208 10 27 32 128 11

構成比 4.8% 13.0% 15.4% 61.5% 5.3%

人数 147 2 9 18 108 10

構成比 1.4% 6.1% 12.2% 73.5% 6.8%

人数 41 0 2 8 27 4

構成比 0.0% 4.9% 19.5% 65.9% 9.8%

人数 23 0 6 2 15 0

構成比 0.0% 26.1% 8.7% 65.2% 0.0%

人数 67 2 11 10 39 5

構成比 3.0% 16.4% 14.9% 58.2% 7.5%

人数 14 1 1 1 11 0

構成比 7.1% 7.1% 7.1% 78.6% 0.0%

人数 62 3 21 9 29 0

構成比 4.8% 33.9% 14.5% 46.8% 0.0%

人数 7 0 1 0 6 0

構成比 0.0% 14.3% 0.0% 85.7% 0.0%

人数 31 2 5 3 20 1

構成比 6.5% 16.1% 9.7% 64.5% 3.2%

人数 147 0 9 26 107 5

構成比 0.0% 6.1% 17.7% 72.8% 3.4%

人数 187 4 30 30 115 8

構成比 2.1% 16.0% 16.0% 61.5% 4.3%

人数 134 7 20 22 78 7

構成比 5.2% 14.9% 16.4% 58.2% 5.2%

人数 51 1 5 9 35 1

構成比 2.0% 9.8% 17.6% 68.6% 2.0%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

小売業

全体

建設業

出版・印刷業

製造業

卸売業

無回答

飲食店・宿泊業

生活関連サービス

業・娯楽業

金融・保険業

不動産業

運輸業

情報・通信業

電気・ガス・水道・熱

供給業

教育・学習支援業

医療・福祉・介護

その他のサービス業

その他
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【後継者の有無及び代表者の年齢別】 

IoT については、「活用中である」「前向きに検討中である」を合わせた割合を、後継者の有無

及び代表者の年齢別でみると、50 代で後継者ありの方が最も多く、次いで 30 代で後継者なし

の順となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

AI については、「活用中である」「前向きに検討中である」を合わせた割合を、後継者の有無及

び代表者の年齢別でみると、50 代で後継者ありの方が最も多く、次いで 20 代で後継者なしの

順となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

  

30.3%

0.0%

31.3%
28.2%

47.5%

20.7%

27.9%

22.4%

28.6%

44.2%

22.4%
24.6%

19.5%

15.0%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

全体 20代 30代 40代 50代 60代 70代以上

後継者あり 後継者なし

17.2%

0.0%

18.8%

12.8%

28.8%

10.3%

17.3%
14.1%

28.6%

18.2% 17.8% 16.5%
12.3%

7.2%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

全体 20代 30代 40代 50代 60代 70代以上

後継者あり 後継者なし
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2-2 雇用・人材育成について 

 

問 8-1. 平成 28 年 11 月（1 年前）と比較すると、貴社の人員の増減はどのような状況ですか。

（あてはまるもの 1つに○をおつけください） 

 

 

 

 

【全体】 

人員の増減については、「変わらない」が65.0%と最も多く、次いで「人員が減った」が18.2%

となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【従業員数別】 

従業員数別にみると、300 名以上で「人員が増えた」、それ以外で「変わらない」が最も多く

なっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

人員が増えた

15.2%

変わらない

65.0%

人員が減った

18.2%

無回答

1.6%

(N=1,431)

「変わらない」が 65.0% 

回答者数
人員が増え

た
変わらない

人員が減っ
た

無回答

人数 1,431 218 930 260 23

構成比 15.2% 65.0% 18.2% 1.6%

人数 131 0 117 9 5

構成比 0.0% 89.3% 6.9% 3.8%

人数 150 2 131 16 1

構成比 1.3% 87.3% 10.7% 0.7%

人数 370 28 280 55 7

構成比 7.6% 75.7% 14.9% 1.9%

人数 262 39 158 62 3

構成比 14.9% 60.3% 23.7% 1.1%

人数 291 83 140 67 1

構成比 28.5% 48.1% 23.0% 0.3%

人数 121 42 52 26 1

構成比 34.7% 43.0% 21.5% 0.8%

人数 37 12 19 6 0

構成比 32.4% 51.4% 16.2% 0.0%

人数 23 9 7 7 0

構成比 39.1% 30.4% 30.4% 0.0%

人数 46 3 26 12 5

構成比 6.5% 56.5% 26.1% 10.9%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

5～9名

全体

0名

1名

2～4名

10～29名

30～99名

100～299名

300名以上

無回答
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【事業内容別】 

事業内容別にみると、最も多いのは、いずれも「変わらない」となっていますが、運輸業は「人

員が増えた」も同率 1 位となっています。2 番目に多い回答が、「人員が増えた」であるのは、

建設業、製造業、卸売業、金融・保険業、情報・通信業、教育・学習支援業、医療・福祉・介護

となっています。 

 

 

 

 

  

回答者数
人員が増え

た
変わらない

人員が減っ
た

無回答

人数 1,431 218 930 260 23

構成比 15.2% 65.0% 18.2% 1.6%

人数 138 25 90 20 3

構成比 18.1% 65.2% 14.5% 2.2%

人数 26 2 21 3 0

構成比 7.7% 80.8% 11.5% 0.0%

人数 64 12 43 9 0

構成比 18.8% 67.2% 14.1% 0.0%

人数 84 13 61 9 1

構成比 15.5% 72.6% 10.7% 1.2%

人数 208 24 131 50 3

構成比 11.5% 63.0% 24.0% 1.4%

人数 147 20 93 32 2

構成比 13.6% 63.3% 21.8% 1.4%

人数 41 3 30 8 0

構成比 7.3% 73.2% 19.5% 0.0%

人数 23 5 13 5 0

構成比 21.7% 56.5% 21.7% 0.0%

人数 67 6 49 11 1

構成比 9.0% 73.1% 16.4% 1.5%

人数 14 6 6 2 0

構成比 42.9% 42.9% 14.3% 0.0%

人数 62 17 29 16 0

構成比 27.4% 46.8% 25.8% 0.0%

人数 7 0 5 1 1

構成比 0.0% 71.4% 14.3% 14.3%

人数 31 5 21 5 0

構成比 16.1% 67.7% 16.1% 0.0%

人数 147 26 94 22 5

構成比 17.7% 63.9% 15.0% 3.4%

人数 187 34 116 32 5

構成比 18.2% 62.0% 17.1% 2.7%

人数 134 15 95 22 2

構成比 11.2% 70.9% 16.4% 1.5%

人数 51 5 33 13 0

構成比 9.8% 64.7% 25.5% 0.0%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

小売業

全体

建設業

出版・印刷業

製造業

卸売業

無回答

飲食店・宿泊業

生活関連サービス
業・娯楽業

金融・保険業

不動産業

運輸業

情報・通信業

電気・ガス・水道・熱
供給業

教育・学習支援業

医療・福祉・介護

その他のサービス業

その他
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問 8-2. 人員の不足はありますか。（あてはまるもの 1つに○をおつけください） 

 

 

 

 

【全体】 

人員の不足については、「人員の不足はない」が49.9%、「人員の不足がある」が48.1%とほ

ぼ同程度となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【従業員数別】 

従業員数別にみると、4名以下で「人員の不足はない」、5名以上で「人員の不足がある」が多

くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

人員の不足がある

48.1%

人員の不足はない

49.9%

無回答

2.0%

(N=1,431)

「人員の不足はない」と「人員の不足がある」が約半々 

回答者数
人員の不足
がある

人員の不足
はない

無回答

人数 1,431 689 714 28

構成比 48.1% 49.9% 2.0%

人数 131 17 108 6

構成比 13.0% 82.4% 4.6%

人数 150 27 121 2

構成比 18.0% 80.7% 1.3%

人数 370 140 221 9

構成比 37.8% 59.7% 2.4%

人数 262 146 113 3

構成比 55.7% 43.1% 1.1%

人数 291 199 90 2

構成比 68.4% 30.9% 0.7%

人数 121 88 32 1

構成比 72.7% 26.4% 0.8%

人数 37 32 5 0

構成比 86.5% 13.5% 0.0%

人数 23 20 3 0

構成比 87.0% 13.0% 0.0%

人数 46 20 21 5

構成比 43.5% 45.7% 10.9%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

5～9名

全体

0名

1名

2～4名

10～29名

30～99名

100～299名

300名以上

無回答
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【事業内容別】 

事業内容別にみると、「人員の不足がある」が多いのは、建設業、飲食店・宿泊業、運輸業、情

報・通信業、電気・ガス・水道・熱供給業となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数
人員の不足

がある

人員の不足

はない
無回答

人数 1,431 689 714 28

構成比 48.1% 49.9% 2.0%

人数 138 87 48 3

構成比 63.0% 34.8% 2.2%

人数 26 9 17 0

構成比 34.6% 65.4% 0.0%

人数 64 28 36 0

構成比 43.8% 56.3% 0.0%

人数 84 27 55 2

構成比 32.1% 65.5% 2.4%

人数 208 99 104 5

構成比 47.6% 50.0% 2.4%

人数 147 79 64 4

構成比 53.7% 43.5% 2.7%

人数 41 20 21 0

構成比 48.8% 51.2% 0.0%

人数 23 6 17 0

構成比 26.1% 73.9% 0.0%

人数 67 20 45 2

構成比 29.9% 67.2% 3.0%

人数 14 10 4 0

構成比 71.4% 28.6% 0.0%

人数 62 46 15 1

構成比 74.2% 24.2% 1.6%

人数 7 5 2 0

構成比 71.4% 28.6% 0.0%

人数 31 13 18 0

構成比 41.9% 58.1% 0.0%

人数 147 69 72 6

構成比 46.9% 49.0% 4.1%

人数 187 85 99 3

構成比 45.5% 52.9% 1.6%

人数 134 60 72 2

構成比 44.8% 53.7% 1.5%

人数 51 26 25 0

構成比 51.0% 49.0% 0.0%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

小売業

全体

建設業

出版・印刷業

製造業

卸売業

無回答

飲食店・宿泊業

生活関連サービス

業・娯楽業

金融・保険業

不動産業

運輸業

情報・通信業

電気・ガス・水道・熱

供給業

教育・学習支援業

医療・福祉・介護

その他のサービス業

その他
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問 8-3. 直近 1年間（平成 28年 11 月～平成 29年 10 月）に雇用実績はありますか。（あてはま

るもの 1つに○をおつけください） 

 

 

 

 

【全体】 

直近 1 年間の雇用実績については、「ない」が 53.7%で、「ある」（44.1％）を上回っていま

す。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【従業員数別】 

従業員数別にみると、4 名以下で「ない」、5 名以上で「ある」が多くなっています（「5～9

名」は「ない」が同率）。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ある

44.1%

ない

53.7%

無回答

2.2%

(N=1,431)

「ない」が 53.7% 

回答者数 ある ない 無回答

人数 1,431 631 768 32

構成比 44.1% 53.7% 2.2%

人数 131 5 123 3

構成比 3.8% 93.9% 2.3%

人数 150 8 140 2

構成比 5.3% 93.3% 1.3%

人数 370 78 283 9

構成比 21.1% 76.5% 2.4%

人数 262 128 128 6

構成比 48.9% 48.9% 2.3%

人数 291 229 58 4

構成比 78.7% 19.9% 1.4%

人数 121 109 10 2

構成比 90.1% 8.3% 1.7%

人数 37 37 0 0

構成比 100.0% 0.0% 0.0%

人数 23 23 0 0

構成比 100.0% 0.0% 0.0%

人数 46 14 26 6

構成比 30.4% 56.5% 13.0%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

5～9名

全体

0名

1名

2～4名

10～29名

30～99名

100～299名

300名以上

無回答
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【事業内容別】 

事業内容別にみると、「ある」が多いのは、飲食店・宿泊業、運輸業、情報・通信業、となって

います。 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 ある ない 無回答

人数 1,431 631 768 32

構成比 44.1% 53.7% 2.2%

人数 138 51 84 3

構成比 37.0% 60.9% 2.2%

人数 26 6 20 0

構成比 23.1% 76.9% 0.0%

人数 64 27 37 0

構成比 42.2% 57.8% 0.0%

人数 84 36 48 0

構成比 42.9% 57.1% 0.0%

人数 208 99 103 6

構成比 47.6% 49.5% 2.9%

人数 147 84 55 8

構成比 57.1% 37.4% 5.4%

人数 41 15 26 0

構成比 36.6% 63.4% 0.0%

人数 23 11 12 0

構成比 47.8% 52.2% 0.0%

人数 67 20 45 2

構成比 29.9% 67.2% 3.0%

人数 14 9 5 0

構成比 64.3% 35.7% 0.0%

人数 62 38 24 0

構成比 61.3% 38.7% 0.0%

人数 7 0 7 0

構成比 0.0% 100.0% 0.0%

人数 31 15 16 0

構成比 48.4% 51.6% 0.0%

人数 147 70 71 6

構成比 47.6% 48.3% 4.1%

人数 187 86 95 6

構成比 46.0% 50.8% 3.2%

人数 134 49 84 1

構成比 36.6% 62.7% 0.7%

人数 51 15 36 0

構成比 29.4% 70.6% 0.0%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

小売業

全体

建設業

出版・印刷業

製造業

卸売業

無回答

飲食店・宿泊業

生活関連サービス

業・娯楽業

金融・保険業

不動産業

運輸業

情報・通信業

電気・ガス・水道・熱

供給業

教育・学習支援業

医療・福祉・介護

その他のサービス業

その他
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問 8-4. 問 8-3 で「1.ある」を選んだ方におうかがいします。 

雇用にあたりどのような方法をとりましたか。（あてはまるもの全てに○をおつけください） 

 

 

 

 

【全体】 

雇用の方法については、「就職情報誌・新聞の求人広告・チラシ」が 47.4%で最も多く、次い

で「公共職業安定所」が 36.5%、「自社のウェブサイト」が 25.2%となっています。「その他」

としては、従業員や知人の紹介が意見として挙げられます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【平成 23年度調査類似設問との比較】  

（H23 Q8-2「雇用にあたりどのような方法をとりましたか」） 

平成 23 年度調査では、「公共職業安定所」が

46.1%と最も多くなっています。今年度最も多い

「就職情報誌・新聞の求人広告・チラシ」は、平成

23 年度調査と比較すると、約 20 ポイント増加し

ています。また、「自社のウェブサイト」も約13ポ

イント増加しています。 

47.4%

36.5%

25.2%

21.7%

16.5%

10.6%

10.3%

7.0%

5.1%

3.6%

4.8%

0.6%

0% 20% 40%

就職情報誌（就職情報サイトを

含む）・新聞の求人広告・チラシ

公共職業安定所（ﾊﾛｰﾜｰｸ等の

公的機関）

自社のウェブサイト

民間職業紹介所

縁故等

学校からの紹介・推薦

会社説明会を開催（複数社合同

によるものを含む）

スカウト

関連会社を通じて

Facebook、twitter等SNS

その他

無回答

(N=631)

「就職情報誌・新聞の求人広告・チラシ」が 47.4% 

46.1

28.8

19.8

13.9

12.8

11.9

8.7

8.2

4.4

6.5

0.3

0.0 20.0 40.0 60.0

公共職業安定所

就職情報誌、新聞の求人広

告・チラシ

縁故等

学校からの紹介・推薦

民間職業紹介所

自社独自のウェブサイト

関連会社を通じて

会社説明会を開催（複数社の

合同によるものを含む）

スカウト

その他

無回答
[N=955]
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【従業員数別】 

従業員数別にみると、最も多いのは、1 名で「縁故等」、２～4 名で「公共職業安定所」、それ

以外で「就職情報誌・新聞の求人広告・チラシ」となっています（「２～４名」は「就職情報誌・

新聞の求人広告・チラシ」が同率１位）。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

学校からの
紹介・推薦

関連会社を
通じて

スカウト 縁故等 その他 無回答

人数 67 32 44 104 30 4

構成比 10.6% 5.1% 7.0% 16.5% 4.8% 0.6%

人数 0 0 1 1 0 1

構成比 0.0% 0.0% 20.0% 20.0% 0.0% 20.0%

人数 0 0 0 5 1 0

構成比 0.0% 0.0% 0.0% 62.5% 12.5% 0.0%

人数 5 5 7 25 2 0

構成比 6.4% 6.4% 9.0% 32.1% 2.6% 0.0%

人数 13 3 12 17 13 1

構成比 10.2% 2.3% 9.4% 13.3% 10.2% 0.8%

人数 19 16 18 30 9 2

構成比 8.3% 7.0% 7.9% 13.1% 3.9% 0.9%

人数 13 3 3 16 2 0

構成比 11.9% 2.8% 2.8% 14.7% 1.8% 0.0%

人数 9 2 3 5 1 0

構成比 24.3% 5.4% 8.1% 13.5% 2.7% 0.0%

人数 6 1 0 3 2 0

構成比 26.1% 4.3% 0.0% 13.0% 8.7% 0.0%

人数 2 2 0 2 0 0

構成比 14.3% 14.3% 0.0% 14.3% 0.0% 0.0%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

5～9名

全体

0名

1名

2～4名

10～29名

30～99名

100～299名

300名以上

無回答

回答者数

公共職業安
定所（ﾊﾛｰ
ﾜｰｸ等の公
的機関）

民間職業紹
介所

会社説明会
を開催（複数
社合同によ
るものを含

む）

就職情報誌
（就職情報
サイトを含
む）・新聞の
求人広告・
チラシ

自社のウェ
ブサイト

Facebook、
twitter等

SNS

人数 631 230 137 65 299 159 23

構成比 36.5% 21.7% 10.3% 47.4% 25.2% 3.6%

人数 5 0 1 0 1 0 0

構成比 0.0% 20.0% 0.0% 20.0% 0.0% 0.0%

人数 8 0 0 0 2 0 0

構成比 0.0% 0.0% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0%

人数 78 26 11 3 26 12 5

構成比 33.3% 14.1% 3.8% 33.3% 15.4% 6.4%

人数 128 37 27 4 50 21 4

構成比 28.9% 21.1% 3.1% 39.1% 16.4% 3.1%

人数 229 81 50 14 108 55 9

構成比 35.4% 21.8% 6.1% 47.2% 24.0% 3.9%

人数 109 47 23 19 65 35 3

構成比 43.1% 21.1% 17.4% 59.6% 32.1% 2.8%

人数 37 21 17 10 24 18 1

構成比 56.8% 45.9% 27.0% 64.9% 48.6% 2.7%

人数 23 12 6 13 15 14 1

構成比 52.2% 26.1% 56.5% 65.2% 60.9% 4.3%

人数 14 6 2 2 8 4 0

構成比 42.9% 14.3% 14.3% 57.1% 28.6% 0.0%

5～9名

全体

0名

1名

2～4名

10～29名

30～99名

100～299名

300名以上

無回答
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【事業内容別】 

事業内容別にみると、全体の傾向と異なっている点として、金融・保険業で「会社説明会の開

催」、不動産業で「縁故等」が最も多くなっているのが挙げられます（不動産業は「公共職業安定

所」も同率1位）。また、製造業で「学校からの紹介・推薦」「民間職業紹介所」が２番目に多い

回答であるのも特徴的です。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数

公共職業安

定所（ﾊﾛｰ

ﾜｰｸ等の公

的機関）

民間職業紹

介所

会社説明会

を開催（複数

社合同によ

るものを含

む）

就職情報誌

（就職情報

サイトを含

む）・新聞の

求人広告・

チラシ

自社のウェ

ブサイト

Facebook、

twitter等

SNS

人数 631 230 137 65 299 159 23

構成比 36.5% 21.7% 10.3% 47.4% 25.2% 3.6%

人数 51 22 12 4 12 7 0

構成比 43.1% 23.5% 7.8% 23.5% 13.7% 0.0%

人数 6 4 2 1 3 1 0

構成比 66.7% 33.3% 16.7% 50.0% 16.7% 0.0%

人数 27 13 9 5 7 6 0

構成比 48.1% 33.3% 18.5% 25.9% 22.2% 0.0%

人数 36 15 13 3 14 3 1

構成比 41.7% 36.1% 8.3% 38.9% 8.3% 2.8%

人数 99 21 12 8 59 41 6

構成比 21.2% 12.1% 8.1% 59.6% 41.4% 6.1%

人数 84 21 7 3 59 23 6

構成比 25.0% 8.3% 3.6% 70.2% 27.4% 7.1%

人数 15 0 0 1 10 6 1

構成比 0.0% 0.0% 6.7% 66.7% 40.0% 6.7%

人数 11 2 3 6 1 2 0

構成比 18.2% 27.3% 54.5% 9.1% 18.2% 0.0%

人数 20 9 2 2 7 2 1

構成比 45.0% 10.0% 10.0% 35.0% 10.0% 5.0%

人数 9 5 3 2 6 4 0

構成比 55.6% 33.3% 22.2% 66.7% 44.4% 0.0%

人数 38 15 10 8 18 13 2

構成比 39.5% 26.3% 21.1% 47.4% 34.2% 5.3%

人数 0 0 0 0 0 0 0

構成比 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

人数 15 3 3 0 8 5 0

構成比 20.0% 20.0% 0.0% 53.3% 33.3% 0.0%

人数 70 31 31 6 32 23 2

構成比 44.3% 44.3% 8.6% 45.7% 32.9% 2.9%

人数 86 40 19 12 46 16 2

構成比 46.5% 22.1% 14.0% 53.5% 18.6% 2.3%

人数 49 22 9 4 14 7 1

構成比 44.9% 18.4% 8.2% 28.6% 14.3% 2.0%

人数 15 7 2 0 3 0 1

構成比 46.7% 13.3% 0.0% 20.0% 0.0% 6.7%

小売業

全体

建設業

出版・印刷業

製造業

卸売業

無回答

飲食店・宿泊業

生活関連サービス

業・娯楽業

金融・保険業

不動産業

運輸業

情報・通信業

電気・ガス・水道・熱

供給業

教育・学習支援業

医療・福祉・介護

その他のサービス業

その他
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学校からの

紹介・推薦

関連会社を

通じて
スカウト 縁故等 その他 無回答

人数 67 32 44 104 30 4

構成比 10.6% 5.1% 7.0% 16.5% 4.8% 0.6%

人数 6 3 6 11 1 0

構成比 11.8% 5.9% 11.8% 21.6% 2.0% 0.0%

人数 2 2 0 1 0 0

構成比 33.3% 33.3% 0.0% 16.7% 0.0% 0.0%

人数 9 0 1 3 0 0

構成比 33.3% 0.0% 3.7% 11.1% 0.0% 0.0%

人数 4 1 1 7 0 0

構成比 11.1% 2.8% 2.8% 19.4% 0.0% 0.0%

人数 9 6 5 6 9 1

構成比 9.1% 6.1% 5.1% 6.1% 9.1% 1.0%

人数 6 2 7 16 5 0

構成比 7.1% 2.4% 8.3% 19.0% 6.0% 0.0%

人数 2 1 0 3 0 1

構成比 13.3% 6.7% 0.0% 20.0% 0.0% 6.7%

人数 1 1 1 5 0 0

構成比 9.1% 9.1% 9.1% 45.5% 0.0% 0.0%

人数 1 2 3 9 1 0

構成比 5.0% 10.0% 15.0% 45.0% 5.0% 0.0%

人数 0 0 1 1 1 0

構成比 0.0% 0.0% 11.1% 11.1% 11.1% 0.0%

人数 5 2 3 4 0 0

構成比 13.2% 5.3% 7.9% 10.5% 0.0% 0.0%

人数 0 0 0 0 0 0

構成比 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

人数 0 0 2 2 0 1

構成比 0.0% 0.0% 13.3% 13.3% 0.0% 6.7%

人数 10 0 4 12 3 1

構成比 14.3% 0.0% 5.7% 17.1% 4.3% 1.4%

人数 5 7 8 6 7 0

構成比 5.8% 8.1% 9.3% 7.0% 8.1% 0.0%

人数 7 4 1 13 1 0

構成比 14.3% 8.2% 2.0% 26.5% 2.0% 0.0%

人数 0 1 1 5 2 0

構成比 0.0% 6.7% 6.7% 33.3% 13.3% 0.0%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

小売業

全体

建設業

出版・印刷業

製造業

卸売業

無回答

飲食店・宿泊業

生活関連サービス

業・娯楽業

金融・保険業

不動産業

運輸業

情報・通信業

電気・ガス・水道・熱
供給業

教育・学習支援業

医療・福祉・介護

その他のサービス業

その他
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問 8-5. 問 8-3 で「2.ない」を選んだ方におうかがいします。 

雇用しなかった理由は何ですか。（あてはまるもの 3つまで○をおつけください） 

 

 

 

【全体】 

雇用しなかった理由については、「現状の人員で十分なため」が52.0%で最も多く、次いで「採

用するだけの余裕がないため」が 25.3%、「業況の先行きが不透明なため」が 21.9%となって

います。「その他」としては、募集しても応募がないということが意見として挙げられます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【従業員数別】 

従業員数別にみると、いずれも「現状の人員で十分なため」が最も多くなっています。２番目

に多い回答としては、5～99名で「求める人材が確保できなかったため」となっているのが特徴

です。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

52.0%

25.3%

21.9%

18.4%

11.6%

9.5%

9.1%

3.9%

4.0%

0% 20% 40% 60%

現状の人員で十分なため

採用するだけの余裕がないため

業況の先行きが不透明なため

求める人材が確保できなかったため

人材育成が難しいため

事業を縮小しているため

事業を整理しようと考えているため

その他

無回答

(N=768)

「現状の人員で十分なため」が 52.0% 

回答者数
現状の人員
で十分なた

め

求める人材
が確保でき
なかったた

め

人材育成が
難しいため

採用するだ
けの余裕が
ないため

業況の先行
きが不透明
なため

事業を縮小
しているため

事業を整理
しようと考え
ているため

その他 無回答

人数 768 399 141 89 194 168 73 70 30 31

構成比 52.0% 18.4% 11.6% 25.3% 21.9% 9.5% 9.1% 3.9% 4.0%

人数 123 71 4 9 29 15 21 23 9 4

構成比 57.7% 3.3% 7.3% 23.6% 12.2% 17.1% 18.7% 7.3% 3.3%

人数 140 70 9 11 36 37 22 15 4 9

構成比 50.0% 6.4% 7.9% 25.7% 26.4% 15.7% 10.7% 2.9% 6.4%

人数 283 159 55 36 80 72 18 23 8 7

構成比 56.2% 19.4% 12.7% 28.3% 25.4% 6.4% 8.1% 2.8% 2.5%

人数 128 55 41 23 33 30 5 6 5 6

構成比 43.0% 32.0% 18.0% 25.8% 23.4% 3.9% 4.7% 3.9% 4.7%

人数 58 26 21 7 10 7 1 1 3 3

構成比 44.8% 36.2% 12.1% 17.2% 12.1% 1.7% 1.7% 5.2% 5.2%

人数 10 6 4 1 0 2 1 0 0 0

構成比 60.0% 40.0% 10.0% 0.0% 20.0% 10.0% 0.0% 0.0% 0.0%

人数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

構成比 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

人数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

構成比 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

人数 26 12 7 2 6 5 5 2 1 2

構成比 46.2% 26.9% 7.7% 23.1% 19.2% 19.2% 7.7% 3.8% 7.7%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

5～9名

全体

0名

1名

2～4名

10～29名

30～99名

100～299名

300名以上

無回答
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【事業内容別】 

事業内容別にみると、最も多い回答が、ほとんどは「現状の人員で十分なため」ですが、建設

業及び情報・通信業で「求める人材が確保できなかったため」となっています（情報・通信業は

「採用するための余裕がないため」も同率 1 位）。また、飲食店・宿泊業で「事業を整理しよう

と考えているため」が2番目に多くなっているのが特徴的です。 

 

 

 

  

回答者数

現状の人員

で十分なた

め

求める人材

が確保でき

なかったた

め

人材育成が

難しいため

採用するだ

けの余裕が

ないため

業況の先行

きが不透明

なため

事業を縮小

しているため

事業を整理

しようと考え

ているため

その他 無回答

人数 768 399 141 89 194 168 73 70 30 31

構成比 52.0% 18.4% 11.6% 25.3% 21.9% 9.5% 9.1% 3.9% 4.0%

人数 84 24 35 13 23 31 9 9 4 0

構成比 28.6% 41.7% 15.5% 27.4% 36.9% 10.7% 10.7% 4.8% 0.0%

人数 20 10 2 1 7 6 2 2 1 1

構成比 50.0% 10.0% 5.0% 35.0% 30.0% 10.0% 10.0% 5.0% 5.0%

人数 37 15 3 6 9 12 4 6 2 1

構成比 40.5% 8.1% 16.2% 24.3% 32.4% 10.8% 16.2% 5.4% 2.7%

人数 48 31 7 2 11 7 4 1 0 7

構成比 64.6% 14.6% 4.2% 22.9% 14.6% 8.3% 2.1% 0.0% 14.6%

人数 103 66 10 11 29 15 16 6 1 5

構成比 64.1% 9.7% 10.7% 28.2% 14.6% 15.5% 5.8% 1.0% 4.9%

人数 55 33 10 4 16 7 2 19 1 1

構成比 60.0% 18.2% 7.3% 29.1% 12.7% 3.6% 34.5% 1.8% 1.8%

人数 26 14 5 1 8 9 4 1 3 1

構成比 53.8% 19.2% 3.8% 30.8% 34.6% 15.4% 3.8% 11.5% 3.8%

人数 12 7 1 1 3 2 0 1 1 1

構成比 58.3% 8.3% 8.3% 25.0% 16.7% 0.0% 8.3% 8.3% 8.3%

人数 45 30 3 2 9 9 4 5 0 2

構成比 66.7% 6.7% 4.4% 20.0% 20.0% 8.9% 11.1% 0.0% 4.4%

人数 5 2 2 0 1 2 1 0 0 0

構成比 40.0% 40.0% 0.0% 20.0% 40.0% 20.0% 0.0% 0.0% 0.0%

人数 24 4 10 7 10 5 2 1 0 1

構成比 16.7% 41.7% 29.2% 41.7% 20.8% 8.3% 4.2% 0.0% 4.2%

人数 7 1 1 1 2 1 1 1 1 0

構成比 14.3% 14.3% 14.3% 28.6% 14.3% 14.3% 14.3% 14.3% 0.0%

人数 16 13 1 1 7 3 1 0 0 1

構成比 81.3% 6.3% 6.3% 43.8% 18.8% 6.3% 0.0% 0.0% 6.3%

人数 71 41 12 8 18 15 4 4 4 0

構成比 57.7% 16.9% 11.3% 25.4% 21.1% 5.6% 5.6% 5.6% 0.0%

人数 95 48 14 15 14 18 8 8 3 4

構成比 50.5% 14.7% 15.8% 14.7% 18.9% 8.4% 8.4% 3.2% 4.2%

人数 84 45 17 10 18 20 8 4 5 3

構成比 53.6% 20.2% 11.9% 21.4% 23.8% 9.5% 4.8% 6.0% 3.6%

人数 36 15 8 6 9 6 3 2 4 3

構成比 41.7% 22.2% 16.7% 25.0% 16.7% 8.3% 5.6% 11.1% 8.3%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

小売業

全体

建設業

出版・印刷業

製造業

卸売業

無回答

飲食店・宿泊業

生活関連サービス

業・娯楽業

金融・保険業

不動産業

運輸業

情報・通信業

電気・ガス・水道・熱

供給業

教育・学習支援業

医療・福祉・介護

その他のサービス業

その他
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問 8-6. 全ての方におうかがいします。 

雇用にあたりどのような方針をお持ちですか。（あてはまるもの全てに○をおつけください） 

 

 

 

【全体】 

雇用の方針については、「専門的な知識やノウハウを持った人を中途採用する」が 53.6%で最

も多く、次いで「基幹的な業務で非正社員を活用する」が 20.3%となっています。「その他」と

しては、人柄を重視する、経験者、あるいは若い人を採用するなどが意見として挙げられます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【平成 23年度調査類似設問との比較】  

（H23 Q8-3「雇用にあたりどのような方針をお持ちですか。」） 

平成23年度調査では、今年度調査同様、「専門的

な知識やノウハウを持った人を中途採用」が76.4%

と最も多くなっています。今年度調査で2番目に多

い「基幹的な業務で非正社員を活用する」は、平成

23 年度調査と比較すると、約 10 ポイント増加し

ています。 

 

53.6%

20.3%

18.7%

18.6%

14.0%

9.4%

6.7%

3.3%

10.8%

10.1%

0% 20% 40% 60%

専門的な知識やノウハウを持っ

た人を中途採用する

基幹的な業務で非正社員（パー

ト・アルバイト・派遣）を活用する

新規学卒者を定期採用し、育成

する

周辺業務で非正社員（パート・ア

ルバイト・派遣）を活用する

高齢者の再雇用・勤務延長をお

こなう

結婚・出産・育児などのために退

職した女性を再雇用する

外国人を採用する

任期付き社員を採用する

その他

無回答

(N=1,431)

「専門的な知識やノウハウを持った人を中途採用する」が53.6% 

76.4

34.0

14.0

13.7

11.2

6.1

4.1

3.5

3.6

2.9

0.0 50.0 100.0

専門的な知識やノウハウを持っ

た人を中途採用

新規学卒者を定期採用し、育成

周辺業務で非正社員（パート・ア

ルバイト・派遣）を活用

高齢者の再雇用・勤務延長

基幹的な業務で非正社員（パー

ト・アルバイト・派遣）を活用

結婚・出産・育児などのために

退職した女性を再雇用

外国人労働者を採用

任期付き社員を採用

その他

無回答
[N=955]
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【従業員数別】 

従業員数別にみると、いずれも「専門的な知識やノウハウを持った人を中途採用する」が最も

多くなっていますが、300 名以上にて「新規学卒者を定期採用し、育成する」も同率 1 位とな

っています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数
新規学卒者
を定期採用
し、育成する

専門的な知
識やノウハ
ウを持った
人を中途採
用する

任期付き社
員を採用す

る

結婚・出産・
育児などの
ために退職
した女性を
再雇用する

高齢者の再
雇用・勤務
延長をおこ

なう

外国人を採
用する

基幹的な業
務で非正社
員（パート・
アルバイト・
派遣）を活用

する

周辺業務で
非正社員
（パート・ア
ルバイト・派
遣）を活用す

る

その他 無回答

人数 1,431 268 767 47 134 201 96 290 266 154 144

構成比 18.7% 53.6% 3.3% 9.4% 14.0% 6.7% 20.3% 18.6% 10.8% 10.1%

人数 131 3 25 0 1 2 2 11 11 49 37

構成比 2.3% 19.1% 0.0% 0.8% 1.5% 1.5% 8.4% 8.4% 37.4% 28.2%

人数 150 4 58 1 9 15 2 20 21 23 32

構成比 2.7% 38.7% 0.7% 6.0% 10.0% 1.3% 13.3% 14.0% 15.3% 21.3%

人数 370 35 194 13 32 38 10 73 64 47 40

構成比 9.5% 52.4% 3.5% 8.6% 10.3% 2.7% 19.7% 17.3% 12.7% 10.8%

人数 262 44 175 10 30 37 17 55 51 9 14

構成比 16.8% 66.8% 3.8% 11.5% 14.1% 6.5% 21.0% 19.5% 3.4% 5.3%

人数 291 80 182 13 34 54 33 75 70 18 7

構成比 27.5% 62.5% 4.5% 11.7% 18.6% 11.3% 25.8% 24.1% 6.2% 2.4%

人数 121 55 76 4 15 25 21 26 22 4 2

構成比 45.5% 62.8% 3.3% 12.4% 20.7% 17.4% 21.5% 18.2% 3.3% 1.7%

人数 37 22 24 1 2 13 8 9 12 0 2

構成比 59.5% 64.9% 2.7% 5.4% 35.1% 21.6% 24.3% 32.4% 0.0% 5.4%

人数 23 17 17 3 4 8 3 6 10 1 0

構成比 73.9% 73.9% 13.0% 17.4% 34.8% 13.0% 26.1% 43.5% 4.3% 0.0%

人数 46 8 16 2 7 9 0 15 5 3 10

構成比 17.4% 34.8% 4.3% 15.2% 19.6% 0.0% 32.6% 10.9% 6.5% 21.7%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

5～9名

全体

0名

1名

2～4名

10～29名

30～99名

100～299名

300名以上

無回答
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【事業内容別】 

事業内容別にみると、いずれも「専門的な知識やノウハウを持った人を中途採用する」が最も

多くなっていますが、飲食店・宿泊業にて「基幹的な業務で非正社員を活用する」も同率1位と

なっています。また、2 番目に多い回答として、建設業、卸売業、金融・保険業で「高齢者の再

雇用・勤務延長をおこなう」となっているのも特徴的です。 

 

 

  
回答者数

新規学卒者
を定期採用

し、育成する

専門的な知

識やノウハ
ウを持った

人を中途採
用する

任期付き社
員を採用す

る

結婚・出産・

育児などの
ために退職

した女性を
再雇用する

高齢者の再

雇用・勤務
延長をおこ

なう

外国人を採
用する

基幹的な業
務で非正社

員（パート・
アルバイト・

派遣）を活用

する

周辺業務で
非正社員

（パート・ア
ルバイト・派

遣）を活用す

る

その他 無回答

人数 1,431 268 767 47 134 201 96 290 266 154 144

構成比 18.7% 53.6% 3.3% 9.4% 14.0% 6.7% 20.3% 18.6% 10.8% 10.1%

人数 138 29 96 6 5 36 6 18 17 10 12

構成比 21.0% 69.6% 4.3% 3.6% 26.1% 4.3% 13.0% 12.3% 7.2% 8.7%

人数 26 5 14 0 0 2 1 7 5 1 2

構成比 19.2% 53.8% 0.0% 0.0% 7.7% 3.8% 26.9% 19.2% 3.8% 7.7%

人数 64 14 35 2 5 13 5 4 10 11 9

構成比 21.9% 54.7% 3.1% 7.8% 20.3% 7.8% 6.3% 15.6% 17.2% 14.1%

人数 84 6 50 2 4 19 6 11 15 6 9

構成比 7.1% 59.5% 2.4% 4.8% 22.6% 7.1% 13.1% 17.9% 7.1% 10.7%

人数 208 45 69 10 25 18 21 55 45 28 32

構成比 21.6% 33.2% 4.8% 12.0% 8.7% 10.1% 26.4% 21.6% 13.5% 15.4%

人数 147 20 55 3 17 15 25 55 39 13 17

構成比 13.6% 37.4% 2.0% 11.6% 10.2% 17.0% 37.4% 26.5% 8.8% 11.6%

人数 41 5 15 0 4 0 1 12 6 4 6

構成比 12.2% 36.6% 0.0% 9.8% 0.0% 2.4% 29.3% 14.6% 9.8% 14.6%

人数 23 6 13 0 4 7 0 2 3 4 2

構成比 26.1% 56.5% 0.0% 17.4% 30.4% 0.0% 8.7% 13.0% 17.4% 8.7%

人数 67 4 33 1 4 8 4 14 9 11 6

構成比 6.0% 49.3% 1.5% 6.0% 11.9% 6.0% 20.9% 13.4% 16.4% 9.0%

人数 14 2 7 2 0 3 1 4 4 3 0

構成比 14.3% 50.0% 14.3% 0.0% 21.4% 7.1% 28.6% 28.6% 21.4% 0.0%

人数 62 28 48 2 5 7 3 7 4 4 2

構成比 45.2% 77.4% 3.2% 8.1% 11.3% 4.8% 11.3% 6.5% 6.5% 3.2%

人数 7 1 3 1 0 1 1 0 2 2 0

構成比 14.3% 42.9% 14.3% 0.0% 14.3% 14.3% 0.0% 28.6% 28.6% 0.0%

人数 31 8 18 2 3 1 1 4 13 1 1

構成比 25.8% 58.1% 6.5% 9.7% 3.2% 3.2% 12.9% 41.9% 3.2% 3.2%

人数 147 28 90 3 32 17 6 35 37 13 8

構成比 19.0% 61.2% 2.0% 21.8% 11.6% 4.1% 23.8% 25.2% 8.8% 5.4%

人数 187 40 114 7 15 29 5 30 27 14 26

構成比 21.4% 61.0% 3.7% 8.0% 15.5% 2.7% 16.0% 14.4% 7.5% 13.9%

人数 134 19 84 5 8 12 6 23 21 22 9

構成比 14.2% 62.7% 3.7% 6.0% 9.0% 4.5% 17.2% 15.7% 16.4% 6.7%

人数 51 8 23 1 3 13 4 9 9 7 3

構成比 15.7% 45.1% 2.0% 5.9% 25.5% 7.8% 17.6% 17.6% 13.7% 5.9%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

小売業

全体

建設業

出版・印刷業

製造業

卸売業

無回答

飲食店・宿泊業

生活関連サービス

業・娯楽業

金融・保険業

不動産業

運輸業

情報・通信業

電気・ガス・水道・熱

供給業

教育・学習支援業

医療・福祉・介護

その他のサービス業

その他
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問 8-7. これまでの人材確保にあたって、どのような点を重視してきましたか。正社員・非正

社員別にお答えください。（それぞれあてはまるもの 3つまでに○をおつけください） 

 

 

 

 

 

 

 

 

(1) 正社員 

【全体】 

正社員採用において重視してきた点については、「職場でチームを尊重することのできる人材」

が 39.8%、「状況を的確に把握し、行動することのできる人材」が 39.6%で最も多くなってい

ます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

39.8%

39.6%

37.1%

35.4%

34.9%

5.5%

2.9%

5.7%

15.5%

0% 20% 40%

職場でチームワークを尊重することのできる

人材

状況を的確に把握し、行動することのできる

人材

人の話を聞き理解して行動できる人材

自社の社風になじむことができる人材

専門的な知識・経験を有する人材

自社にない新しい発想を持った人材

自社にない経験を有する人材

その他

無回答

(N=1,431)

正社員：「職場でチームワークを尊重することのできる人材」 

「状況を的確に把握し、行動することのできる人材」 

 

非正社員：「人の話を聞き理解して行動できる人材」 

「職場でチームワークを尊重することのできる人材」 
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【従業員数別】 

従業員数別にみると、従業員数が 99 名までは「職場でチームワークを尊重することができる

人材」と回答した人の割合が高くなる傾向がありますが、100名以上になると「状況を的確に把

握し、行動することができる人材」と回答した人の割合が高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数

自社の社風
になじむこと
ができる人

材

職場でチー
ムワークを
尊重するこ
とのできる人

材

人の話を聞
き理解して
行動できる
人材

状況を的確
に把握し、行
動すること
のできる人

材

自社にない
新しい発想
を持った人

材

自社にない
経験を有す
る人材

専門的な知
識・経験を有
する人材

その他 無回答

人数 1,431 506 569 531 567 78 41 499 81 222

構成比 35.4% 39.8% 37.1% 39.6% 5.5% 2.9% 34.9% 5.7% 15.5%

人数 131 12 13 21 19 3 1 20 28 61

構成比 9.2% 9.9% 16.0% 14.5% 2.3% 0.8% 15.3% 21.4% 46.6%

人数 150 32 17 37 44 7 9 41 17 44

構成比 21.3% 11.3% 24.7% 29.3% 4.7% 6.0% 27.3% 11.3% 29.3%

人数 370 111 123 131 131 17 13 136 16 64

構成比 30.0% 33.2% 35.4% 35.4% 4.6% 3.5% 36.8% 4.3% 17.3%

人数 262 108 135 113 122 12 5 107 6 17

構成比 41.2% 51.5% 43.1% 46.6% 4.6% 1.9% 40.8% 2.3% 6.5%

人数 291 135 156 125 134 21 6 108 8 19

構成比 46.4% 53.6% 43.0% 46.0% 7.2% 2.1% 37.1% 2.7% 6.5%

人数 121 59 75 61 67 11 5 44 2 3

構成比 48.8% 62.0% 50.4% 55.4% 9.1% 4.1% 36.4% 1.7% 2.5%

人数 37 19 22 16 25 2 1 18 0 1

構成比 51.4% 59.5% 43.2% 67.6% 5.4% 2.7% 48.6% 0.0% 2.7%

人数 23 13 13 10 14 3 0 5 1 2

構成比 56.5% 56.5% 43.5% 60.9% 13.0% 0.0% 21.7% 4.3% 8.7%

人数 46 17 15 17 11 2 1 20 3 11

構成比 37.0% 32.6% 37.0% 23.9% 4.3% 2.2% 43.5% 6.5% 23.9%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

5～9名

全体

0名

1名

2～4名

10～29名

30～99名

100～299名

300名以上

無回答
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【事業内容別】 

事業内容別にみると、最も多いのは、不動産業、運輸業で「自社の社風になじむことができる

人材」、生活関連サービス業・娯楽業、不動産業で「人の話を聞き理解して行動できる人材」、製

造業、情報・通信業、電気・ガス・水道・熱供給業、教育・学習支援業で「専門的な知識・経験

を有する人材」となっています。 

 

 

 

 

  

回答者数

自社の社風

になじむこと

ができる人

材

職場でチー

ムワークを

尊重するこ

とのできる人

材

人の話を聞

き理解して

行動できる

人材

状況を的確

に把握し、行

動すること

のできる人

材

自社にない

新しい発想

を持った人

材

自社にない

経験を有す

る人材

専門的な知

識・経験を有

する人材

その他 無回答

人数 1,431 506 569 531 567 78 41 499 81 222

構成比 35.4% 39.8% 37.1% 39.6% 5.5% 2.9% 34.9% 5.7% 15.5%

人数 138 51 68 61 54 5 2 60 6 14

構成比 37.0% 49.3% 44.2% 39.1% 3.6% 1.4% 43.5% 4.3% 10.1%

人数 26 7 10 8 12 0 1 10 1 3

構成比 26.9% 38.5% 30.8% 46.2% 0.0% 3.8% 38.5% 3.8% 11.5%

人数 64 26 21 16 23 3 4 27 4 8

構成比 40.6% 32.8% 25.0% 35.9% 4.7% 6.3% 42.2% 6.3% 12.5%

人数 84 33 30 30 39 7 6 30 3 10

構成比 39.3% 35.7% 35.7% 46.4% 8.3% 7.1% 35.7% 3.6% 11.9%

人数 208 78 82 80 73 20 3 31 16 46

構成比 37.5% 39.4% 38.5% 35.1% 9.6% 1.4% 14.9% 7.7% 22.1%

人数 147 51 70 50 64 8 2 27 6 35

構成比 34.7% 47.6% 34.0% 43.5% 5.4% 1.4% 18.4% 4.1% 23.8%

人数 41 12 12 20 13 2 0 12 3 8

構成比 29.3% 29.3% 48.8% 31.7% 4.9% 0.0% 29.3% 7.3% 19.5%

人数 23 8 12 10 12 2 1 6 2 3

構成比 34.8% 52.2% 43.5% 52.2% 8.7% 4.3% 26.1% 8.7% 13.0%

人数 67 25 17 25 24 2 5 21 6 10

構成比 37.3% 25.4% 37.3% 35.8% 3.0% 7.5% 31.3% 9.0% 14.9%

人数 14 10 5 5 9 1 1 1 3 0

構成比 71.4% 35.7% 35.7% 64.3% 7.1% 7.1% 7.1% 21.4% 0.0%

人数 62 26 32 30 27 5 2 35 1 2

構成比 41.9% 51.6% 48.4% 43.5% 8.1% 3.2% 56.5% 1.6% 3.2%

人数 7 0 1 1 1 0 0 2 3 1

構成比 0.0% 14.3% 14.3% 14.3% 0.0% 0.0% 28.6% 42.9% 14.3%

人数 31 11 9 11 11 0 0 16 2 4

構成比 35.5% 29.0% 35.5% 35.5% 0.0% 0.0% 51.6% 6.5% 12.9%

人数 147 47 71 50 62 2 1 55 5 23

構成比 32.0% 48.3% 34.0% 42.2% 1.4% 0.7% 37.4% 3.4% 15.6%

人数 187 63 62 66 66 5 5 77 8 33

構成比 33.7% 33.2% 35.3% 35.3% 2.7% 2.7% 41.2% 4.3% 17.6%

人数 134 39 51 55 56 11 7 71 9 13

構成比 29.1% 38.1% 41.0% 41.8% 8.2% 5.2% 53.0% 6.7% 9.7%

人数 51 19 16 13 21 5 1 18 3 9

構成比 37.3% 31.4% 25.5% 41.2% 9.8% 2.0% 35.3% 5.9% 17.6%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

小売業

全体

建設業

出版・印刷業

製造業

卸売業

無回答

飲食店・宿泊業

生活関連サービス

業・娯楽業

金融・保険業

不動産業

運輸業

情報・通信業

電気・ガス・水道・熱

供給業

教育・学習支援業

医療・福祉・介護

その他のサービス業

その他
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(2) 非正社員 

【全体】 

非正社員採用において重視してきた点については、「人の話を聞き理解して行動出来る人材」が

37.0%、「職場でチームワークを尊重することのできる人材」が36.4%と最も多くなっています。 

 

  

37.0%

36.4%

29.8%

27.2%

21.3%

6.3%

5.0%

2.6%

2.4%

6.6%

21.8%

0% 20% 40%

人の話を聞き理解して行動できる人材

職場でチームワークを尊重することの

できる人材

自社の社風になじむことができる人材

状況を的確に把握し、行動することの

できる人材

専門的な知識・経験を有する人材

事業活動の変動に応じ調整しやすい人

材

総額人件費抑制のための低コストの人

材

自社にない経験を有する人材

自社にない新しい発想を持った人材

その他

無回答

(N=1,431)
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【従業員数別】 

従業員数別にみると、最も多いのは、0 名で「専門的な知識・経験を有する人材」、1～4 名、

300名以上で「人の話を聞き理解して行動できる人材」、5～299名で「職場でチームワークを

尊重することのできる人材」となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数

自社の社風
になじむこと
ができる人

材

職場でチー
ムワークを
尊重するこ
とのできる人

材

人の話を聞
き理解して
行動できる
人材

状況を的確
に把握し、行
動すること
のできる人

材

自社にない
新しい発想
を持った人

材

自社にない
経験を有す
る人材

専門的な知
識・経験を有
する人材

人数 1,431 427 521 529 389 35 37 305

構成比 29.8% 36.4% 37.0% 27.2% 2.4% 2.6% 21.3%

人数 131 11 13 16 11 2 3 19

構成比 8.4% 9.9% 12.2% 8.4% 1.5% 2.3% 14.5%

人数 150 32 26 39 33 5 6 32

構成比 21.3% 17.3% 26.0% 22.0% 3.3% 4.0% 21.3%

人数 370 102 102 135 106 12 10 86

構成比 27.6% 27.6% 36.5% 28.6% 3.2% 2.7% 23.2%

人数 262 86 115 114 72 5 6 59

構成比 32.8% 43.9% 43.5% 27.5% 1.9% 2.3% 22.5%

人数 291 110 148 124 92 5 9 62

構成比 37.8% 50.9% 42.6% 31.6% 1.7% 3.1% 21.3%

人数 121 47 74 48 43 2 0 23

構成比 38.8% 61.2% 39.7% 35.5% 1.7% 0.0% 19.0%

人数 37 18 23 22 9 1 0 10

構成比 48.6% 62.2% 59.5% 24.3% 2.7% 0.0% 27.0%

人数 23 10 9 14 9 1 1 3

構成比 43.5% 39.1% 60.9% 39.1% 4.3% 4.3% 13.0%

人数 46 11 11 17 14 2 2 11

構成比 23.9% 23.9% 37.0% 30.4% 4.3% 4.3% 23.9%

5～9名

全体

0名

1名

2～4名

10～29名

30～99名

100～299名

300名以上

無回答

総額人件費
抑制のため
の低コスト
の人材

事業活動の
変動に応じ
調整しやす
い人材

その他 無回答

人数 72 90 95 312

構成比 5.0% 6.3% 6.6% 21.8%

人数 4 3 27 61

構成比 3.1% 2.3% 20.6% 46.6%

人数 8 9 13 44

構成比 5.3% 6.0% 8.7% 29.3%

人数 19 29 22 76

構成比 5.1% 7.8% 5.9% 20.5%

人数 17 21 17 42

構成比 6.5% 8.0% 6.5% 16.0%

人数 19 16 8 45

構成比 6.5% 5.5% 2.7% 15.5%

人数 2 7 6 20

構成比 1.7% 5.8% 5.0% 16.5%

人数 1 2 0 4

構成比 2.7% 5.4% 0.0% 10.8%

人数 2 1 1 2

構成比 8.7% 4.3% 4.3% 8.7%

人数 0 2 1 18

構成比 0.0% 4.3% 2.2% 39.1%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

5～9名

全体

0名

1名

2～4名

10～29名

30～99名

100～299名

300名以上

無回答
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【事業内容別】 

事業内容別にみると、最も多いのは、生活関連サービス業・娯楽業、運輸業で「自社の社風に

なじむことができる人材」、情報・通信業、電気・ガス・水道・熱供給業、教育・学習支援業で「専

門的な知識・経験を有する人材」となっています（電気・ガス・水道・熱供給業は「職場でチー

ムワークを尊重することのできる人材」、教育・学習支援業は「人の話を聞き理解して行動できる

人材」も同率1位）。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数

自社の社風

になじむこと
ができる人

材

職場でチー
ムワークを

尊重するこ
とのできる人

材

人の話を聞

き理解して
行動できる

人材

状況を的確
に把握し、行

動すること
のできる人

材

自社にない

新しい発想
を持った人

材

自社にない

経験を有す
る人材

専門的な知

識・経験を有
する人材

人数 1,431 427 521 529 389 35 37 305

構成比 29.8% 36.4% 37.0% 27.2% 2.4% 2.6% 21.3%

人数 138 32 46 47 32 2 6 43

構成比 23.2% 33.3% 34.1% 23.2% 1.4% 4.3% 31.2%

人数 26 8 9 9 4 0 2 5

構成比 30.8% 34.6% 34.6% 15.4% 0.0% 7.7% 19.2%

人数 64 18 21 20 11 1 1 6

構成比 28.1% 32.8% 31.3% 17.2% 1.6% 1.6% 9.4%

人数 84 18 28 24 25 2 2 15

構成比 21.4% 33.3% 28.6% 29.8% 2.4% 2.4% 17.9%

人数 208 77 83 93 53 10 3 27

構成比 37.0% 39.9% 44.7% 25.5% 4.8% 1.4% 13.0%

人数 147 56 76 76 55 3 1 9

構成比 38.1% 51.7% 51.7% 37.4% 2.0% 0.7% 6.1%

人数 41 16 13 11 12 2 2 5

構成比 39.0% 31.7% 26.8% 29.3% 4.9% 4.9% 12.2%

人数 23 5 9 7 7 0 0 1

構成比 21.7% 39.1% 30.4% 30.4% 0.0% 0.0% 4.3%

人数 67 17 19 15 18 1 3 10

構成比 25.4% 28.4% 22.4% 26.9% 1.5% 4.5% 14.9%

人数 14 8 7 6 6 0 0 1

構成比 57.1% 50.0% 42.9% 42.9% 0.0% 0.0% 7.1%

人数 62 17 20 22 15 1 1 25

構成比 27.4% 32.3% 35.5% 24.2% 1.6% 1.6% 40.3%

人数 7 0 1 0 0 0 0 1

構成比 0.0% 14.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 14.3%

人数 31 11 9 12 9 0 0 12

構成比 35.5% 29.0% 38.7% 29.0% 0.0% 0.0% 38.7%

人数 147 43 63 55 46 2 4 44

構成比 29.3% 42.9% 37.4% 31.3% 1.4% 2.7% 29.9%

人数 187 51 65 68 44 2 4 49

構成比 27.3% 34.8% 36.4% 23.5% 1.1% 2.1% 26.2%

人数 134 35 36 48 33 7 6 39

構成比 26.1% 26.9% 35.8% 24.6% 5.2% 4.5% 29.1%

人数 51 15 16 16 19 2 2 13

構成比 29.4% 31.4% 31.4% 37.3% 3.9% 3.9% 25.5%

小売業

全体

建設業

出版・印刷業

製造業

卸売業

無回答

飲食店・宿泊業

生活関連サービス

業・娯楽業

金融・保険業

不動産業

運輸業

情報・通信業

電気・ガス・水道・熱
供給業

教育・学習支援業

医療・福祉・介護

その他のサービス業

その他
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総額人件費

抑制のため
の低コスト

の人材

事業活動の

変動に応じ
調整しやす

い人材

その他 無回答

人数 72 90 95 312

構成比 5.0% 6.3% 6.6% 21.8%

人数 11 10 10 32

構成比 8.0% 7.2% 7.2% 23.2%

人数 1 1 2 4

構成比 3.8% 3.8% 7.7% 15.4%

人数 4 4 5 17

構成比 6.3% 6.3% 7.8% 26.6%

人数 4 8 4 24

構成比 4.8% 9.5% 4.8% 28.6%

人数 7 4 17 47

構成比 3.4% 1.9% 8.2% 22.6%

人数 4 10 4 27

構成比 2.7% 6.8% 2.7% 18.4%

人数 1 5 3 9

構成比 2.4% 12.2% 7.3% 22.0%

人数 1 1 2 9

構成比 4.3% 4.3% 8.7% 39.1%

人数 3 4 6 17

構成比 4.5% 6.0% 9.0% 25.4%

人数 0 1 3 1

構成比 0.0% 7.1% 21.4% 7.1%

人数 3 5 4 11

構成比 4.8% 8.1% 6.5% 17.7%

人数 0 0 3 2

構成比 0.0% 0.0% 42.9% 28.6%

人数 2 2 3 3

構成比 6.5% 6.5% 9.7% 9.7%

人数 6 10 5 24

構成比 4.1% 6.8% 3.4% 16.3%

人数 13 15 11 41

構成比 7.0% 8.0% 5.9% 21.9%

人数 11 8 11 33

構成比 8.2% 6.0% 8.2% 24.6%

人数 1 2 2 11

構成比 2.0% 3.9% 3.9% 21.6%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

小売業

全体

建設業

出版・印刷業

製造業

卸売業

無回答

飲食店・宿泊業

生活関連サービス
業・娯楽業

金融・保険業

不動産業

運輸業

情報・通信業

電気・ガス・水道・熱
供給業

教育・学習支援業

医療・福祉・介護

その他のサービス業

その他
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問 8-8. 貴社の新卒の正社員のうち、採用後 3 年を超えて勤めている人の割合（定着率）はど

のくらいですか。（あてはまるもの 1つに○をおつけください） 

 

 

 

 

【全体】 

「新卒の正社員はいない」が47.5%で最も多くなっていますが、新卒の正社員の定着率につい

ては、「70～80%台」が11.0%で最も多く、次いで「100%（離職者はいない）」が9.0%とな

っています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【従業員数別】 

従業員数別にみると、4 名以下で「100％」、5 名以上 299 名以下で「70～80%台」、300

名以上で「90％台」が最も多くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

50%未満

7.0%

50～60%台

7.5%

70～80%台

11.0%

90%台

5.2%

100％（離職者はい

ない）

9.0%

新卒の正社員はい

ない

47.5%

無回答

12.8%

(N=1,431)

定着率は「100%」が 9.0% 

回答者数 50%未満 50～60%台 70～80%台 90%台
100％（離職
者はいない）

新卒の正社
員はいない

無回答

人数 1,431 100 107 158 74 129 680 183

構成比 7.0% 7.5% 11.0% 5.2% 9.0% 47.5% 12.8%

人数 131 2 1 0 0 2 72 54

構成比 1.5% 0.8% 0.0% 0.0% 1.5% 55.0% 41.2%

人数 150 5 7 0 2 9 94 33

構成比 3.3% 4.7% 0.0% 1.3% 6.0% 62.7% 22.0%

人数 370 26 17 17 5 53 204 48

構成比 7.0% 4.6% 4.6% 1.4% 14.3% 55.1% 13.0%

人数 262 22 24 38 20 29 118 11

構成比 8.4% 9.2% 14.5% 7.6% 11.1% 45.0% 4.2%

人数 291 27 37 49 16 25 117 20

構成比 9.3% 12.7% 16.8% 5.5% 8.6% 40.2% 6.9%

人数 121 14 12 31 13 4 42 5

構成比 11.6% 9.9% 25.6% 10.7% 3.3% 34.7% 4.1%

人数 37 1 3 12 7 2 11 1

構成比 2.7% 8.1% 32.4% 18.9% 5.4% 29.7% 2.7%

人数 23 1 4 4 9 1 2 2

構成比 4.3% 17.4% 17.4% 39.1% 4.3% 8.7% 8.7%

人数 46 2 2 7 2 4 20 9

構成比 4.3% 4.3% 15.2% 4.3% 8.7% 43.5% 19.6%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

5～9名

全体

0名

1名

2～4名

10～29名

30～99名

100～299名

300名以上

無回答
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【事業内容別】 

事業内容別にみると、飲食店・宿泊業で「50%未満」が最も多くなっているのが特徴的です。 

 

 

  

回答者数 50%未満 50～60%台 70～80%台 90%台
100％（離職

者はいない）

新卒の正社

員はいない
無回答

人数 1,431 100 107 158 74 129 680 183

構成比 7.0% 7.5% 11.0% 5.2% 9.0% 47.5% 12.8%

人数 138 7 7 17 5 14 78 10

構成比 5.1% 5.1% 12.3% 3.6% 10.1% 56.5% 7.2%

人数 26 3 1 4 2 2 13 1

構成比 11.5% 3.8% 15.4% 7.7% 7.7% 50.0% 3.8%

人数 64 3 8 9 5 5 26 8

構成比 4.7% 12.5% 14.1% 7.8% 7.8% 40.6% 12.5%

人数 84 4 3 8 6 9 43 11

構成比 4.8% 3.6% 9.5% 7.1% 10.7% 51.2% 13.1%

人数 208 18 25 30 10 11 83 31

構成比 8.7% 12.0% 14.4% 4.8% 5.3% 39.9% 14.9%

人数 147 14 10 8 3 1 78 33

構成比 9.5% 6.8% 5.4% 2.0% 0.7% 53.1% 22.4%

人数 41 4 2 3 1 7 20 4

構成比 9.8% 4.9% 7.3% 2.4% 17.1% 48.8% 9.8%

人数 23 0 2 4 4 4 7 2

構成比 0.0% 8.7% 17.4% 17.4% 17.4% 30.4% 8.7%

人数 67 4 3 3 2 7 39 9

構成比 6.0% 4.5% 4.5% 3.0% 10.4% 58.2% 13.4%

人数 14 0 2 4 0 1 5 2

構成比 0.0% 14.3% 28.6% 0.0% 7.1% 35.7% 14.3%

人数 62 5 6 14 7 12 16 2

構成比 8.1% 9.7% 22.6% 11.3% 19.4% 25.8% 3.2%

人数 7 0 1 0 0 0 6 0

構成比 0.0% 14.3% 0.0% 0.0% 0.0% 85.7% 0.0%

人数 31 1 0 5 4 2 13 6

構成比 3.2% 0.0% 16.1% 12.9% 6.5% 41.9% 19.4%

人数 147 14 13 21 7 18 57 17

構成比 9.5% 8.8% 14.3% 4.8% 12.2% 38.8% 11.6%

人数 187 11 11 12 9 21 96 27

構成比 5.9% 5.9% 6.4% 4.8% 11.2% 51.3% 14.4%

人数 134 7 10 9 7 12 77 12

構成比 5.2% 7.5% 6.7% 5.2% 9.0% 57.5% 9.0%

人数 51 5 3 7 2 3 23 8

構成比 9.8% 5.9% 13.7% 3.9% 5.9% 45.1% 15.7%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

小売業

全体

建設業

出版・印刷業

製造業

卸売業

無回答

飲食店・宿泊業

生活関連サービス

業・娯楽業

金融・保険業

不動産業

運輸業

情報・通信業

電気・ガス・水道・熱

供給業

教育・学習支援業

医療・福祉・介護

その他のサービス業

その他
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問 8-9. 貴社は、人材の定着のため、どのようなことをおこなっていますか、またはおこない

たいと考えていますか。（あてはまるもの全てに○をおつけください） 

 

 

 

【全体】 

人材定着のための取り組みについては、「賃金の向上」が 44.1%で最も多く、次いで「職場環

境の向上」が37.3%、「ワークライフバランスの向上」が28.9%となっています。「その他」と

しては、メンターなど相談できる環境整備が意見として挙げられます 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【平成 24年度調査類似設問との比較】  

平成24年度調査では、「職場環境の向上」が37.0%

と最も多く、次いで「賃金の向上」が 29.2%、「経営

方針・目標の明確化」が28.1%となっています。前年

度と比較すると、今年度は「ワークライフバランスの

向上」の順位が高くなっています。 

 

 

  

44.1%

37.3%

28.9%

23.4%

20.3%

17.0%

16.1%

6.7%

1.3%

1.9%

8.5%

0% 20% 40%

賃金の向上

職場環境の向上

ワークライフバランスの向上

福利厚生の充実

特にない

育成制度の充実

経営方針・目標の明確化

退職年齢の引き上げ

労働組合の整備

その他

無回答

(N=1,431)

37.0

29.2

28.1

21.4

15.5

13.4

9.6

0.4

1.2

26.1

7.5

0.0 20.0 40.0

職場環境の向上

賃金の向上

経営方針・目標の明確化

福利厚生の充実

育成制度の充実

ワークライフバランスの向上

退職年齢の引き上げ

労働組合の整備

その他

特にない

無回答
[N=2,575]

「賃金の向上」が 44.1% 
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【従業員数別】 

従業員数別にみると、最も多いのは、100～299名で「職場環境の向上」、300名以上で「ワ

ークライフバランスの向上」、2～99名で「賃金の向上」、0～1名で「特にない」となっていま

す。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 賃金の向上
福利厚生の

充実

ワークライフ
バランスの
向上

育成制度の
充実

退職年齢の
引き上げ

職場環境の
向上

人数 1,431 631 335 413 243 96 534

構成比 44.1% 23.4% 28.9% 17.0% 6.7% 37.3%

人数 131 13 3 8 5 4 11

構成比 9.9% 2.3% 6.1% 3.8% 3.1% 8.4%

人数 150 32 17 18 7 1 12

構成比 21.3% 11.3% 12.0% 4.7% 0.7% 8.0%

人数 370 145 59 82 33 16 108

構成比 39.2% 15.9% 22.2% 8.9% 4.3% 29.2%

人数 262 148 82 96 45 28 141

構成比 56.5% 31.3% 36.6% 17.2% 10.7% 53.8%

人数 291 175 95 108 67 29 146

構成比 60.1% 32.6% 37.1% 23.0% 10.0% 50.2%

人数 121 76 43 59 48 12 69

構成比 62.8% 35.5% 48.8% 39.7% 9.9% 57.0%

人数 37 18 15 15 17 3 21

構成比 48.6% 40.5% 40.5% 45.9% 8.1% 56.8%

人数 23 8 11 15 14 1 12

構成比 34.8% 47.8% 65.2% 60.9% 4.3% 52.2%

人数 46 16 10 12 7 2 14

構成比 34.8% 21.7% 26.1% 15.2% 4.3% 30.4%

5～9名

全体

0名

1名

2～4名

10～29名

30～99名

100～299名

300名以上

無回答

労働組合の
整備

経営方針・
目標の明確

化
特にない その他 無回答

人数 18 231 290 27 122

構成比 1.3% 16.1% 20.3% 1.9% 8.5%

人数 0 6 46 14 47

構成比 0.0% 4.6% 35.1% 10.7% 35.9%

人数 0 5 76 3 22

構成比 0.0% 3.3% 50.7% 2.0% 14.7%

人数 1 42 103 3 31

構成比 0.3% 11.4% 27.8% 0.8% 8.4%

人数 3 49 22 1 7

構成比 1.1% 18.7% 8.4% 0.4% 2.7%

人数 4 71 18 4 4

構成比 1.4% 24.4% 6.2% 1.4% 1.4%

人数 3 38 7 0 2

構成比 2.5% 31.4% 5.8% 0.0% 1.7%

人数 2 8 4 1 1

構成比 5.4% 21.6% 10.8% 2.7% 2.7%

人数 5 6 1 0 0

構成比 21.7% 26.1% 4.3% 0.0% 0.0%

人数 0 6 13 1 8

構成比 0.0% 13.0% 28.3% 2.2% 17.4%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

5～9名

全体

0名

1名

2～4名

10～29名

30～99名

100～299名

300名以上

無回答
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【事業内容別】 

事業内容別にみると、最も多いのは金融・保険業、運輸業で「ワークライフバランスの向上」

（ただし、「賃金の向上」も同率1位）となっているのが特徴です。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数 賃金の向上
福利厚生の

充実

ワークライフ

バランスの
向上

育成制度の
充実

退職年齢の
引き上げ

職場環境の
向上

人数 1,431 631 335 413 243 96 534

構成比 44.1% 23.4% 28.9% 17.0% 6.7% 37.3%

人数 138 68 33 46 22 14 47

構成比 49.3% 23.9% 33.3% 15.9% 10.1% 34.1%

人数 26 11 4 7 3 4 9

構成比 42.3% 15.4% 26.9% 11.5% 15.4% 34.6%

人数 64 27 11 12 14 4 21

構成比 42.2% 17.2% 18.8% 21.9% 6.3% 32.8%

人数 84 38 17 24 7 8 35

構成比 45.2% 20.2% 28.6% 8.3% 9.5% 41.7%

人数 208 76 29 58 30 7 72

構成比 36.5% 13.9% 27.9% 14.4% 3.4% 34.6%

人数 147 73 31 44 14 3 62

構成比 49.7% 21.1% 29.9% 9.5% 2.0% 42.2%

人数 41 19 11 13 6 1 15

構成比 46.3% 26.8% 31.7% 14.6% 2.4% 36.6%

人数 23 11 8 11 6 1 10

構成比 47.8% 34.8% 47.8% 26.1% 4.3% 43.5%

人数 67 20 16 18 4 5 25

構成比 29.9% 23.9% 26.9% 6.0% 7.5% 37.3%

人数 14 6 4 6 4 1 5

構成比 42.9% 28.6% 42.9% 28.6% 7.1% 35.7%

人数 62 41 24 28 21 4 30

構成比 66.1% 38.7% 45.2% 33.9% 6.5% 48.4%

人数 7 1 1 0 1 2 2

構成比 14.3% 14.3% 0.0% 14.3% 28.6% 28.6%

人数 31 9 7 6 7 0 6

構成比 29.0% 22.6% 19.4% 22.6% 0.0% 19.4%

人数 147 69 47 42 29 8 65

構成比 46.9% 32.0% 28.6% 19.7% 5.4% 44.2%

人数 187 85 52 54 49 16 64

構成比 45.5% 27.8% 28.9% 26.2% 8.6% 34.2%

人数 134 56 29 33 23 12 45

構成比 41.8% 21.6% 24.6% 17.2% 9.0% 33.6%

人数 51 21 11 11 3 6 21

構成比 41.2% 21.6% 21.6% 5.9% 11.8% 41.2%

小売業

全体

建設業

出版・印刷業

製造業

卸売業

無回答

飲食店・宿泊業

生活関連サービス

業・娯楽業

金融・保険業

不動産業

運輸業

情報・通信業

電気・ガス・水道・熱
供給業

教育・学習支援業

医療・福祉・介護

その他のサービス業

その他
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  労働組合の

整備

経営方針・

目標の明確

化

特にない その他 無回答

人数 18 231 290 27 122

構成比 1.3% 16.1% 20.3% 1.9% 8.5%

人数 0 19 34 1 5

構成比 0.0% 13.8% 24.6% 0.7% 3.6%

人数 0 4 6 1 1

構成比 0.0% 15.4% 23.1% 3.8% 3.8%

人数 0 14 18 1 5

構成比 0.0% 21.9% 28.1% 1.6% 7.8%

人数 1 19 19 1 4

構成比 1.2% 22.6% 22.6% 1.2% 4.8%

人数 5 32 48 5 28

構成比 2.4% 15.4% 23.1% 2.4% 13.5%

人数 2 20 18 5 24

構成比 1.4% 13.6% 12.2% 3.4% 16.3%

人数 0 5 8 1 4

構成比 0.0% 12.2% 19.5% 2.4% 9.8%

人数 1 4 2 1 2

構成比 4.3% 17.4% 8.7% 4.3% 8.7%

人数 0 13 17 0 5

構成比 0.0% 19.4% 25.4% 0.0% 7.5%

人数 1 2 1 0 1

構成比 7.1% 14.3% 7.1% 0.0% 7.1%

人数 0 18 3 0 2

構成比 0.0% 29.0% 4.8% 0.0% 3.2%

人数 0 0 0 3 0

構成比 0.0% 0.0% 0.0% 42.9% 0.0%

人数 0 4 11 0 4

構成比 0.0% 12.9% 35.5% 0.0% 12.9%

人数 4 26 24 0 10

構成比 2.7% 17.7% 16.3% 0.0% 6.8%

人数 3 24 35 2 15

構成比 1.6% 12.8% 18.7% 1.1% 8.0%

人数 0 19 34 6 8

構成比 0.0% 14.2% 25.4% 4.5% 6.0%

人数 1 8 12 0 4

構成比 2.0% 15.7% 23.5% 0.0% 7.8%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

小売業

全体

建設業

出版・印刷業

製造業

卸売業

無回答

飲食店・宿泊業

生活関連サービス

業・娯楽業

金融・保険業

不動産業

運輸業

情報・通信業

電気・ガス・水道・熱

供給業

教育・学習支援業

医療・福祉・介護

その他のサービス業

その他
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問 8-10. 問 8-9 で「3.ワークライフバランスの向上」を選んだ方におうかがいします。 

貴社は、ワークライフバランスの向上のため、どのようなことをおこなっていますか。（あ

てはまるもの全てに○をおつけください） 

 

 

 

 

【全体】 

ワークライフバランス向上のための取り組みについては、「残業時間の削減」が 61.3%と最も

多く、次いで「時間管理意識の向上」が 49.9%、「勤務時間の柔軟化」が 49.6%となっていま

す。「その他」としては、有給休暇取得方法の多様化などが意見として挙げられます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

61.3%

49.9%

49.6%

36.6%

29.5%

27.1%

25.9%

10.9%

2.4%

1.0%

0.0%

0% 20% 40% 60%

残業時間の削減

時間管理意識の向上

勤務時間の柔軟化

年次有給休暇の取得の推進

仕事の見える化

資格取得などの支援

子育てのための支援

介護のための支援

特にない

その他

無回答

(N=413)

「残業時間の削減」が 61.3% 
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【従業員数別】 

従業員数別にみると、4 名以下で「勤務時間の柔軟化」が最も多くなっているのが特徴的です

（ただし、０名と１名で「時間管理意識の向上」も同率1位）。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数
残業時間の

削減
時間管理意
識の向上

仕事の見え
る化

資格取得な
どの支援

勤務時間の
柔軟化

年次有給休
暇の取得の

推進

人数 413 253 206 122 112 205 151

構成比 61.3% 49.9% 29.5% 27.1% 49.6% 36.6%

人数 8 4 5 1 1 5 1

構成比 50.0% 62.5% 12.5% 12.5% 62.5% 12.5%

人数 18 6 9 4 3 9 4

構成比 33.3% 50.0% 22.2% 16.7% 50.0% 22.2%

人数 82 44 28 23 17 46 20

構成比 53.7% 34.1% 28.0% 20.7% 56.1% 24.4%

人数 96 64 39 28 21 55 34

構成比 66.7% 40.6% 29.2% 21.9% 57.3% 35.4%

人数 108 65 63 37 35 51 48

構成比 60.2% 58.3% 34.3% 32.4% 47.2% 44.4%

人数 59 40 34 15 20 23 23

構成比 67.8% 57.6% 25.4% 33.9% 39.0% 39.0%

人数 15 9 11 4 5 4 7

構成比 60.0% 73.3% 26.7% 33.3% 26.7% 46.7%

人数 15 14 11 8 6 8 9

構成比 93.3% 73.3% 53.3% 40.0% 53.3% 60.0%

人数 12 7 6 2 4 4 5

構成比 58.3% 50.0% 16.7% 33.3% 33.3% 41.7%

5～9名

全体

0名

1名

2～4名

10～29名

30～99名

100～299名

300名以上

無回答

子育てのた
めの支援

介護のため
の支援

特にない その他 無回答

人数 107 45 10 4 0

構成比 25.9% 10.9% 2.4% 1.0% 0.0%

人数 1 0 1 0 0

構成比 12.5% 0.0% 12.5% 0.0% 0.0%

人数 3 3 1 0 0

構成比 16.7% 16.7% 5.6% 0.0% 0.0%

人数 21 6 4 1 0

構成比 25.6% 7.3% 4.9% 1.2% 0.0%

人数 15 5 0 0 0

構成比 15.6% 5.2% 0.0% 0.0% 0.0%

人数 37 12 2 2 0

構成比 34.3% 11.1% 1.9% 1.9% 0.0%

人数 15 11 2 0 0

構成比 25.4% 18.6% 3.4% 0.0% 0.0%

人数 6 4 0 1 0

構成比 40.0% 26.7% 0.0% 6.7% 0.0%

人数 5 3 0 0 0

構成比 33.3% 20.0% 0.0% 0.0% 0.0%

人数 4 1 0 0 0

構成比 33.3% 8.3% 0.0% 0.0% 0.0%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

5～9名

全体

0名

1名

2～4名

10～29名

30～99名

100～299名

300名以上

無回答
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【事業内容別】 

事業内容別にみると、最も多いのは、建設業で「資格などの取得支援」、卸売業、教育・学習支

援業、医療・福祉・介護で「勤務時間の柔軟化」となっているのが特徴です（ただし、卸売業に

ついては「残業時間の削減」も同率1位）。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答者数
残業時間の

削減
時間管理意
識の向上

仕事の見え
る化

資格取得な
どの支援

勤務時間の
柔軟化

年次有給休

暇の取得の
推進

人数 413 253 206 122 112 205 151

構成比 61.3% 49.9% 29.5% 27.1% 49.6% 36.6%

人数 46 22 22 11 28 23 21

構成比 47.8% 47.8% 23.9% 60.9% 50.0% 45.7%

人数 7 6 2 4 1 4 2

構成比 85.7% 28.6% 57.1% 14.3% 57.1% 28.6%

人数 12 8 4 3 5 6 5

構成比 66.7% 33.3% 25.0% 41.7% 50.0% 41.7%

人数 24 14 11 10 2 14 13

構成比 58.3% 45.8% 41.7% 8.3% 58.3% 54.2%

人数 58 46 35 18 4 22 26

構成比 79.3% 60.3% 31.0% 6.9% 37.9% 44.8%

人数 44 27 28 15 5 22 14

構成比 61.4% 63.6% 34.1% 11.4% 50.0% 31.8%

人数 13 6 8 5 1 7 2

構成比 46.2% 61.5% 38.5% 7.7% 53.8% 15.4%

人数 11 7 9 4 3 6 7

構成比 63.6% 81.8% 36.4% 27.3% 54.5% 63.6%

人数 18 10 8 2 6 7 5

構成比 55.6% 44.4% 11.1% 33.3% 38.9% 27.8%

人数 6 4 3 1 2 2 0

構成比 66.7% 50.0% 16.7% 33.3% 33.3% 0.0%

人数 28 18 14 5 11 16 11

構成比 64.3% 50.0% 17.9% 39.3% 57.1% 39.3%

人数 0 0 0 0 0 0 0

構成比 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

人数 6 4 4 1 1 5 2

構成比 66.7% 66.7% 16.7% 16.7% 83.3% 33.3%

人数 42 26 21 8 16 27 15

構成比 61.9% 50.0% 19.0% 38.1% 64.3% 35.7%

人数 54 28 13 16 15 27 15

構成比 51.9% 24.1% 29.6% 27.8% 50.0% 27.8%

人数 33 22 18 17 9 11 10

構成比 66.7% 54.5% 51.5% 27.3% 33.3% 30.3%

人数 11 5 6 2 3 6 3

構成比 45.5% 54.5% 18.2% 27.3% 54.5% 27.3%

小売業

全体

建設業

出版・印刷業

製造業

卸売業

無回答

飲食店・宿泊業

生活関連サービス

業・娯楽業

金融・保険業

不動産業

運輸業

情報・通信業

電気・ガス・水道・熱
供給業

教育・学習支援業

医療・福祉・介護

その他のサービス業

その他
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子育てのた

めの支援

介護のため

の支援
特にない その他 無回答

人数 107 45 10 4 0

構成比 25.9% 10.9% 2.4% 1.0% 0.0%

人数 11 7 0 0 0

構成比 23.9% 15.2% 0.0% 0.0% 0.0%

人数 2 1 0 0 0

構成比 28.6% 14.3% 0.0% 0.0% 0.0%

人数 5 2 1 0 0

構成比 41.7% 16.7% 8.3% 0.0% 0.0%

人数 9 5 1 1 0

構成比 37.5% 20.8% 4.2% 4.2% 0.0%

人数 11 2 2 0 0

構成比 19.0% 3.4% 3.4% 0.0% 0.0%

人数 5 3 2 1 0

構成比 11.4% 6.8% 4.5% 2.3% 0.0%

人数 3 0 1 0 0

構成比 23.1% 0.0% 7.7% 0.0% 0.0%

人数 4 3 0 0 0

構成比 36.4% 27.3% 0.0% 0.0% 0.0%

人数 6 3 1 0 0

構成比 33.3% 16.7% 5.6% 0.0% 0.0%

人数 0 0 0 1 0

構成比 0.0% 0.0% 0.0% 16.7% 0.0%

人数 10 2 0 0 0

構成比 35.7% 7.1% 0.0% 0.0% 0.0%

人数 0 0 0 0 0

構成比 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

人数 2 0 0 0 0

構成比 33.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

人数 17 7 1 0 0

構成比 40.5% 16.7% 2.4% 0.0% 0.0%

人数 11 4 1 0 0

構成比 20.4% 7.4% 1.9% 0.0% 0.0%

人数 8 3 0 0 0

構成比 24.2% 9.1% 0.0% 0.0% 0.0%

人数 3 3 0 1 0

構成比 27.3% 27.3% 0.0% 9.1% 0.0%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

小売業

全体

建設業

出版・印刷業

製造業

卸売業

無回答

飲食店・宿泊業

生活関連サービス

業・娯楽業

金融・保険業

不動産業

運輸業

情報・通信業

電気・ガス・水道・熱

供給業

教育・学習支援業

医療・福祉・介護

その他のサービス業

その他



72 

 

問 9-1. 貴社は従業員に対してどのような方法で教育訓練をおこなっていますか。（最もあては

まるもの 1つに○をおつけください） 

 

 

 

【全体】 

従業員に対する教育訓練の方法については、「計画的な教育訓練をおこなっていない」が36.0%

で最も多く、次いで「計画的なOJT」が24.4%となっています。「その他」としては、計画的で

はないが必要に応じて教育訓練をしているという意見が挙げられます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【平成 23年度調査類似設問との比較】  

（H23 Q9-1「貴社は従業員に対してどのような方法で教育訓練を行っていますか。」） 

平成23年度調査では、今年度調査同様、「計画的

な教育訓練はおこなっていない」が44.7%と最も多

くなっていますが、そのポイントは今年度調査にお

いて約9ポイント減少しています。 

 

 

 

 

 

 

計画的なOJT

24.4%

自社内で実施する

OFF-JT
13.2%

自社以外の団体が

主催するOFF-JT

7.3%

計画的な教育訓練

はおこなっていない

36.0%

その他

4.3%

無回答

14.9%

(N=1,431)

「計画的な教育訓練はおこなっていない」が 36.0% 

計画的なOJT

25.0%

自社内で実

施するOFF-
JT

13.3%

自社以外の

団体が主催

するOFF-JT
7.7%

計画的な教

育訓練はお

こなっていな

い

44.7%

その他

2.0%

無回答

7.3%

[N=2,636]
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【従業員数別】 

従業員数別にみると、最も多いのは、9 名以下で「計画的な教育訓練はおこなっていない」、

10名以上で「計画的なOJT」となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数
計画的な

OJT

自社内で実
施するOFF-

JT

自社以外の
団体が主催
するOFF-JT

計画的な教
育訓練はお
こなっていな

い

その他 無回答

人数 1,431 349 189 104 515 61 213

構成比 24.4% 13.2% 7.3% 36.0% 4.3% 14.9%

人数 131 8 9 5 24 31 54

構成比 6.1% 6.9% 3.8% 18.3% 23.7% 41.2%

人数 150 19 10 3 77 11 30

構成比 12.7% 6.7% 2.0% 51.3% 7.3% 20.0%

人数 370 55 42 26 194 13 40

構成比 14.9% 11.4% 7.0% 52.4% 3.5% 10.8%

人数 262 67 48 22 100 3 22

構成比 25.6% 18.3% 8.4% 38.2% 1.1% 8.4%

人数 291 116 41 28 79 2 25

構成比 39.9% 14.1% 9.6% 27.1% 0.7% 8.6%

人数 121 47 17 11 24 0 22

構成比 38.8% 14.0% 9.1% 19.8% 0.0% 18.2%

人数 37 15 8 2 4 1 7

構成比 40.5% 21.6% 5.4% 10.8% 2.7% 18.9%

人数 23 12 6 2 2 0 1

構成比 52.2% 26.1% 8.7% 8.7% 0.0% 4.3%

人数 46 10 8 5 11 0 12

構成比 21.7% 17.4% 10.9% 23.9% 0.0% 26.1%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

5～9名

全体

0名

1名

2～4名

10～29名

30～99名

100～299名

300名以上

無回答
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【事業内容別】 

事業内容別にみると、小売業、生活関連サービス業・娯楽業、金融・保険業、運輸業、情報・

通信業で「計画的なOJT」が最も多くなっているのが特徴的です。 

 

 

 

 

  

回答者数
計画的な

OJT

自社内で実

施するOFF-

JT

自社以外の

団体が主催

するOFF-JT

計画的な教

育訓練はお

こなっていな

い

その他 無回答

人数 1,431 349 189 104 515 61 213

構成比 24.4% 13.2% 7.3% 36.0% 4.3% 14.9%

人数 138 32 12 22 50 8 14

構成比 23.2% 8.7% 15.9% 36.2% 5.8% 10.1%

人数 26 3 1 1 16 0 5

構成比 11.5% 3.8% 3.8% 61.5% 0.0% 19.2%

人数 64 15 5 3 26 0 15

構成比 23.4% 7.8% 4.7% 40.6% 0.0% 23.4%

人数 84 15 12 8 38 0 11

構成比 17.9% 14.3% 9.5% 45.2% 0.0% 13.1%

人数 208 63 28 5 58 11 43

構成比 30.3% 13.5% 2.4% 27.9% 5.3% 20.7%

人数 147 46 13 4 55 5 24

構成比 31.3% 8.8% 2.7% 37.4% 3.4% 16.3%

人数 41 12 6 2 10 2 9

構成比 29.3% 14.6% 4.9% 24.4% 4.9% 22.0%

人数 23 7 3 5 4 0 4

構成比 30.4% 13.0% 21.7% 17.4% 0.0% 17.4%

人数 67 12 8 5 32 1 9

構成比 17.9% 11.9% 7.5% 47.8% 1.5% 13.4%

人数 14 5 1 1 3 1 3

構成比 35.7% 7.1% 7.1% 21.4% 7.1% 21.4%

人数 62 20 12 8 15 1 6

構成比 32.3% 19.4% 12.9% 24.2% 1.6% 9.7%

人数 7 0 1 0 2 2 2

構成比 0.0% 14.3% 0.0% 28.6% 28.6% 28.6%

人数 31 8 4 2 11 0 6

構成比 25.8% 12.9% 6.5% 35.5% 0.0% 19.4%

人数 147 44 16 10 56 4 17

構成比 29.9% 10.9% 6.8% 38.1% 2.7% 11.6%

人数 187 37 32 17 61 11 29

構成比 19.8% 17.1% 9.1% 32.6% 5.9% 15.5%

人数 134 25 22 8 55 12 12

構成比 18.7% 16.4% 6.0% 41.0% 9.0% 9.0%

人数 51 5 13 3 23 3 4

構成比 9.8% 25.5% 5.9% 45.1% 5.9% 7.8%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

小売業

全体

建設業

出版・印刷業

製造業

卸売業

無回答

飲食店・宿泊業

生活関連サービス

業・娯楽業

金融・保険業

不動産業

運輸業

情報・通信業

電気・ガス・水道・熱

供給業

教育・学習支援業

医療・福祉・介護

その他のサービス業

その他
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問 9-2. 貴社は従業員を育成する際、どのような態度や能力を身につけさせることを目標とし

ていますか。（あてはまるもの 3つまで○をおつけください） 

 

 

 

 

【全体】 

従業員に身につけさせたい態度や能力については、「職業意識・勤労意欲」が 43.3%で最も多

く、次いで「マナー・社会常識」が36.3%となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

43.3%

36.3%

34.9%

33.8%

21.7%

14.0%

12.2%

7.1%

5.5%

4.1%

1.7%

3.6%

12.0%

0% 20% 40%

職業意識・勤労意欲

マナー・社会常識

業務に役立つ専門意識や技能

コミュニケーション能力

理解力・判断力

柔軟な発想

チャレンジ精神

遵法精神・ｺﾝﾌﾟﾗｲｱﾝｽ意識

企画・立案力

リーダーシップ

語学力

その他

無回答

(N=1,431)

「職業意識・勤労意欲」が 43.3% 
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【従業員数別】 

従業員数別にみると、最も多いのは、0名で「マナー・社会常識」、1～29名、300名以上で

「職業意識・勤労意欲」、100～299名で「業務に役立つ専門意識や技能」となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数
職業意識・
勤労意欲

チャレンジ精
神

柔軟な発想
マナー・社会

常識

遵法精神・ｺ
ﾝﾌﾟﾗｲｱﾝｽ
意識

業務に役立
つ専門意識
や技能

人数 1,431 619 175 201 519 102 499

構成比 43.3% 12.2% 14.0% 36.3% 7.1% 34.9%

人数 131 22 4 8 25 2 23

構成比 16.8% 3.1% 6.1% 19.1% 1.5% 17.6%

人数 150 45 12 19 37 9 37

構成比 30.0% 8.0% 12.7% 24.7% 6.0% 24.7%

人数 370 161 37 60 134 19 121

構成比 43.5% 10.0% 16.2% 36.2% 5.1% 32.7%

人数 262 134 31 41 108 13 104

構成比 51.1% 11.8% 15.6% 41.2% 5.0% 39.7%

人数 291 151 54 42 124 27 118

構成比 51.9% 18.6% 14.4% 42.6% 9.3% 40.5%

人数 121 62 18 19 56 9 50

構成比 51.2% 14.9% 15.7% 46.3% 7.4% 41.3%

人数 37 18 10 5 11 12 19

構成比 48.6% 27.0% 13.5% 29.7% 32.4% 51.4%

人数 23 12 5 2 5 6 10

構成比 52.2% 21.7% 8.7% 21.7% 26.1% 43.5%

人数 46 14 4 5 19 5 17

構成比 30.4% 8.7% 10.9% 41.3% 10.9% 37.0%

5～9名

全体

0名

1名

2～4名

10～29名

30～99名

100～299名

300名以上

無回答

コミュニケー
ション能力

語学力
企画・立案

力
理解力・判
断力

リーダーシッ
プ

その他 無回答

人数 484 25 78 310 59 51 172

構成比 33.8% 1.7% 5.5% 21.7% 4.1% 3.6% 12.0%

人数 14 2 4 10 1 27 55

構成比 10.7% 1.5% 3.1% 7.6% 0.8% 20.6% 42.0%

人数 31 2 12 30 2 12 34

構成比 20.7% 1.3% 8.0% 20.0% 1.3% 8.0% 22.7%

人数 115 8 21 81 7 7 42

構成比 31.1% 2.2% 5.7% 21.9% 1.9% 1.9% 11.4%

人数 106 4 12 73 13 2 18

構成比 40.5% 1.5% 4.6% 27.9% 5.0% 0.8% 6.9%

人数 118 7 21 72 15 0 7

構成比 40.5% 2.4% 7.2% 24.7% 5.2% 0.0% 2.4%

人数 63 1 5 28 8 1 6

構成比 52.1% 0.8% 4.1% 23.1% 6.6% 0.8% 5.0%

人数 18 0 0 7 7 0 0

構成比 48.6% 0.0% 0.0% 18.9% 18.9% 0.0% 0.0%

人数 11 1 1 3 4 0 1

構成比 47.8% 4.3% 4.3% 13.0% 17.4% 0.0% 4.3%

人数 8 0 2 6 2 2 9

構成比 17.4% 0.0% 4.3% 13.0% 4.3% 4.3% 19.6%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

5～9名

全体

0名

1名

2～4名

10～29名

30～99名

100～299名

300名以上

無回答
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【事業内容別】 

事業内容別にみると、製造業、金融・保険業で「業務に役立つ専門意識や技能」（ただし、製造

業は「職業意識・勤労意欲」も同率 1 位）、情報・通信業で「コミュニケーション能力」が最も

多くなっているのが特徴的です。 

 

 

 

 

 

  

回答者数
職業意識・
勤労意欲

チャレンジ精
神

柔軟な発想
マナー・社会

常識

遵法精神・ｺ

ﾝﾌﾟﾗｲｱﾝｽ
意識

業務に役立

つ専門意識
や技能

人数 1,431 619 175 201 519 102 499

構成比 43.3% 12.2% 14.0% 36.3% 7.1% 34.9%

人数 138 71 11 13 49 7 69

構成比 51.4% 8.0% 9.4% 35.5% 5.1% 50.0%

人数 26 14 3 7 7 2 9

構成比 53.8% 11.5% 26.9% 26.9% 7.7% 34.6%

人数 64 22 11 10 9 2 22

構成比 34.4% 17.2% 15.6% 14.1% 3.1% 34.4%

人数 84 38 12 21 19 2 22

構成比 45.2% 14.3% 25.0% 22.6% 2.4% 26.2%

人数 208 89 29 26 69 8 49

構成比 42.8% 13.9% 12.5% 33.2% 3.8% 23.6%

人数 147 72 20 23 72 6 24

構成比 49.0% 13.6% 15.6% 49.0% 4.1% 16.3%

人数 41 18 7 7 20 1 13

構成比 43.9% 17.1% 17.1% 48.8% 2.4% 31.7%

人数 23 8 3 1 10 8 13

構成比 34.8% 13.0% 4.3% 43.5% 34.8% 56.5%

人数 67 26 4 11 22 8 22

構成比 38.8% 6.0% 16.4% 32.8% 11.9% 32.8%

人数 14 8 1 1 9 4 5

構成比 57.1% 7.1% 7.1% 64.3% 28.6% 35.7%

人数 62 24 11 9 25 6 29

構成比 38.7% 17.7% 14.5% 40.3% 9.7% 46.8%

人数 7 2 0 1 1 1 3

構成比 28.6% 0.0% 14.3% 14.3% 14.3% 42.9%

人数 31 9 1 4 16 4 13

構成比 29.0% 3.2% 12.9% 51.6% 12.9% 41.9%

人数 147 65 9 13 74 4 53

構成比 44.2% 6.1% 8.8% 50.3% 2.7% 36.1%

人数 187 78 21 23 60 21 80

構成比 41.7% 11.2% 12.3% 32.1% 11.2% 42.8%

人数 134 49 22 18 41 14 55

構成比 36.6% 16.4% 13.4% 30.6% 10.4% 41.0%

人数 51 26 10 13 16 4 18

構成比 51.0% 19.6% 25.5% 31.4% 7.8% 35.3%

小売業

全体

建設業

出版・印刷業

製造業

卸売業

無回答

飲食店・宿泊業

生活関連サービス

業・娯楽業

金融・保険業

不動産業

運輸業

情報・通信業

電気・ガス・水道・熱
供給業

教育・学習支援業

医療・福祉・介護

その他のサービス業

その他
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コミュニケー

ション能力
語学力

企画・立案

力

理解力・判

断力

リーダーシッ

プ
その他 無回答

人数 484 25 78 310 59 51 172

構成比 33.8% 1.7% 5.5% 21.7% 4.1% 3.6% 12.0%

人数 41 0 8 35 4 3 11

構成比 29.7% 0.0% 5.8% 25.4% 2.9% 2.2% 8.0%

人数 8 0 2 4 0 1 1

構成比 30.8% 0.0% 7.7% 15.4% 0.0% 3.8% 3.8%

人数 13 2 4 13 3 2 10

構成比 20.3% 3.1% 6.3% 20.3% 4.7% 3.1% 15.6%

人数 31 7 11 24 5 1 7

構成比 36.9% 8.3% 13.1% 28.6% 6.0% 1.2% 8.3%

人数 65 2 9 39 14 13 37

構成比 31.3% 1.0% 4.3% 18.8% 6.7% 6.3% 17.8%

人数 53 3 3 28 5 2 25

構成比 36.1% 2.0% 2.0% 19.0% 3.4% 1.4% 17.0%

人数 16 0 1 8 1 1 5

構成比 39.0% 0.0% 2.4% 19.5% 2.4% 2.4% 12.2%

人数 8 0 2 5 4 0 0

構成比 34.8% 0.0% 8.7% 21.7% 17.4% 0.0% 0.0%

人数 20 0 3 12 0 3 7

構成比 29.9% 0.0% 4.5% 17.9% 0.0% 4.5% 10.4%

人数 5 0 0 2 0 1 1

構成比 35.7% 0.0% 0.0% 14.3% 0.0% 7.1% 7.1%

人数 32 0 5 8 4 1 4

構成比 51.6% 0.0% 8.1% 12.9% 6.5% 1.6% 6.5%

人数 0 0 0 2 0 1 2

構成比 0.0% 0.0% 0.0% 28.6% 0.0% 14.3% 28.6%

人数 15 4 1 6 1 1 4

構成比 48.4% 12.9% 3.2% 19.4% 3.2% 3.2% 12.9%

人数 71 0 3 43 3 4 14

構成比 48.3% 0.0% 2.0% 29.3% 2.0% 2.7% 9.5%

人数 57 4 7 40 10 7 21

構成比 30.5% 2.1% 3.7% 21.4% 5.3% 3.7% 11.2%

人数 36 2 15 30 3 9 19

構成比 26.9% 1.5% 11.2% 22.4% 2.2% 6.7% 14.2%

人数 13 1 4 11 2 1 4

構成比 25.5% 2.0% 7.8% 21.6% 3.9% 2.0% 7.8%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

小売業

全体

建設業

出版・印刷業

製造業

卸売業

無回答

飲食店・宿泊業

生活関連サービス

業・娯楽業

金融・保険業

不動産業

運輸業

情報・通信業

電気・ガス・水道・熱

供給業

教育・学習支援業

医療・福祉・介護

その他のサービス業

その他



79 

 

問 9-3. 現在、貴社における従業員の能力開発や人材育成に関して、何か問題点はありますか。

（あてはまるもの全てに○をおつけください） 

 

 

 

 

【全体】 

従業員の能力開発や人材育成にかかる問題点については、「人材育成をおこなう時間がない」が

33.5%で最も多く、次いで「指導する人材が不足している」が30.3%となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

33.5%

30.3%

21.2%

16.8%

5.8%

3.8%

3.7%

7.7%

25.2%

0% 20% 40%

人材育成をおこなう時間がない

指導する人材が不足している

人材を育成しても辞めてしまう

育成をおこなう金銭的余裕がない

適切な教育訓練機関がない

人材育成の方法がわからない

技術革新や業務変更が頻繁なため、人材育

成が追いついていかない

その他

無回答

(N=1,431)

「人材育成をおこなう時間がない」が 33.5% 
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【従業員数別】 

従業員数別にみると、最も多いのは、0～1 名で「育成をおこなう金銭的な余裕がない」、2～

9名で「人材育成をおこなう時間がない」、10名以上で「指導する人材が不足している」となっ

ています。 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数
指導する人
材が不足し
ている

人材育成を
おこなう時間
がない

人材を育成
しても辞め
てしまう

適切な教育
訓練機関が

ない

育成をおこ
なう金銭的
余裕がない

人材育成の
方法がわか
らない

技術革新や
業務変更が
頻繁なた
め、人材育
成が追いつ
いていかな

い

その他 無回答

人数 1,431 434 479 304 83 240 54 53 110 360

構成比 30.3% 33.5% 21.2% 5.8% 16.8% 3.8% 3.7% 7.7% 25.2%

人数 131 8 6 8 0 13 0 0 35 68

構成比 6.1% 4.6% 6.1% 0.0% 9.9% 0.0% 0.0% 26.7% 51.9%

人数 150 11 28 11 2 31 8 3 20 62

構成比 7.3% 18.7% 7.3% 1.3% 20.7% 5.3% 2.0% 13.3% 41.3%

人数 370 74 119 59 13 77 10 11 18 107

構成比 20.0% 32.2% 15.9% 3.5% 20.8% 2.7% 3.0% 4.9% 28.9%

人数 262 81 106 73 20 54 13 9 14 47

構成比 30.9% 40.5% 27.9% 7.6% 20.6% 5.0% 3.4% 5.3% 17.9%

人数 291 145 130 80 29 45 14 17 7 39

構成比 49.8% 44.7% 27.5% 10.0% 15.5% 4.8% 5.8% 2.4% 13.4%

人数 121 67 55 39 13 14 7 6 8 15

構成比 55.4% 45.5% 32.2% 10.7% 11.6% 5.8% 5.0% 6.6% 12.4%

人数 37 23 14 16 4 1 1 5 3 3

構成比 62.2% 37.8% 43.2% 10.8% 2.7% 2.7% 13.5% 8.1% 8.1%

人数 23 14 7 7 2 0 0 1 2 4

構成比 60.9% 30.4% 30.4% 8.7% 0.0% 0.0% 4.3% 8.7% 17.4%

人数 46 11 14 11 0 5 1 1 3 15

構成比 23.9% 30.4% 23.9% 0.0% 10.9% 2.2% 2.2% 6.5% 32.6%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

5～9名

全体

0名

1名

2～4名

10～29名

30～99名

100～299名

300名以上

無回答



81 

【事業内容別】 

事業内容別にみると、生活関連サービス業・娯楽業で「人材を育成しても辞めてしまう」、教育・

学習支援業で「育成をおこなう金銭的余裕がない」が最も多くなっているのが特徴的です。 

 

 

 

 

  

回答者数
指導する人
材が不足し

ている

人材育成を
おこなう時間

がない

人材を育成
しても辞め

てしまう

適切な教育
訓練機関が

ない

育成をおこ
なう金銭的

余裕がない

人材育成の
方法がわか

らない

技術革新や
業務変更が

頻繁なた
め、人材育

成が追いつ

いていかな
い

その他 無回答

人数 1,431 434 479 304 83 240 54 53 110 360

構成比 30.3% 33.5% 21.2% 5.8% 16.8% 3.8% 3.7% 7.7% 25.2%

人数 138 46 50 29 9 26 7 5 8 31

構成比 33.3% 36.2% 21.0% 6.5% 18.8% 5.1% 3.6% 5.8% 22.5%

人数 26 8 13 2 4 8 0 0 2 4

構成比 30.8% 50.0% 7.7% 15.4% 30.8% 0.0% 0.0% 7.7% 15.4%

人数 64 21 30 10 8 8 6 1 2 13

構成比 32.8% 46.9% 15.6% 12.5% 12.5% 9.4% 1.6% 3.1% 20.3%

人数 84 28 26 4 7 9 8 3 6 25

構成比 33.3% 31.0% 4.8% 8.3% 10.7% 9.5% 3.6% 7.1% 29.8%

人数 208 64 77 56 14 33 12 11 18 56

構成比 30.8% 37.0% 26.9% 6.7% 15.9% 5.8% 5.3% 8.7% 26.9%

人数 147 50 34 35 5 20 3 2 10 49

構成比 34.0% 23.1% 23.8% 3.4% 13.6% 2.0% 1.4% 6.8% 33.3%

人数 41 7 13 15 1 6 0 0 4 10

構成比 17.1% 31.7% 36.6% 2.4% 14.6% 0.0% 0.0% 9.8% 24.4%

人数 23 9 4 3 0 2 0 1 4 4

構成比 39.1% 17.4% 13.0% 0.0% 8.7% 0.0% 4.3% 17.4% 17.4%

人数 67 14 16 11 3 8 4 4 8 21

構成比 20.9% 23.9% 16.4% 4.5% 11.9% 6.0% 6.0% 11.9% 31.3%

人数 14 8 2 3 2 1 0 1 3 1

構成比 57.1% 14.3% 21.4% 14.3% 7.1% 0.0% 7.1% 21.4% 7.1%

人数 62 34 22 14 3 20 1 7 1 5

構成比 54.8% 35.5% 22.6% 4.8% 32.3% 1.6% 11.3% 1.6% 8.1%

人数 7 0 1 0 0 1 0 0 2 4

構成比 0.0% 14.3% 0.0% 0.0% 14.3% 0.0% 0.0% 28.6% 57.1%

人数 31 6 11 8 2 12 0 0 4 9

構成比 19.4% 35.5% 25.8% 6.5% 38.7% 0.0% 0.0% 12.9% 29.0%

人数 147 43 61 38 10 21 6 3 10 30

構成比 29.3% 41.5% 25.9% 6.8% 14.3% 4.1% 2.0% 6.8% 20.4%

人数 187 53 61 40 8 27 3 7 10 55

構成比 28.3% 32.6% 21.4% 4.3% 14.4% 1.6% 3.7% 5.3% 29.4%

人数 134 30 45 25 4 26 3 3 15 31

構成比 22.4% 33.6% 18.7% 3.0% 19.4% 2.2% 2.2% 11.2% 23.1%

人数 51 13 13 11 3 12 1 5 3 12

構成比 25.5% 25.5% 21.6% 5.9% 23.5% 2.0% 9.8% 5.9% 23.5%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

小売業

全体

建設業

出版・印刷業

製造業

卸売業

無回答

飲食店・宿泊業

生活関連サービス
業・娯楽業

金融・保険業

不動産業

運輸業

情報・通信業

電気・ガス・水道・熱

供給業

教育・学習支援業

医療・福祉・介護

その他のサービス業

その他
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2-3. 事業継承について  

 

問 10-1. 現在、貴社において、後継者は決まっていますか。（あてはまるもの 1 つに○をおつ

けください） 

 

 

 

 

【全体】 

後継者については、「決まっていない」が71.7%、「決まっている」が25.2%となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【平成 24年度調査類似設問との比較】  

（H24 Q18「貴社には現時点で後継者がいますか。」） 

平成 24 年度調査では、「いる」と回答した人が 30.0%と今年度より５ポイント高くなってい

ます。 

 

 

 

 

  

決まっている

25.2%

決まっていない

71.7%

無回答

3.1%

(N=1,431)

「決まっていない」が 71.7% 

いる

30.0%

いない

39.8%

まだ考える

段階にない

22.4%

その他
2.4%

無回答

5.4%

[N=2,575]
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【従業員数別】 

従業員数別にみると、いずれも「決まっていない」が多くなっています。 

 

 

 

 

  

回答者数
決まってい

る
決まってい
ない

無回答

人数 1,431 360 1,026 45

構成比 25.2% 71.7% 3.1%

人数 131 10 111 10

構成比 7.6% 84.7% 7.6%

人数 150 18 129 3

構成比 12.0% 86.0% 2.0%

人数 370 86 276 8

構成比 23.2% 74.6% 2.2%

人数 262 71 182 9

構成比 27.1% 69.5% 3.4%

人数 291 96 186 9

構成比 33.0% 63.9% 3.1%

人数 121 47 72 2

構成比 38.8% 59.5% 1.7%

人数 37 16 21 0

構成比 43.2% 56.8% 0.0%

人数 23 6 16 1

構成比 26.1% 69.6% 4.3%

人数 46 10 33 3

構成比 21.7% 71.7% 6.5%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

5～9名

全体

0名

1名

2～4名

10～29名

30～99名

100～299名

300名以上

無回答
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【事業内容別】 

事業内容別にみると、いずれも「決まっていない」が多くなっています。 

 

 

 

 

  

回答者数
決まってい

る
決まってい
ない

無回答

人数 1,431 360 1,026 45

構成比 25.2% 71.7% 3.1%

人数 138 48 88 2

構成比 34.8% 63.8% 1.4%

人数 26 7 18 1

構成比 26.9% 69.2% 3.8%

人数 64 23 41 0

構成比 35.9% 64.1% 0.0%

人数 84 31 53 0

構成比 36.9% 63.1% 0.0%

人数 208 44 154 10

構成比 21.2% 74.0% 4.8%

人数 147 28 110 9

構成比 19.0% 74.8% 6.1%

人数 41 10 30 1

構成比 24.4% 73.2% 2.4%

人数 23 7 14 2

構成比 30.4% 60.9% 8.7%

人数 67 21 44 2

構成比 31.3% 65.7% 3.0%

人数 14 2 12 0

構成比 14.3% 85.7% 0.0%

人数 62 14 48 0

構成比 22.6% 77.4% 0.0%

人数 7 1 5 1

構成比 14.3% 71.4% 14.3%

人数 31 8 23 0

構成比 25.8% 74.2% 0.0%

人数 147 20 123 4

構成比 13.6% 83.7% 2.7%

人数 187 49 128 10

構成比 26.2% 68.4% 5.3%

人数 134 30 102 2

構成比 22.4% 76.1% 1.5%

人数 51 17 33 1

構成比 33.3% 64.7% 2.0%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

小売業

全体

建設業

出版・印刷業

製造業

卸売業

無回答

飲食店・宿泊業

生活関連サービス
業・娯楽業

金融・保険業

不動産業

運輸業

情報・通信業

電気・ガス・水道・熱
供給業

教育・学習支援業

医療・福祉・介護

その他のサービス業

その他
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問 10-2. 問 10-1 で「1.決まっている」を選んだ方におうかがいします。 

後継者はどのような方ですか。（あてはまるもの 1つに○をおつけください） 

 

 

 

 

【全体】 

後継者との関係については、「経営者の子供、孫、ひ孫など」が60.6%で最も多く、次いで「従

業員」が15.8%となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【従業員数別】 

従業員数別にみると、いずれも「経営者の子ども、孫、ひ孫など」が最も多くなっています。

2番目に多い回答として、30名以上では「役員」となっているのが特徴的です。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

経営者の子ども、

孫、ひ孫など

60.6%

経営者の配偶者

1.9%

（１及び２以外の）

経営者の親族

4.7%

役員

13.3%

従業員

15.8%

外部からの招聘等

2.5%

その他

0.8%

無回答

0.3%

(N=360)

「経営者の子ども、孫、ひ孫など」が 60.6% 

回答者数
経営者の子
ども、孫、ひ
孫など

経営者の配
偶者

（１及び２以
外の）経営
者の親族

役員 従業員
外部からの
招聘等

その他 無回答

人数 360 218 7 17 48 57 9 3 1

構成比 60.6% 1.9% 4.7% 13.3% 15.8% 2.5% 0.8% 0.3%

人数 10 8 1 0 0 0 0 1 0

構成比 80.0% 10.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 10.0% 0.0%

人数 18 11 0 2 2 3 0 0 0

構成比 61.1% 0.0% 11.1% 11.1% 16.7% 0.0% 0.0% 0.0%

人数 86 60 4 1 7 11 2 1 0

構成比 69.8% 4.7% 1.2% 8.1% 12.8% 2.3% 1.2% 0.0%

人数 71 40 1 3 9 14 3 1 0

構成比 56.3% 1.4% 4.2% 12.7% 19.7% 4.2% 1.4% 0.0%

人数 96 52 0 6 17 20 0 0 1

構成比 54.2% 0.0% 6.3% 17.7% 20.8% 0.0% 0.0% 1.0%

人数 47 33 0 3 5 4 2 0 0

構成比 70.2% 0.0% 6.4% 10.6% 8.5% 4.3% 0.0% 0.0%

人数 16 6 0 2 4 3 1 0 0

構成比 37.5% 0.0% 12.5% 25.0% 18.8% 6.3% 0.0% 0.0%

人数 6 4 0 0 1 1 0 0 0

構成比 66.7% 0.0% 0.0% 16.7% 16.7% 0.0% 0.0% 0.0%

人数 10 4 1 0 3 1 1 0 0

構成比 40.0% 10.0% 0.0% 30.0% 10.0% 10.0% 0.0% 0.0%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

5～9名

全体

0名

1名

2～4名

10～29名

30～99名

100～299名

300名以上

無回答
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【事業内容別】 

事業内容別にみると、金融・保険業で「役員」「従業員」が最も多くなっているのが特徴的です。 

 

 

 

 

  

回答者数

経営者の子

ども、孫、ひ

孫など

経営者の配

偶者

（１及び２以

外の）経営

者の親族

役員 従業員
外部からの

招聘等
その他 無回答

人数 360 218 7 17 48 57 9 3 1

構成比 60.6% 1.9% 4.7% 13.3% 15.8% 2.5% 0.8% 0.3%

人数 48 22 2 3 14 6 1 0 0

構成比 45.8% 4.2% 6.3% 29.2% 12.5% 2.1% 0.0% 0.0%

人数 7 6 0 0 1 0 0 0 0

構成比 85.7% 0.0% 0.0% 14.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

人数 23 17 0 3 2 1 0 0 0

構成比 73.9% 0.0% 13.0% 8.7% 4.3% 0.0% 0.0% 0.0%

人数 31 19 0 3 3 4 0 2 0

構成比 61.3% 0.0% 9.7% 9.7% 12.9% 0.0% 6.5% 0.0%

人数 44 34 0 2 2 6 0 0 0

構成比 77.3% 0.0% 4.5% 4.5% 13.6% 0.0% 0.0% 0.0%

人数 28 20 0 2 0 5 0 0 1

構成比 71.4% 0.0% 7.1% 0.0% 17.9% 0.0% 0.0% 3.6%

人数 10 5 0 0 2 3 0 0 0

構成比 50.0% 0.0% 0.0% 20.0% 30.0% 0.0% 0.0% 0.0%

人数 7 1 1 0 2 2 1 0 0

構成比 14.3% 14.3% 0.0% 28.6% 28.6% 14.3% 0.0% 0.0%

人数 21 15 0 1 1 2 2 0 0

構成比 71.4% 0.0% 4.8% 4.8% 9.5% 9.5% 0.0% 0.0%

人数 2 2 0 0 0 0 0 0 0

構成比 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

人数 14 8 1 0 3 2 0 0 0

構成比 57.1% 7.1% 0.0% 21.4% 14.3% 0.0% 0.0% 0.0%

人数 1 1 0 0 0 0 0 0 0

構成比 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

人数 8 5 0 0 1 2 0 0 0

構成比 62.5% 0.0% 0.0% 12.5% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0%

人数 20 10 0 1 2 7 0 0 0

構成比 50.0% 0.0% 5.0% 10.0% 35.0% 0.0% 0.0% 0.0%

人数 49 27 0 2 10 7 3 0 0

構成比 55.1% 0.0% 4.1% 20.4% 14.3% 6.1% 0.0% 0.0%

人数 30 20 1 0 4 3 1 1 0

構成比 66.7% 3.3% 0.0% 13.3% 10.0% 3.3% 3.3% 0.0%

人数 17 6 2 0 1 7 1 0 0

構成比 35.3% 11.8% 0.0% 5.9% 41.2% 5.9% 0.0% 0.0%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

小売業

全体

建設業

出版・印刷業

製造業

卸売業

無回答

飲食店・宿泊業

生活関連サービス

業・娯楽業

金融・保険業

不動産業

運輸業

情報・通信業

電気・ガス・水道・熱

供給業

教育・学習支援業

医療・福祉・介護

その他のサービス業

その他
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問 10-3. 問 10-1 で「2.決まっていない」を選んだ方におうかがいします。 

後継者が決まっていない理由は何ですか。（あてはまるもの 1つに○をおつけください） 

 

 

 

 

【全体】 

後継者が決まっていない理由については、「現在検討中のため」が 37.8%と最も多く、次いで

「自分の代で廃業しようと考えているから」が 28.7%となっています。「その他」としては、現

在の代表がまだ若い、親会社の意向によるといった意見が挙げられます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【従業員数別】 

従業員数別にみると、4名以下で「自分の代で廃業しようと考えているから」、5名以上で「現

在検討中のため」が最も多くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

37.8%

28.7%

18.4%

12.1%

11.7%

8.6%

8.6%

2.1%

0% 20% 40%

現在検討中のため

自分の代で廃業しようと考えているから

後継者のことは考えたことがなかったから

事業に将来性がないから

子どもや孫等が、事業を継ぐ意志がないから

子どもや孫等がいないから

その他

無回答

(N=1,026)

「現在検討中のため」が 37.8% 

回答者数

自分の代で
廃業しようと
考えている
から

事業に将来
性がないか

ら

子どもや孫
等がいない

から

子どもや孫
等が、事業
を継ぐ意志
がないから

後継者のこ
とは考えた
ことがなかっ
たから

現在検討中
のため

その他 無回答

人数 1,026 294 124 88 120 189 388 88 22

構成比 28.7% 12.1% 8.6% 11.7% 18.4% 37.8% 8.6% 2.1%

人数 111 65 19 12 14 22 13 6 2

構成比 58.6% 17.1% 10.8% 12.6% 19.8% 11.7% 5.4% 1.8%

人数 129 74 28 9 27 17 23 5 1

構成比 57.4% 21.7% 7.0% 20.9% 13.2% 17.8% 3.9% 0.8%

人数 276 97 46 30 25 64 83 16 3

構成比 35.1% 16.7% 10.9% 9.1% 23.2% 30.1% 5.8% 1.1%

人数 182 29 17 14 29 37 85 13 7

構成比 15.9% 9.3% 7.7% 15.9% 20.3% 46.7% 7.1% 3.8%

人数 186 15 9 17 17 37 101 23 6

構成比 8.1% 4.8% 9.1% 9.1% 19.9% 54.3% 12.4% 3.2%

人数 72 0 1 2 4 7 50 12 1

構成比 0.0% 1.4% 2.8% 5.6% 9.7% 69.4% 16.7% 1.4%

人数 21 0 0 2 0 3 11 6 1

構成比 0.0% 0.0% 9.5% 0.0% 14.3% 52.4% 28.6% 4.8%

人数 16 0 0 0 2 0 11 4 0

構成比 0.0% 0.0% 0.0% 12.5% 0.0% 68.8% 25.0% 0.0%

人数 33 14 4 2 2 2 11 3 1

構成比 42.4% 12.1% 6.1% 6.1% 6.1% 33.3% 9.1% 3.0%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

5～9名

全体

0名

1名

2～4名

10～29名

30～99名

100～299名

300名以上

無回答
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【事業内容別】 

事業内容別にみると、2 番目に多い回答として、出版・印刷業で「事業に将来性がないから」

となっているのが特徴的です。 

 

  

回答者数

自分の代で

廃業しようと

考えている

から

事業に将来

性がないか

ら

子どもや孫

等がいない

から

子どもや孫

等が、事業

を継ぐ意志

がないから

後継者のこ

とは考えた

ことがなかっ

たから

現在検討中

のため
その他 無回答

人数 1,026 294 124 88 120 189 388 88 22

構成比 28.7% 12.1% 8.6% 11.7% 18.4% 37.8% 8.6% 2.1%

人数 88 27 14 9 9 11 39 2 2

構成比 30.7% 15.9% 10.2% 10.2% 12.5% 44.3% 2.3% 2.3%

人数 18 3 4 3 1 3 5 4 0

構成比 16.7% 22.2% 16.7% 5.6% 16.7% 27.8% 22.2% 0.0%

人数 41 19 10 5 5 5 12 4 0

構成比 46.3% 24.4% 12.2% 12.2% 12.2% 29.3% 9.8% 0.0%

人数 53 13 10 5 3 11 24 5 2

構成比 24.5% 18.9% 9.4% 5.7% 20.8% 45.3% 9.4% 3.8%

人数 154 49 21 12 23 24 49 19 2

構成比 31.8% 13.6% 7.8% 14.9% 15.6% 31.8% 12.3% 1.3%

人数 110 33 10 14 9 21 38 9 2

構成比 30.0% 9.1% 12.7% 8.2% 19.1% 34.5% 8.2% 1.8%

人数 30 9 7 4 6 9 7 2 1

構成比 30.0% 23.3% 13.3% 20.0% 30.0% 23.3% 6.7% 3.3%

人数 14 3 1 0 1 1 6 5 0

構成比 21.4% 7.1% 0.0% 7.1% 7.1% 42.9% 35.7% 0.0%

人数 44 10 1 2 4 13 19 0 1

構成比 22.7% 2.3% 4.5% 9.1% 29.5% 43.2% 0.0% 2.3%

人数 12 3 0 2 2 1 6 1 0

構成比 25.0% 0.0% 16.7% 16.7% 8.3% 50.0% 8.3% 0.0%

人数 48 7 3 2 4 15 27 3 0

構成比 14.6% 6.3% 4.2% 8.3% 31.3% 56.3% 6.3% 0.0%

人数 5 2 0 2 1 0 0 0 1

構成比 40.0% 0.0% 40.0% 20.0% 0.0% 0.0% 0.0% 20.0%

人数 23 3 1 2 4 6 12 0 0

構成比 13.0% 4.3% 8.7% 17.4% 26.1% 52.2% 0.0% 0.0%

人数 123 39 14 12 16 20 43 4 4

構成比 31.7% 11.4% 9.8% 13.0% 16.3% 35.0% 3.3% 3.3%

人数 128 33 13 6 9 26 53 12 2

構成比 25.8% 10.2% 4.7% 7.0% 20.3% 41.4% 9.4% 1.6%

人数 102 32 11 4 16 17 34 14 4

構成比 31.4% 10.8% 3.9% 15.7% 16.7% 33.3% 13.7% 3.9%

人数 33 9 4 4 7 6 14 4 1

構成比 27.3% 12.1% 12.1% 21.2% 18.2% 42.4% 12.1% 3.0%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

小売業

全体

建設業

出版・印刷業

製造業

卸売業

無回答

飲食店・宿泊業

生活関連サービス

業・娯楽業

金融・保険業

不動産業

運輸業

情報・通信業

電気・ガス・水道・熱

供給業

教育・学習支援業

医療・福祉・介護

その他のサービス業

その他



89 

 

問 11. 全ての方におうかがいします。 

貴社における事業継承の時期は、おおむねどのように考えていますか。（あてはまるもの 1

つに○をおつけください） 

 

 

 

 

【全体】 

事業継承の時期については、「特に決めていない・わからない」が 35.7%で最も多く、次いで

「5年後までを目安」が21.8%となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【従業員数別】 

従業員数別にみると、いずれも「特に決めていない・わからない」が最も多くなっています。

2番目に多いのが、０～1名で「今後、廃業の予定である」となっているのが特徴的です。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5年後までを目安

21.8%

6～10年後までを目

安

16.1%

11～15年後を目安

7.1%
16～20年後を目安

5.9%

特に決めていない・

わからない

35.7%

今後、廃業の予定

である

9.1%

無回答

4.3%

(N=1,431)

「特に決めていない・わからない」が 35.7% 

回答者数
5年後までを

目安
6～10年後
までを目安

11～15年後
を目安

16～20年後
を目安

特に決めて
いない・わか
らない

今後、廃業
の予定であ

る
無回答

人数 1,431 312 231 102 84 511 130 61

構成比 21.8% 16.1% 7.1% 5.9% 35.7% 9.1% 4.3%

人数 131 12 19 1 3 43 39 14

構成比 9.2% 14.5% 0.8% 2.3% 32.8% 29.8% 10.7%

人数 150 24 21 11 2 47 38 7

構成比 16.0% 14.0% 7.3% 1.3% 31.3% 25.3% 4.7%

人数 370 83 55 26 25 133 41 7

構成比 22.4% 14.9% 7.0% 6.8% 35.9% 11.1% 1.9%

人数 262 58 50 18 18 100 7 11

構成比 22.1% 19.1% 6.9% 6.9% 38.2% 2.7% 4.2%

人数 291 75 52 27 21 102 1 13

構成比 25.8% 17.9% 9.3% 7.2% 35.1% 0.3% 4.5%

人数 121 36 22 11 11 38 0 3

構成比 29.8% 18.2% 9.1% 9.1% 31.4% 0.0% 2.5%

人数 37 12 4 2 2 16 0 1

構成比 32.4% 10.8% 5.4% 5.4% 43.2% 0.0% 2.7%

人数 23 4 2 1 0 15 0 1

構成比 17.4% 8.7% 4.3% 0.0% 65.2% 0.0% 4.3%

人数 46 8 6 5 2 17 4 4

構成比 17.4% 13.0% 10.9% 4.3% 37.0% 8.7% 8.7%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

5～9名

全体

0名

1名

2～4名

10～29名

30～99名

100～299名

300名以上

無回答
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【事業内容別】 

事業内容別にみると、2 番目に多い回答として、製造業で「今後、廃業の予定である」となっ

ているのが特徴的です（ただし、「5年後までを目安」も同率2位）。 

 

 

 

  

回答者数
5年後までを

目安

6～10年後

までを目安

11～15年後

を目安

16～20年後

を目安

特に決めて

いない・わか

らない

今後、廃業

の予定であ

る

無回答

人数 1,431 312 231 102 84 511 130 61

構成比 21.8% 16.1% 7.1% 5.9% 35.7% 9.1% 4.3%

人数 138 40 27 8 9 41 11 2

構成比 29.0% 19.6% 5.8% 6.5% 29.7% 8.0% 1.4%

人数 26 11 1 0 2 10 1 1

構成比 42.3% 3.8% 0.0% 7.7% 38.5% 3.8% 3.8%

人数 64 11 10 7 10 13 11 2

構成比 17.2% 15.6% 10.9% 15.6% 20.3% 17.2% 3.1%

人数 84 14 17 12 6 27 7 1

構成比 16.7% 20.2% 14.3% 7.1% 32.1% 8.3% 1.2%

人数 208 38 19 13 12 88 21 17

構成比 18.3% 9.1% 6.3% 5.8% 42.3% 10.1% 8.2%

人数 147 21 17 7 7 75 11 9

構成比 14.3% 11.6% 4.8% 4.8% 51.0% 7.5% 6.1%

人数 41 9 13 3 0 10 4 2

構成比 22.0% 31.7% 7.3% 0.0% 24.4% 9.8% 4.9%

人数 23 10 0 0 0 10 1 2

構成比 43.5% 0.0% 0.0% 0.0% 43.5% 4.3% 8.7%

人数 67 11 13 9 5 21 5 3

構成比 16.4% 19.4% 13.4% 7.5% 31.3% 7.5% 4.5%

人数 14 5 2 2 0 5 0 0

構成比 35.7% 14.3% 14.3% 0.0% 35.7% 0.0% 0.0%

人数 62 15 16 5 2 22 2 0

構成比 24.2% 25.8% 8.1% 3.2% 35.5% 3.2% 0.0%

人数 7 0 1 0 1 1 3 1

構成比 0.0% 14.3% 0.0% 14.3% 14.3% 42.9% 14.3%

人数 31 5 4 1 0 19 1 1

構成比 16.1% 12.9% 3.2% 0.0% 61.3% 3.2% 3.2%

人数 147 18 23 15 11 62 13 5

構成比 12.2% 15.6% 10.2% 7.5% 42.2% 8.8% 3.4%

人数 187 51 25 11 11 60 20 9

構成比 27.3% 13.4% 5.9% 5.9% 32.1% 10.7% 4.8%

人数 134 38 31 7 5 34 16 3

構成比 28.4% 23.1% 5.2% 3.7% 25.4% 11.9% 2.2%

人数 51 15 12 2 3 13 3 3

構成比 29.4% 23.5% 3.9% 5.9% 25.5% 5.9% 5.9%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

小売業

全体

建設業

出版・印刷業

製造業

卸売業

無回答

飲食店・宿泊業

生活関連サービス

業・娯楽業

金融・保険業

不動産業

運輸業

情報・通信業

電気・ガス・水道・熱

供給業

教育・学習支援業

医療・福祉・介護

その他のサービス業

その他
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2-4 海外展開について 

 

問 12-1. 貴社における、現在の輸出状況、今後の輸出の方針をお答えください。（あてはまる

もの 1つに○をおつけください） 

 

 

 

 

【全体】 

現在の輸出状況、今後の輸出の方針については、「現在、輸出をしておらず、今後もおこなう予

定はない」が79.2%で最も多くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

現在、輸出をしてい

るが、さらに輸出を

拡大したい
3.6%

現在、輸出をしてい

ないが、今後は輸

出をおこないたい
3.8%

現在、輸出をしてお

り、現状を維持した

い
1.2%

現在、輸出をしてい

るが、縮小したい

0.1%

現在、輸出をしてい

るが、撤退したい

0.1%

現在、輸出をしてお

らず、今後もおこな

う予定はない
79.2%

無回答

11.9%

(N=1,431)

「現在、輸出をしておらず、今後も行う予定はない」が 79.2% 
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【事業内容別】 

事業内容別にみると、全体と比較して、製造業、卸売業が「現在、輸出をしているが、さらに

輸出を拡大したい」の割合が高くなっています。 

 

 

 

  

回答者数

現在、輸出

をしている

が、さらに輸

出を拡大し

たい

現在、輸出

をしていない

が、今後は

輸出をおこ

ないたい

現在、輸出

をしており、

現状を維持

したい

現在、輸出

をしている

が、縮小した

い

現在、輸出

をしている

が、撤退した

い

現在、輸出

をしておら

ず、今後も

おこなう予定

はない

無回答

人数 1,431 52 54 17 2 2 1,133 171

構成比 3.6% 3.8% 1.2% 0.1% 0.1% 79.2% 11.9%

人数 138 0 2 0 0 0 119 17

構成比 0.0% 1.4% 0.0% 0.0% 0.0% 86.2% 12.3%

人数 26 1 1 0 0 0 23 1

構成比 3.8% 3.8% 0.0% 0.0% 0.0% 88.5% 3.8%

人数 64 12 5 3 0 1 38 5

構成比 18.8% 7.8% 4.7% 0.0% 1.6% 59.4% 7.8%

人数 84 19 12 4 0 0 38 11

構成比 22.6% 14.3% 4.8% 0.0% 0.0% 45.2% 13.1%

人数 208 9 10 1 0 1 154 33

構成比 4.3% 4.8% 0.5% 0.0% 0.5% 74.0% 15.9%

人数 147 1 4 3 0 0 121 18

構成比 0.7% 2.7% 2.0% 0.0% 0.0% 82.3% 12.2%

人数 41 1 1 0 0 0 36 3

構成比 2.4% 2.4% 0.0% 0.0% 0.0% 87.8% 7.3%

人数 23 1 0 0 0 0 22 0

構成比 4.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 95.7% 0.0%

人数 67 1 1 1 0 0 55 9

構成比 1.5% 1.5% 1.5% 0.0% 0.0% 82.1% 13.4%

人数 14 0 2 0 0 0 10 2

構成比 0.0% 14.3% 0.0% 0.0% 0.0% 71.4% 14.3%

人数 62 3 6 2 1 0 49 1

構成比 4.8% 9.7% 3.2% 1.6% 0.0% 79.0% 1.6%

人数 7 0 0 0 0 0 5 2

構成比 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 71.4% 28.6%

人数 31 0 2 0 0 0 26 3

構成比 0.0% 6.5% 0.0% 0.0% 0.0% 83.9% 9.7%

人数 147 0 3 1 0 0 128 15

構成比 0.0% 2.0% 0.7% 0.0% 0.0% 87.1% 10.2%

人数 187 2 4 2 0 0 157 22

構成比 1.1% 2.1% 1.1% 0.0% 0.0% 84.0% 11.8%

人数 134 0 1 0 1 0 111 21

構成比 0.0% 0.7% 0.0% 0.7% 0.0% 82.8% 15.7%

人数 51 2 0 0 0 0 41 8

構成比 3.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 80.4% 15.7%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

小売業

全体

建設業

出版・印刷業

製造業

卸売業

無回答

飲食店・宿泊業

生活関連サービス

業・娯楽業

金融・保険業

不動産業

運輸業

情報・通信業

電気・ガス・水道・熱

供給業

教育・学習支援業

医療・福祉・介護

その他のサービス業

その他
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問 12-2. 問 12-1 で「1.現在、輸出をしているが、さらに輸出を拡大したい」または「2.現在

輸出をしていないが、今後は輸出をおこないたい」を選んだ方におうかがいします。 

今後、輸出を拡大する、あるいはおこなう理由は何ですか。（主にあてはまるもの 3つまで

○をおつけください） 

 

 

 

 

【全体】 

輸出を拡大する、あるいはおこなう理由については、「海外需要の増加のため」が 58.5%で最

も多く、次いで「国内における需要の減少のため」が 38.7%となっています。「その他」として

は、国内市場が小さいため、輸出入のバランスをとることによる為替リスク回避といった意見が

挙げられます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

58.5%

38.7%

16.0%

13.2%

8.5%

1.9%

6.6%

2.8%

0% 20% 40% 60%

海外需要の増加のため

国内における需要の減少のため

国内市場での収益率が低くなったため

取引先や親会社が海外に進出するため

海外の方が収益性が高いため

国内では従業員の確保が困難なため

その他

無回答

(N=106)

「海外需要の増加のため」が 58.5% 
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問 12-3. 問 12-1 で「1.現在、輸出をしているが、さらに輸出を拡大したい」「2.現在輸出をし

ていないが、今後は輸出をおこないたい」「3.現在、輸出をしており、現状を維持したい」

「4.現在、輸出をしているが、縮小したい」「5.現在、輸出をしているが、撤退したい」

を選んだ方におうかがいします。 

主な輸出先、輸出予定先はどこですか。（主にあてはまるもの 3つまで○をおつけください） 

 

 

 

【全体】 

主な輸出先、輸出予定先については、「中国」が44.1%と最も多く、次いで「台湾」が24.4%、

「米国」が 23.6%となっています。「その他」としては、ベトナムやフィリピンなど東南アジア

諸国といった意見が挙げられます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

44.1%

24.4%

23.6%

15.0%

12.6%

12.6%

7.9%

20.5%

15.7%

0% 20% 40%

中国

台湾

米国

タイ

韓国

シンガポール

香港

その他

無回答

(N=127)

「中国」が 44.1% 
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2-5 災害対策状況について 

 

問 13-1. 全ての方におうかがいします。 

地震や大雨などの災害の備えとして、特に対策が必要と考える項目は何ですか。（あてはま

るもの全てに○をおつけください） 

 

 

 

 

 

【全体】 

必要な災害対策については、「事業所、工場との緊急連絡体制、従業員の安全確認」が42.1%、

「ライフライン（電力・水道・ガス）の確保」が 41.7%と多くなっています。「その他」として

は、自店で火事をおこさないことといった意見が挙げられます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

42.1%

41.7%

36.6%

27.7%

19.9%

19.6%

16.4%

12.9%

11.4%

10.1%

7.0%

4.3%

1.7%

9.9%

0.9%

5.0%

0% 20% 40%

事業所、工場との緊急連絡体制、従業員の安

全確認

ライフライン（電力・水道・ガス）の確保

防災グッズの確保

情報資産（ｻｰﾊﾞｰやｼｽﾃﾑ）の安全・稼働確保

事業の復旧順序、優先順位

地域の町会・自治会等との連携

指揮系統の明確化、権限の委譲

同業他社との連携

地域企業や自治体との連携

原材料、部品の確保

生産・営業人員・管理要員の確保

代替物流手段の確保

拠点の分散（工場、管理部門）

特に必要ない

その他

無回答

(N=1,431)

「事業所、工場との緊急連絡体制、従業員の安全確認」、 

「ライフラインの確保」が多い 
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【従業員数別】 

従業員数別にみると、最も多いのは、4名以下で「ライフラインの確保」、5名以上で「事業所、

工場との緊急連絡体制、従業員の安全確認」となっています。また、100名以上で「情報資産の

安全・稼働確保」が2番目に多くなっているのが特徴的です。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数

事業所、工
場との緊急
連絡体制、
従業員の安
全確認

指揮系統の
明確化、権
限の委譲

ライフライン
（電力・水
道・ガス）の
確保

情報資産
（ｻｰﾊﾞｰやｼ
ｽﾃﾑ）の安
全・稼働確

保

原材料、部
品の確保

事業の復旧
順序、優先
順位

拠点の分散
（工場、管理
部門）

代替物流手
段の確保

人数 1,431 602 234 597 397 145 285 24 61

構成比 42.1% 16.4% 41.7% 27.7% 10.1% 19.9% 1.7% 4.3%

人数 131 12 3 63 16 10 16 0 1

構成比 9.2% 2.3% 48.1% 12.2% 7.6% 12.2% 0.0% 0.8%

人数 150 32 6 59 18 8 19 0 5

構成比 21.3% 4.0% 39.3% 12.0% 5.3% 12.7% 0.0% 3.3%

人数 370 127 30 150 94 37 50 2 14

構成比 34.3% 8.1% 40.5% 25.4% 10.0% 13.5% 0.5% 3.8%

人数 262 128 45 114 81 30 58 5 14

構成比 48.9% 17.2% 43.5% 30.9% 11.5% 22.1% 1.9% 5.3%

人数 291 174 81 126 98 28 71 9 9

構成比 59.8% 27.8% 43.3% 33.7% 9.6% 24.4% 3.1% 3.1%

人数 121 66 38 47 43 18 41 2 8

構成比 54.5% 31.4% 38.8% 35.5% 14.9% 33.9% 1.7% 6.6%

人数 37 31 11 14 22 7 12 1 5

構成比 83.8% 29.7% 37.8% 59.5% 18.9% 32.4% 2.7% 13.5%

人数 23 19 13 9 16 2 12 3 4

構成比 82.6% 56.5% 39.1% 69.6% 8.7% 52.2% 13.0% 17.4%

人数 46 13 7 15 9 5 6 2 1

構成比 28.3% 15.2% 32.6% 19.6% 10.9% 13.0% 4.3% 2.2%

5～9名

全体

0名

1名

2～4名

10～29名

30～99名

100～299名

300名以上

無回答

生産・営業
人員・管理
要員の確保

同業他社と
の連携

地域企業や
自治体との
連携

地域の町
会・自治会
等との連携

防災グッズ
の確保

特に必要な
い

その他 無回答

人数 100 185 163 281 524 142 13 72

構成比 7.0% 12.9% 11.4% 19.6% 36.6% 9.9% 0.9% 5.0%

人数 0 13 11 42 46 21 4 15

構成比 0.0% 9.9% 8.4% 32.1% 35.1% 16.0% 3.1% 11.5%

人数 0 20 11 35 53 32 3 9

構成比 0.0% 13.3% 7.3% 23.3% 35.3% 21.3% 2.0% 6.0%

人数 9 40 31 74 131 43 3 19

構成比 2.4% 10.8% 8.4% 20.0% 35.4% 11.6% 0.8% 5.1%

人数 17 33 31 51 96 17 1 10

構成比 6.5% 12.6% 11.8% 19.5% 36.6% 6.5% 0.4% 3.8%

人数 36 43 40 47 106 16 1 10

構成比 12.4% 14.8% 13.7% 16.2% 36.4% 5.5% 0.3% 3.4%

人数 22 21 19 18 51 7 0 2

構成比 18.2% 17.4% 15.7% 14.9% 42.1% 5.8% 0.0% 1.7%

人数 9 6 8 3 14 0 0 0

構成比 24.3% 16.2% 21.6% 8.1% 37.8% 0.0% 0.0% 0.0%

人数 5 4 6 4 12 0 0 1

構成比 21.7% 17.4% 26.1% 17.4% 52.2% 0.0% 0.0% 4.3%

人数 2 5 6 7 15 6 1 6

構成比 4.3% 10.9% 13.0% 15.2% 32.6% 13.0% 2.2% 13.0%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

5～9名

全体

0名

1名

2～4名

10～29名

30～99名

100～299名

300名以上

無回答
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【事業内容別】 

事業内容別にみると、最も多いのは、金融・保険業、情報・通信業で「情報資産の安全・稼働

確保」、生活関連サービス業・娯楽業、不動産業、教育・学習支援業で「防災グッズの確保」とな

っているのが特徴的です。また、2 番目に多い回答として、運輸業、電気・ガス・水道・熱供給

業で「同業他社との連携」となっています。 

 

 

 

 

  

回答者数

事業所、工

場との緊急
連絡体制、

従業員の安
全確認

指揮系統の
明確化、権

限の委譲

ライフライン

（電力・水

道・ガス）の
確保

情報資産

（ｻｰﾊﾞｰやｼ
ｽﾃﾑ）の安

全・稼働確
保

原材料、部

品の確保

事業の復旧
順序、優先

順位

拠点の分散
（工場、管理

部門）

代替物流手

段の確保

人数 1,431 602 234 597 397 145 285 24 61

構成比 42.1% 16.4% 41.7% 27.7% 10.1% 19.9% 1.7% 4.3%

人数 138 70 27 44 32 14 38 2 2

構成比 50.7% 19.6% 31.9% 23.2% 10.1% 27.5% 1.4% 1.4%

人数 26 9 4 13 9 6 7 1 2

構成比 34.6% 15.4% 50.0% 34.6% 23.1% 26.9% 3.8% 7.7%

人数 64 26 7 30 17 17 12 4 7

構成比 40.6% 10.9% 46.9% 26.6% 26.6% 18.8% 6.3% 10.9%

人数 84 42 12 36 21 10 10 2 9

構成比 50.0% 14.3% 42.9% 25.0% 11.9% 11.9% 2.4% 10.7%

人数 208 89 41 83 46 22 27 3 15

構成比 42.8% 19.7% 39.9% 22.1% 10.6% 13.0% 1.4% 7.2%

人数 147 62 21 80 12 37 31 2 5

構成比 42.2% 14.3% 54.4% 8.2% 25.2% 21.1% 1.4% 3.4%

人数 41 15 4 19 5 1 6 0 1

構成比 36.6% 9.8% 46.3% 12.2% 2.4% 14.6% 0.0% 2.4%

人数 23 11 5 7 12 0 7 2 0

構成比 47.8% 21.7% 30.4% 52.2% 0.0% 30.4% 8.7% 0.0%

人数 67 27 14 26 16 0 11 0 0

構成比 40.3% 20.9% 38.8% 23.9% 0.0% 16.4% 0.0% 0.0%

人数 14 11 2 4 2 0 2 0 1

構成比 78.6% 14.3% 28.6% 14.3% 0.0% 14.3% 0.0% 7.1%

人数 62 31 16 24 46 3 15 4 1

構成比 50.0% 25.8% 38.7% 74.2% 4.8% 24.2% 6.5% 1.6%

人数 7 3 0 5 0 1 2 0 0

構成比 42.9% 0.0% 71.4% 0.0% 14.3% 28.6% 0.0% 0.0%

人数 31 10 8 12 13 0 4 0 0

構成比 32.3% 25.8% 38.7% 41.9% 0.0% 12.9% 0.0% 0.0%

人数 147 49 28 71 28 18 38 1 8

構成比 33.3% 19.0% 48.3% 19.0% 12.2% 25.9% 0.7% 5.4%

人数 187 74 27 77 66 6 40 1 6

構成比 39.6% 14.4% 41.2% 35.3% 3.2% 21.4% 0.5% 3.2%

人数 134 52 11 46 57 4 30 0 2

構成比 38.8% 8.2% 34.3% 42.5% 3.0% 22.4% 0.0% 1.5%

人数 51 21 7 20 15 6 5 2 2

構成比 41.2% 13.7% 39.2% 29.4% 11.8% 9.8% 3.9% 3.9%

小売業

全体

建設業

出版・印刷業

製造業

卸売業

無回答

飲食店・宿泊業

生活関連サービス
業・娯楽業

金融・保険業

不動産業

運輸業

情報・通信業

電気・ガス・水道・熱
供給業

教育・学習支援業

医療・福祉・介護

その他のサービス業

その他
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生産・営業

人員・管理

要員の確保

同業他社と

の連携

地域企業や

自治体との

連携

地域の町

会・自治会

等との連携

防災グッズ

の確保

特に必要な

い
その他 無回答

人数 100 185 163 281 524 142 13 72

構成比 7.0% 12.9% 11.4% 19.6% 36.6% 9.9% 0.9% 5.0%

人数 7 26 15 29 45 15 0 10

構成比 5.1% 18.8% 10.9% 21.0% 32.6% 10.9% 0.0% 7.2%

人数 2 4 3 2 9 2 0 2

構成比 7.7% 15.4% 11.5% 7.7% 34.6% 7.7% 0.0% 7.7%

人数 10 9 10 10 23 5 1 2

構成比 15.6% 14.1% 15.6% 15.6% 35.9% 7.8% 1.6% 3.1%

人数 6 10 10 11 26 12 0 1

構成比 7.1% 11.9% 11.9% 13.1% 31.0% 14.3% 0.0% 1.2%

人数 20 24 20 40 70 17 4 19

構成比 9.6% 11.5% 9.6% 19.2% 33.7% 8.2% 1.9% 9.1%

人数 9 6 16 28 42 13 2 14

構成比 6.1% 4.1% 10.9% 19.0% 28.6% 8.8% 1.4% 9.5%

人数 0 2 3 12 21 4 0 1

構成比 0.0% 4.9% 7.3% 29.3% 51.2% 9.8% 0.0% 2.4%

人数 5 4 2 5 9 4 0 0

構成比 21.7% 17.4% 8.7% 21.7% 39.1% 17.4% 0.0% 0.0%

人数 2 7 7 13 28 11 1 2

構成比 3.0% 10.4% 10.4% 19.4% 41.8% 16.4% 1.5% 3.0%

人数 2 7 6 2 3 0 0 0

構成比 14.3% 50.0% 42.9% 14.3% 21.4% 0.0% 0.0% 0.0%

人数 6 9 6 7 26 3 0 0

構成比 9.7% 14.5% 9.7% 11.3% 41.9% 4.8% 0.0% 0.0%

人数 1 4 0 1 3 1 0 0

構成比 14.3% 57.1% 0.0% 14.3% 42.9% 14.3% 0.0% 0.0%

人数 2 0 1 7 18 5 0 1

構成比 6.5% 0.0% 3.2% 22.6% 58.1% 16.1% 0.0% 3.2%

人数 8 33 33 57 65 14 1 6

構成比 5.4% 22.4% 22.4% 38.8% 44.2% 9.5% 0.7% 4.1%

人数 13 22 13 27 73 20 2 7

構成比 7.0% 11.8% 7.0% 14.4% 39.0% 10.7% 1.1% 3.7%

人数 6 15 12 19 50 11 0 6

構成比 4.5% 11.2% 9.0% 14.2% 37.3% 8.2% 0.0% 4.5%

人数 1 3 6 11 13 5 2 1

構成比 2.0% 5.9% 11.8% 21.6% 25.5% 9.8% 3.9% 2.0%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

小売業

全体

建設業

出版・印刷業

製造業

卸売業

無回答

飲食店・宿泊業

生活関連サービス

業・娯楽業

金融・保険業

不動産業

運輸業

情報・通信業

電気・ガス・水道・熱

供給業

教育・学習支援業

医療・福祉・介護

その他のサービス業

その他
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問 13-2. 事業継続計画（BCP）をご存じですか。（あてはまるもの 1つに○をおつけください） 

 

 

 

 

【全体】 

事業継続計画については、「知らなかった」が 65.9%と最も多く、次いで「知っているが、策

定していない」が20.6%となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【平成 23年度調査類似設問との比較】  

（H23 Q6-1「BCP について、東日本大震災前に知っていましたか。」） 

平成23年度調査では、「BCPを知らなかった」と回答した人が56.0%と最も多くなっていま

す。今年度も「知らなかった」が最も多いですが、その割合は約10ポイント増加しています。 

 

 

 

  

知っており、既に策

定している

6.0%

知っているが、策定

していない

20.6%

知らなかった

65.9%

無回答

7.5%

(N=1,431)

「知らなかった」が 65.9% 

BCPを知って

おり、策定し

ていた
3.9%

BCPを知って

いたが、策

定していな

かった

23.2%

BCPを知らな

かった

56.0%

わからない

13.8%

無回答

3.1%

[N=2,636]
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【従業員数別】 

従業員数別にみると、最も多いのは、99 名以下で「知らなかった」、100～299 名で「知っ

ているが、策定していない」、300名以上で「知っており、既に策定している」となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数
知っており、
既に策定し
ている

知っている
が、策定して
いない

知らなかっ
た

無回答

人数 1,431 86 295 943 107

構成比 6.0% 20.6% 65.9% 7.5%

人数 131 2 11 97 21

構成比 1.5% 8.4% 74.0% 16.0%

人数 150 1 24 108 17

構成比 0.7% 16.0% 72.0% 11.3%

人数 370 5 64 271 30

構成比 1.4% 17.3% 73.2% 8.1%

人数 262 14 63 172 13

構成比 5.3% 24.0% 65.6% 5.0%

人数 291 23 71 181 16

構成比 7.9% 24.4% 62.2% 5.5%

人数 121 19 29 71 2

構成比 15.7% 24.0% 58.7% 1.7%

人数 37 10 15 12 0

構成比 27.0% 40.5% 32.4% 0.0%

人数 23 9 5 8 1

構成比 39.1% 21.7% 34.8% 4.3%

人数 46 3 13 23 7

構成比 6.5% 28.3% 50.0% 15.2%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

5～9名

全体

0名

1名

2～4名

10～29名

30～99名

100～299名

300名以上

無回答
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【事業内容別】 

事業内容別にみると、金融・保険業で「知っており、既に策定している」が最も多いのが特徴

的です。 

 

 

 

  

回答者数

知っており、

既に策定し

ている

知っている

が、策定して

いない

知らなかっ

た
無回答

人数 1,431 86 295 943 107

構成比 6.0% 20.6% 65.9% 7.5%

人数 138 5 31 93 9

構成比 3.6% 22.5% 67.4% 6.5%

人数 26 2 4 18 2

構成比 7.7% 15.4% 69.2% 7.7%

人数 64 6 20 35 3

構成比 9.4% 31.3% 54.7% 4.7%

人数 84 6 28 47 3

構成比 7.1% 33.3% 56.0% 3.6%

人数 208 10 35 137 26

構成比 4.8% 16.8% 65.9% 12.5%

人数 147 4 13 110 20

構成比 2.7% 8.8% 74.8% 13.6%

人数 41 2 3 33 3

構成比 4.9% 7.3% 80.5% 7.3%

人数 23 10 4 9 0

構成比 43.5% 17.4% 39.1% 0.0%

人数 67 3 15 45 4

構成比 4.5% 22.4% 67.2% 6.0%

人数 14 1 2 11 0

構成比 7.1% 14.3% 78.6% 0.0%

人数 62 8 22 32 0

構成比 12.9% 35.5% 51.6% 0.0%

人数 7 0 0 6 1

構成比 0.0% 0.0% 85.7% 14.3%

人数 31 2 10 18 1

構成比 6.5% 32.3% 58.1% 3.2%

人数 147 10 25 102 10

構成比 6.8% 17.0% 69.4% 6.8%

人数 187 14 49 112 12

構成比 7.5% 26.2% 59.9% 6.4%

人数 134 2 24 98 10

構成比 1.5% 17.9% 73.1% 7.5%

人数 51 1 10 37 3

構成比 2.0% 19.6% 72.5% 5.9%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

小売業

全体

建設業

出版・印刷業

製造業

卸売業

無回答

飲食店・宿泊業

生活関連サービス

業・娯楽業

金融・保険業

不動産業

運輸業

情報・通信業

電気・ガス・水道・熱

供給業

教育・学習支援業

医療・福祉・介護

その他のサービス業

その他



102 

 

問 13-3. 問 13-2 で「2.知っているが、策定していない」または「3.知らなかった」を選んだ

方におうかがいします。 

今後、事業継続計画（BCP）を策定するご予定はありますか。（あてはまるもの 1 つに○を

おつけください） 

 

 

 

 

【全体】 

事業継続計画の策定予定については、「わからない」が 56.5%と最も多く、次いで「策定する

予定はない」が35.1%となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

策定する予定があ

る

6.4%

策定する予定はな

い

35.1%

わからない

56.5%

無回答

2.0%

(N=1,238)

「わからない」が 56.5% 
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2-6 中小企業施策について 

 

問 14. 全ての方におうかがいします。 

豊島区の中小企業支援制度・サービスに関する貴社の認知・利用状況についてお答えくだ

さい。（各支援制度・サービスについてあてはまるものに○をおつけください） 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 14-1 認知状況 

【全体】 

認知状況については、融資あっせん・資金相談は「知っている」、それ以外は「知らなかった」

が多くなっています。特に、売上拡大サポートについて「知らなかった」割合は高くなっていま

す。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

認知状況、利用状況が最も高いのは 

「融資あっせん・資金相談」 

 

利用したことはない理由は「利用する必要がない」が最も多い 

38.4

55.3

53.8

66.8

59.7

52.8

53.4

57.9

48.8

28.4

29.6

16.7

23.9

30.5

30.0

25.4

12.8

16.3

16.6

16.5

16.4

16.8

16.6

16.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

融資あっせん・資金相談

補助金

起業・創業サポート

売上拡大サポート

経理・税務サポート

労務相談・年金相談

セミナー・勉強会

商談会・イベント

(N=1,431) 知らなかった 知っている 無回答
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問 14-2 利用状況 

※母数は、問 14-1 で「知っている」を選んだ方【全体】 

利用状況については、いずれも「利用したことはない」が多くなっています。融資あっせん・

資金相談は、「利用したことがある」の割合が最も高くなっており、経理・税務サポートは最も低

くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【平成 24年度調査類似設問との比較】  

（H24 Q22「豊島区の中小企業支援制度・サービスに関する貴社の認知・利用状況について、それ

ぞれあてはまるもの１つをお選びください。」） 

 

平成 24年度調査では、「知っている、利用したことがある」と回答した人の割合が最も高いの

は、「融資あっせん・資金相談」であり、今年度調査と同じ結果となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

  

40.4

13.8

8.7

6.3

4.7

6.9

13.3

8.0

58.2

84.2

88.7

89.1

90.4

89.7

81.8

87.1

1.4

2.0

2.6

4.6

5.0

3.4

4.9

5.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

融資あっせん・資金相談 (N=698)

補助金 (N=406)

起業・創業サポート (N=424)

売上拡大サポート (N=239)

経理・税務サポート (N=342)

労務相談・年金相談 (N=436)

セミナー・勉強会 (N=429)

商談会・イベント (N=363)

利用したことがある 利用したことはない 無回答

31.3

3.7

2.1

2.8

2.5

1.8

3.5

1.0

1.4

2.1

33.9

31.1

31.9

29.5

25.3

24.5

29.2

20.0

33.2

37.3

16.6

39.9

40.0

42.3

46.2

47.8

41.8

53.0

39.8

35.0

18.2

25.2

26.0

25.4

26.0

25.9

25.4

26.1

25.7

25.7

0% 50% 100%

融資あっせん・資金相談

補助金

起業相談

としまビジネス交流会・ビジネスネット（商談会）

創業支援講座・としまビジサポセミナー

豊島企業支援サイト

経営相談

販路拡大サポート

労務相談

税務相談

(N=2,575)

知っており、

利用したことがある

知っているが、

利用したことはない

知らなかった 無回答
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問 14-3 利用したことはない理由 

※母数は、問 14-2 で「利用したことはない」を選んだ方 

 

【全体】 

利用したことはない理由については、いずれも「利用する必要がない」が最も多くなっていま

す。2 番目に多い回答としては、「他の制度を利用」、あるいは「時間、日程が調整できない」と

なっています。 

「その他」としては、サービス内容を具体的に知らないから、よくわからないから、といった

意見が挙げられます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

(2) 補助金 

55.6%

9.1%

7.9%

7.0%

4.7%

2.6%

8.2%

7.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

利用する必要がない

時間、日程が調整できない

手続きが煩雑

他の制度を利用

効果が期待できない

内容が不十分

その他

無回答

(N=342)

(3) 企業・創業サポート 

70.2%

5.9%

5.6%

3.5%

3.2%

1.3%

5.9%

6.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

利用する必要がない

時間、日程が調整できない

他の制度を利用

手続きが煩雑

効果が期待できない

内容が不十分

その他

無回答

(N=376)

59.9%

18.2%

6.4%

5.2%

3.2%

2.5%

7.9%

3.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

利用する必要がない

他の制度を利用

手続きが煩雑

時間、日程が調整できない

効果が期待できない

内容が不十分

その他

無回答

(N=406)

(1) 融資あっせん・資金相談 

(4) 売上拡大サポート 

56.8%

11.3%

8.5%

7.0%

3.8%

1.9%

7.5%

6.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

利用する必要がない

効果が期待できない

時間、日程が調整できない

他の制度を利用

手続きが煩雑

内容が不十分

その他

無回答

(N=213)
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(8) 商談会・イベント 

53.8%

14.9%

9.2%

5.4%

2.8%

1.9%

8.9%

6.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

利用する必要がない

時間、日程が調整できない

効果が期待できない

他の制度を利用

内容が不十分

手続きが煩雑

その他

無回答

(N=316)

(5) 経理・税務サポート 

62.8%

10.0%

9.1%

3.6%

3.6%

0.3%

7.8%

4.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

利用する必要がない

他の制度を利用

時間、日程が調整できない

手続きが煩雑

効果が期待できない

内容が不十分

その他

無回答

(N=309)

(6) 労務相談・年金相談 

61.6%

9.7%

8.7%

4.9%

3.1%

1.3%

7.4%

6.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

利用する必要がない

時間、日程が調整できない

他の制度を利用

効果が期待できない

手続きが煩雑

内容が不十分

その他

無回答

(N=391)

(7) セミナー・勉強会 

53.6%

16.0%

7.4%

6.3%

3.1%

2.0%

8.8%

5.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

利用する必要がない

時間、日程が調整できない

効果が期待できない

他の制度を利用

内容が不十分

手続きが煩雑

その他

無回答

(N=351)
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問 15. 問 14-1 で、ひとつでも「知っている」を選んだ方におうかがいします。 

支援制度・サービスをどのような手段で知りましたか。（あてはまるもの全てに○をおつけ

ください） 

 

 

 

 

【全体】 

支援制度・サービスを知った手段については、「豊島区の情報サイト・情報誌」が 48.8%と最

も多く、次いで「金融機関」が 33.1%となっています。「その他」としては、商工会議所、案内

DMといった意見が挙げられます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

48.8%

33.1%

12.7%

7.6%

7.4%

5.9%

5.3%

2.1%

1.2%

3.6%

7.2%

0% 20% 40% 60%

豊島区の情報サイト・情報誌

金融機関

税理士

産業団体の情報サイト・情報誌

としまビジサポの窓口・担当者

取引先や同業他社

社会保険労務士

産業団体の窓口・担当者

中小企業診断士

その他

無回答

(N=780)

「豊島区の情報サイト・情報誌」が 48.8% 
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【従業員数別】 

従業員数別にみると、最も多いのは、いずれも「豊島区の情報サイト・情報誌」となっていま

すが、0～1名では「金融機関」も同率1位となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答者数
豊島区の情
報サイト・情

報誌

としまビジサ
ポの窓口・
担当者

産業団体の
情報サイト・
情報誌

産業団体の
窓口・担当

者

中小企業診
断士

税理士

人数 780 381 58 59 16 9 99

構成比 48.8% 7.4% 7.6% 2.1% 1.2% 12.7%

人数 54 21 4 1 0 0 6

構成比 38.9% 7.4% 1.9% 0.0% 0.0% 11.1%

人数 79 34 3 5 2 1 6

構成比 43.0% 3.8% 6.3% 2.5% 1.3% 7.6%

人数 223 103 10 15 7 2 34

構成比 46.2% 4.5% 6.7% 3.1% 0.9% 15.2%

人数 147 75 12 9 3 2 23

構成比 51.0% 8.2% 6.1% 2.0% 1.4% 15.6%

人数 159 78 20 14 1 2 17

構成比 49.1% 12.6% 8.8% 0.6% 1.3% 10.7%

人数 67 44 6 12 2 0 4

構成比 65.7% 9.0% 17.9% 3.0% 0.0% 6.0%

人数 22 9 1 2 1 1 4

構成比 40.9% 4.5% 9.1% 4.5% 4.5% 18.2%

人数 6 5 1 0 0 0 0

構成比 83.3% 16.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

人数 23 12 1 1 0 1 5

構成比 52.2% 4.3% 4.3% 0.0% 4.3% 21.7%

10～29名

30～99名

100～299名

300名以上

無回答

5～9名

全体

0名

1名

2～4名

社会保険労
務士

金融機関
取引先や同
業他社

その他 無回答

人数 41 258 46 28 56

構成比 5.3% 33.1% 5.9% 3.6% 7.2%

人数 1 21 4 4 8

構成比 1.9% 38.9% 7.4% 7.4% 14.8%

人数 0 34 3 2 6

構成比 0.0% 43.0% 3.8% 2.5% 7.6%

人数 8 77 8 12 14

構成比 3.6% 34.5% 3.6% 5.4% 6.3%

人数 6 51 11 3 9

構成比 4.1% 34.7% 7.5% 2.0% 6.1%

人数 16 46 11 5 11

構成比 10.1% 28.9% 6.9% 3.1% 6.9%

人数 5 16 4 1 4

構成比 7.5% 23.9% 6.0% 1.5% 6.0%

人数 4 3 3 1 3

構成比 18.2% 13.6% 13.6% 4.5% 13.6%

人数 0 0 0 0 1

構成比 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 16.7%

人数 1 10 2 0 0

構成比 4.3% 43.5% 8.7% 0.0% 0.0%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

10～29名

30～99名

100～299名

300名以上

無回答

5～9名

全体

0名

1名

2～4名
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【事業内容別】 

事業内容別にみると、電気・ガス・水道・熱供給業以外は「豊島区の情報サイト・情報誌」が

最も多くなっています（ただし、金融・保険業は「金融機関」、運輸業では「としまビジサポの窓

口・担当者」も同率1位）。 

 

 

 

  

回答者数

豊島区の情

報サイト・情

報誌

としまビジサ

ポの窓口・

担当者

産業団体の

情報サイト・

情報誌

産業団体の

窓口・担当

者

中小企業診

断士
税理士

人数 780 381 58 59 16 9 99

構成比 48.8% 7.4% 7.6% 2.1% 1.2% 12.7%

人数 92 50 8 6 2 2 14

構成比 54.3% 8.7% 6.5% 2.2% 2.2% 15.2%

人数 18 11 3 0 1 1 1

構成比 61.1% 16.7% 0.0% 5.6% 5.6% 5.6%

人数 34 13 6 5 2 2 1

構成比 38.2% 17.6% 14.7% 5.9% 5.9% 2.9%

人数 55 30 1 6 0 0 5

構成比 54.5% 1.8% 10.9% 0.0% 0.0% 9.1%

人数 86 47 3 8 0 0 12

構成比 54.7% 3.5% 9.3% 0.0% 0.0% 14.0%

人数 63 25 5 4 0 0 5

構成比 39.7% 7.9% 6.3% 0.0% 0.0% 7.9%

人数 24 11 2 3 2 0 3

構成比 45.8% 8.3% 12.5% 8.3% 0.0% 12.5%

人数 12 5 1 1 0 0 1

構成比 41.7% 8.3% 8.3% 0.0% 0.0% 8.3%

人数 40 20 1 4 0 0 2

構成比 50.0% 2.5% 10.0% 0.0% 0.0% 5.0%

人数 8 3 3 1 0 0 1

構成比 37.5% 37.5% 12.5% 0.0% 0.0% 12.5%

人数 42 26 5 6 1 0 7

構成比 61.9% 11.9% 14.3% 2.4% 0.0% 16.7%

人数 4 1 0 0 1 0 0

構成比 25.0% 0.0% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0%

人数 15 10 2 0 1 0 2

構成比 66.7% 13.3% 0.0% 6.7% 0.0% 13.3%

人数 62 30 3 2 1 0 6

構成比 48.4% 4.8% 3.2% 1.6% 0.0% 9.7%

人数 109 45 7 10 3 3 17

構成比 41.3% 6.4% 9.2% 2.8% 2.8% 15.6%

人数 84 35 5 3 2 1 20

構成比 41.7% 6.0% 3.6% 2.4% 1.2% 23.8%

人数 32 19 3 0 0 0 2

構成比 59.4% 9.4% 0.0% 0.0% 0.0% 6.3%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

無回答

飲食店・宿泊業

生活関連サービス

業・娯楽業

金融・保険業

不動産業

運輸業

情報・通信業

電気・ガス・水道・熱

供給業

教育・学習支援業

医療・福祉・介護

その他のサービス業

その他

小売業

全体

建設業

出版・印刷業

製造業

卸売業
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社会保険労

務士
金融機関

取引先や同

業他社
その他 無回答

人数 41 258 46 28 56

構成比 5.3% 33.1% 5.9% 3.6% 7.2%

人数 5 41 5 3 3

構成比 5.4% 44.6% 5.4% 3.3% 3.3%

人数 0 4 0 0 2

構成比 0.0% 22.2% 0.0% 0.0% 11.1%

人数 2 7 2 1 3

構成比 5.9% 20.6% 5.9% 2.9% 8.8%

人数 4 22 1 3 2

構成比 7.3% 40.0% 1.8% 5.5% 3.6%

人数 3 28 2 1 6

構成比 3.5% 32.6% 2.3% 1.2% 7.0%

人数 4 19 6 5 6

構成比 6.3% 30.2% 9.5% 7.9% 9.5%

人数 3 5 2 2 2

構成比 12.5% 20.8% 8.3% 8.3% 8.3%

人数 0 5 0 1 1

構成比 0.0% 41.7% 0.0% 8.3% 8.3%

人数 1 10 3 1 4

構成比 2.5% 25.0% 7.5% 2.5% 10.0%

人数 0 1 2 0 1

構成比 0.0% 12.5% 25.0% 0.0% 12.5%

人数 2 21 1 1 1

構成比 4.8% 50.0% 2.4% 2.4% 2.4%

人数 0 2 0 0 1

構成比 0.0% 50.0% 0.0% 0.0% 25.0%

人数 1 1 2 0 0

構成比 6.7% 6.7% 13.3% 0.0% 0.0%

人数 5 20 5 0 6

構成比 8.1% 32.3% 8.1% 0.0% 9.7%

人数 4 25 10 7 10

構成比 3.7% 22.9% 9.2% 6.4% 9.2%

人数 6 33 2 3 3

構成比 7.1% 39.3% 2.4% 3.6% 3.6%

人数 1 14 3 0 5

構成比 3.1% 43.8% 9.4% 0.0% 15.6%

１位：全体が黒で白文字、２位：全体が灰色で太文字

無回答

飲食店・宿泊業

生活関連サービス

業・娯楽業

金融・保険業

不動産業

運輸業

情報・通信業

電気・ガス・水道・熱

供給業

教育・学習支援業

医療・福祉・介護

その他のサービス業

その他

小売業

全体

建設業

出版・印刷業

製造業

卸売業
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問 16. 問 14-2 で、ひとつでも「利用したことがある」を選んだ方におうかがいします。 

各支援制度・サービスにおける満足度をお答えください。（各支援制度・サービスについて、

それぞれあてはまるものに○をおつけください） 

 

 

 

 

 

【全体】 

各支援制度・サービスにおける満足度については、いずれも「満足している」が最も多くなっ

ていますが、その割合は制度・サービスによって異なっています。「大変満足している・満足して

いる」と回答した人の割合が最も高いのは融資あっせん・資金相談、最も低いのは商談会・イベ

ントとなっています。一方、「あまり満足していない・満足していない」と回答した人の割合が最

も高いのは商談会・イベント、最も低いのは労務相談・年金相談となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

満足度が高いのは「融資あっせん・資金相談」 

不満足度が高いのは「商談会・イベント」 

 

19.9

17.9

13.5

13.3

12.5

6.7

3.5

3.4

52.8

37.5

37.8

26.7

25.0

40.0

42.1

27.6

12.4

8.9

10.8

20.0

18.8

10.0

10.5

20.7

3.5

7.1

8.1

0.0

0.0

3.3

7.0

13.8

5.3

10.7

8.1

20.0

18.8

10.0

14.0

10.3

6.0

17.9

21.6

20.0

25.0

30.0

22.8

24.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

融資あっせん・資金相談 (N=282)

補助金 (N=56)

起業・創業サポート (N=37)

売上拡大サポート (N=15)

経理・税務サポート (N=16)

労務相談・年金相談 (N=30)

セミナー・勉強会 (N=57)

商談会・イベント (N=29)

大変

満足している

満足している あまり

満足していない

満足していない わからない 無回答
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問 17. 全ての方におうかがいします。 

豊島区の産業施策に関してご要望、ご意見などがあればお書きください。 

 

意見・要望は、90件が寄せられました。そのうち項目ごとの主な意見を掲載します。 

 

 

【産業振興に関する要望、意見】 

 要望・意見 業務内容 回答者の年代 

意見１ ・人材確保に関する施策を充実してほしい。 小売業 40代 

意見２ ・働きたい人、働き手を探している人とのマ

ッチングを考えてほしい。 

飲食店・宿泊業 50代 

意見３ ・融資あっせん、資金相談の手続き、サポー

トの必要書類を簡素化してほしい。 

飲食店・宿泊業 60 代 

意見４ ・零細企業への支援をもっと考えてほしい。 小売業 50 代 

 

 

【PR に関する要望、意見】 

 要望・意見 業務内容 回答者の年代 

意見１ ・もっと支援制度の告知をしてほしい。 その他のサー

ビス業 

60 代 

意見２ ・活動内容が明確にはわからない。 建設業 70 代以上 

意見３ ・ホームページで告知をしてほしい。 不動産業 60 代 

意見４ ・支援制度をどこに相談したら良いかわから

ない。 

医療・福祉・介

護 

50 代 

 

 

【まちづくり全般に関する意見・要望】 

 要望・意見 業務内容 回答者の年代 

意見１ ・駅前地域以外も活性化する施策がほしい。 小売業 60代 

意見２ ・街のイメージを改善してほしい。 飲食店・宿泊業 40代 

意見３ ・助成金や企業向けのイベントなど直接的に

売上やＰＲなどに早く結びつきそうなこと

を企画してほしい。 

医療・福祉・介

護 

30 代 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第３章 資料編 
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